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บทคดัยอ 
 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือ SMEs เปนหนึ่งในปจจัยสําคัญในการขับเคลื่อน

เศรษฐกิจของประเทศไทย อยางไรก็ตามจากการศึกษาพบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมี

อัตราการปดตัวลงในป 2560 ท่ีผานมาสูง อีกท้ังยังมีอัตราการเปนหนี้เสียท่ีเพ่ิมข้ึนอยางมาก จึงนํามา

สูขอสังเกตท่ีวาการนโยบายการสนับสนุนของรัฐท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอาจยังไม

เพียงพอ เนื่องจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีความสามารถในการทํารายไดท่ีคอนขางจํากัด 

อีกท้ังคาใชจายในชวงตั้งตนกิจการคอนขางสูง นอกจากนี้วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังตอง

แบกรับภาระภาษีทุกประเภทเทียบเทาวิสาหกิจโรงงานท่ัวไป ในขณะท่ีมาตรการในการผอนผันภาษี

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีแคภาษีเงินไดเทานั้น จึงเปนเหตุใหวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมท่ีไมสามารถทํากําไรไดมากเพียงพอตอภาระภาษีท่ีตองแบกรับนั้น จึงตองปดตัวไป 

เม่ือศึกษาหลักการภาษีอากรท่ีดี พบวาควรมีความเปนธรรม และควรกอใหเกิดรายได 

อยางไรก็ตาม การท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมถูกเก็บภาษีในจํานวนท่ีสูงกวาความสามารถใน

การทํารายไดนั้น ถือวาเปนการไมเปนธรรม อีกท้ังรัฐเก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ในชวงตนมากจนเกินไป ทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมขาดโอกาสท่ีจะเติบโต และรัฐก็เสีย

โอกาสท่ีจะเก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในภายหลังเม่ือสามารถทํารายไดไดมากข้ึน 

นอกจากนี้ ภาษีทรัพยสินท่ีไมไดเกิดจากฐานเงินได แตเกิดจากฐานการถือครองทรัพยสินนั้น หาก

ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนเจาของทรัพยสิน ถึงแมจะไมไดทํารายได ก็ตอง

เสียภาษีทรัพยสินอยูดี ดังนั้น จึงมีความไมเปนธรรมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

นอกจากนี้ จากการศึกษามาตรการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษ และ

ประเทศสหรัฐอเมริกา พบวามีมาตรการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินท่ีหลากหลาย เชน การยกเวน

ภาษี การลดอัตราภาษี หรือการกําหนดจํานวนภาษีทรัพยสินสูงสุดท่ีตองเสียเพ่ือใหสัมพันธกับรายได 

เปนตน ดังนั้น จึงควรนํามาตรการดังกลาวมาศึกษาและปรับใชกับมาตรการของประเทศไทย โดย

พิจารณาปรับปรุงในรางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... ท่ียังไมไดประกาศใช 

เพ่ือใหมีขอบอํานาจและการนําไปใชจริงในทางปฏิบัติไดอยางชัดเจนและเทาเทียมกัน และเพ่ือใหเกิด

ความเปนธรรมและเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม อีกท้ังชวยเพ่ิมขีดความสามารถ

ในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอวิสาหกิจโรงงานท่ัวไปในประเทศ และ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตางประเทศอีกดวย 
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กติตกิรรมประกาศ 
 

เอกัตศึกษาฉบับนี้ สําเร็จลุลวงเปนอยางดีเนื่องจากไดรับความกรุณาจากศาสตราจารย ดร. 

ศุภลักษณ พินิจภูวดลในการใหความรู คําปรึกษา คําแนะนํา ตลอดจนแกไขขอบกพรองตาง ๆ เพ่ือให

เอกัตศึกษาฉบับนี้ ออกมาในรูปแบบท่ีสมบูรณ ผูวิจัยขอกราบขอบพระคุณอยางสูงมา ณ โอกาสนี้ 

ขอขอบพระคุณทานคณาจารยทุกทานในหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชากฎหมาย

เศรษฐกิจ คณะนิติศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย รวมถึงคณาจารยรับเชิญทุกทาน ท่ีไดใหความรู 

และแนวคิดแกผูวิจัยตลอดระยะเวลาการศึกษา 2 ป เพ่ือใหผูวิจัยสามารถนําความรูมาประยุกตใชใน

การจัดทําเอกัตศึกษานี้ และความรูท่ีจะติดตัวไปในอนาคต อีกท้ังขอขอบพระคุณเจาหนาท่ีหลักสูตร

ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชากฎหมายเศรษฐกิจ คณะนิติศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยท่ีคอย

อํานวยความสะดวกในการเรียนการสอน และคอยดูแลตลอดเวลาท่ีผานมา 

ขอขอบพระคุณครอบครัว เพ่ือน ๆ ศิลปศาสตรมหาบัณฑิตรุน 19 และพ่ี ๆ รุน 18 รวมถึงผู

ท่ีเก่ียวของทุกทานท่ีเปนแรงผลักดัน และกําลังใจท่ีสําคัญสําหรับผูวิจัยเพ่ือใหเอกัตศึกษานี้สําเร็จลุลวง

เปนอยางดี 

ทางผูวิจัยหวังเปนอยางยิ่งวาเอกัตศึกษาฉบับนี้จะกอใหเกิดประโยชนแกผูท่ีสนใจไมมากก็

นอย หากมีขอบกพรองประการใด ผูวิจัยขออภัยมา ณ ท่ีนี้ดวย 

วทันยา สังขรัตน 
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บทที ่1 บทนํา 

 

1.1 ความสาํคญัและทีม่าของปญหา 

 วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (Small and Medium Enterprises: “SMEs”) เปน

แนวคิดท่ีตอบโจทยการกระตุนเศรษฐกิจของประเทศไทยไดเปนอยางดี เนื่องจากผูประกอบการราย

เล็กท่ีเล็งเห็นโอกาสท่ีทําธุรกิจมีอยูมาก อยางไรก็ตาม ตนทุนในการเริ่มทําธุรกิจนั้นอาจเปนอุปสรรค

ท่ีจะปดโอกาสเหลานั้นไป ซ่ึงตนทุนดังกลาวรวมถึง ทุน แรงงาน ท่ีดิน หรือแมกระท่ังตนทุนทางภาษี 

เปนตน ซึ่งหากผูประกอบการเหลานี้สามารถเริ ่มประกอบธุรกิจจากขนาดเล็กกอน เพื่อทดลอง

สภาพตลาดและผลักดันทําใหธุรกิจสามารถดําเนินไปไดในชวงตนแลว ถึงจะมีโอกาสมากขึ้นที่จะ

ประสบความสําเร็จในธุรกิจนั้นได เม่ือผูประกอบการในวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเหลานี้ได

ขยายธุรกิจของตนไป จึงจะเปนแรงขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศใหกาวตอไปขางหนาอยางยั่งยืน

ได ดังนั้น จึงควรมีการใหโอกาสแกผูประกอบการที่มีขนาดกลางและขนาดยอมในการพัฒนาธุรกิจ

จากขนาดเล็กท่ีมีความเสี่ยงนอยกวาใหเติบโตข้ึนไปพรอมสภาวการณเศรษฐกิจปจจุบันดวย 

 เมื่อพิจารณาสภาพเศรษฐกิจของประเทศไทยในปจจุบัน จะพบวาหลังจากที่ประสบปญหา

ฝดเคืองมาหลายป เศรษฐกิจประเทศเริ่มมีสัญญาณฟนตัวอยางชัดเจนขึ้น โดยจากการวิเคราะห

แนวโนมเศรษฐกิจประเทศไทยลาสุด ระบุวารัฐบาลคาดการณวา GDP ของประเทศจะเติบโตข้ึนในป 

พ.ศ. 2561 นี้ ประมาณรอยละ 3.8 โดยเติบโตจากการสงออกและการลงทุนขนาดใหญของภาครัฐ 0

1 

อยางไรก็ตามเมื่อพิจารณาถึงบทวิเคราะหของนักเศรษฐศาสตรสวนใหญ จะพบวาการเติบโตของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอาจจะเปนไปอยางจํากัด แมวารัฐบาลจะออกนโยบายสนับสนุน

การเติบโตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนจํานวนมากก็ตาม 1

2 

 นอกจากนโยบายการสนับสนุนการเติบโตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่เห็นผล

ไมชัดเจนนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังตองแบกรับภาระทางภาษีเทียบเทากับวิสาหกิจ

โดยทั่วไป และจากการตีความภาระภาษีท่ีดินในปจจุบัน ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

พ.ศ. 2475 จะเห็นไดวาความไมชัดเจนในการประเมินฐานภาษี และอัตราภาษีท่ีดินท่ีคอนขางสูง ซ่ึง

                                                      

1 มนตชัย วงษกิตติไกรวัล, “แนวโนมเศรษฐกิจไทยป 2561 สดใส สงออกและลงทุนภาครัฐคือกลจักร
สําคัญ” [บทความออนไลน], The Standard – Stand up for the People, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 4 มกราคม 
2561, แหลงท่ีมา: https://thestandard.co/thai-economy -trends-2018/  [23 มีนาคม 2561] 

2 เวทย นุชเจริญ, “2561 ปแหงความผันแปรท่ี SMEs ตองระมัดระวัง” [บทความออนไลน], กรุงเทพธุรกิจ
,  นํ า ข อ มู ล ข้ึ น เ มื่ อ วั น ท่ี  17 ม ก ร า ค ม  2561, แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.bangkokbiznews.com/blog/ 
detail/643633  [23 มีนาคม 2561] 

https://thestandard.co/thai-economy%20-trends-2018/
http://www.bangkokbiznews.com/blog/%20detail/643633
http://www.bangkokbiznews.com/blog/%20detail/643633


2 

 

สงผลกระทบโดยตรงตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมทีอ่าจไมสามารถวางแผนรับมือกับภาระ

ภาษีที่ดินที่เกิดขึ้นได นอกจากนี้ เมื่อพิจารณารายจายในชวงเริ่มตนของกิจการ จะพบวามีจํานวน

มากกวากิจการท่ีดําเนินธุรกิจมาอยางคงท่ีแลวเปนอยางมาก ดังนั้น การท่ีผูประกอบการในวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมนั้นตองแบกรับภาระภาษีทั้งภาษีเงินไดและภาษีทรัพยสินเทียบเทากับ

ผูประกอบการรายใหญ จึงทําใหขีดความสามารถในการแขงขัน หรือการเจาะเขาตลาดนั้นถูกกีดกัน 

ในทายท่ีสุด วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีรับภาระสวนนี้ไมไหวจึงตองปดตัวลงไปเปนจํานวน

มาก จึงเปนเหตุใหเกิดความไมเปนธรรม และไมเหมาะสมตอผูประกอบการในวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมในแงของการแบกรับภาระภาษีท่ีมากเกินไป 

 จากการศึกษากฎหมายภาษีทรัพยสินของตางประเทศนั้น จะเห็นไดวามีการแบงแยกอยาง

ชัดเจนถึงผูประกอบการรายใหญ และผูประกอบการในวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เนื่องจาก

ตางประเทศ เชนประเทศอังกฤษหรือประเทศสหรัฐอเมริกามีการคํานึงถึงขีดความสามารถในการ

แขงข ัน และช องว างระหว างว ิสาหกิจทั ้งสองประเภท จ ึงม ีการผ อนปรนการเก ็บภาษีของ

ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เพื่อใหเกิดความเปนธรรม และเหมาะสมตอ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการแขงขันและการเขาสูตลาดได 

 ดังนั้น ประเทศไทยจึงควรศึกษาแนวทางการปฏิบัติตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ของตางประเทศ เพื่อนํามาปรับใชกับกฎหมายภาษีของประเทศไทยในปจจุบันในแงการบรรเทา

ภาระภาษีทรัพยสินนอกเหนือไปจากมาตรการบรรเทาภาระภาษีเงินไดของประเทศไทยในปจจุบัน 

เพื่อใหผูประกอบการในวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถแขงขันไดอยางเปนธรรม อีกทั้ง

ยังเปนการสนับสนุนการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจในประเทศอยางม่ันคงและยั่งยืนอีกดวย 

  

1.2 วตัถปุระสงคการศึกษา 

1. เพ่ือศึกษาหลักการภาษีท่ีดีและนํามาปรับปรุงโครงสรางภาษีทรัพยสินของประเทศไทยใน

ปจจุบันท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

2. เพ่ือศึกษาปญหาและอุปสรรคท่ีเกิดข้ึนจากภาระภาษีในปจจุบันของภาษีทรัพยสินท่ีมีตอ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

3. เพ่ือเปรียบเทียบภาษีทรัพยสินของกฎหมายประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกาในแง

ของผลกระทบท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมกับภาษีทรัพยสินของประเทศไทย 
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4. เพ่ือหาแนวทางปรับปรุงแกไขภาษีทรัพยสินของประเทศไทยใหเหมาะสม เพ่ือสนับสนนุและ

สงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยใหมีขีดความสามารถในการ

แขงขันท่ีเพ่ิมข้ึน 

1.3 สมมตฐิานของการศกึษา 

 เนื่องจากพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 สงผลกระทบตอวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมเนื่องจากการมีภาระภาษีท่ีมากเกินสมควร ท้ังยังขาดการกําหนดมาตรการเฉพาะ

ทางภาษีทรัพยสินในการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเพ่ือเพ่ิมขีดความสามารถในการ

แขงขัน ขณะท่ีในกฎหมายของบางประเทศ เชน กฎหมายภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษและ

ประเทศสหรัฐอเมริกา มีการกําหนดมาตรการเฉพาะในการผอนปรนภาระภาษีทรัพยสินสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จึงมีความเหมาะสม เปนธรรมและเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขัน

ได นอกจากนี้  รางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. . . . . แทนท่ีท่ีจะนํามาใช

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและภาษ ีบํารุงทองท่ี ยังคงขาดบทบัญญัติท่ีมีลักษณะสงเสริมและ

สนับสนนุวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเชนกัน 

 

1.4 ขอบเขตของการศกึษา 

1. ศึกษาคนควาและวิเคราะหภาษีทรัพยสินตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 

และ รางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... 

2. ศึกษาคนควาและวิเคราะหภาษีทรัพยสินตามกฎหมายของประเทศอังกฤษและประเทศ

สหรัฐอเมริการวมถึงขอยกเวนท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

3. ศึกษาคนควาและวิเคราะหกรณีเปรียบเทียบกฎหมายระหวางประเทศไทย ประเทศอังกฤษและ

ประเทศสหรัฐอเมริกา เพ่ือมุงเนนท่ีจะปรับปรุงกฎหมายภาษีท่ีดินของประเทศไทยใหมีความเปน

ธรรมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมากข้ึน 

 

1.5 วธิดีาํเนินการศึกษา 

 งานวิจัยฉบับนี้ศึกษาโดยใชวิธีดําเนินการวิจัยทางเอกสาร (Documentary Research) โดย

การศึกษาคนควาและวิเคราะหขอมูลจากพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 

พระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 รางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... 

และกฎหมายของประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริการวมถึงขอยกเวนท่ีมีตอวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอม และขอมูลสารสนเทศท่ีเก่ียวของ 
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1.6 ประโยชนที่คาดวาจะไดรบั 

1. เพ่ือใหเกิดความเขาใจเก่ียวกับภาระภาษีทรัพยสินในปจจุบันท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ตองแบกรับ 

2. เพ่ือใหทราบถึงแนวทางปฏิบัติของประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกาในแงของการเก็บ

ภาษีท่ีดินจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีขอจํากัดมากกวาผูประกอบการรายใหญ 

3. เพ่ือศึกษาแนวทางปฏิบัติท่ีจะลดภาระภาษีทรัพยสินท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอง

แบกรับและเพ่ิมความสามารถในการแขงขันในตลาดอยางเทาเทียมได 

4. เพ่ือพิจารณาถึงบทบัญญัติของรางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... ท่ีควรมี

เพ่ือใหเกิดการสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
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บทที ่2 แนวความคดิเกี่ยวกบัการจดัตัง้และการประกอบการวสิาหกจิขนาดกลางและ

ขนาดยอม 

 

เพ่ือประโยชนของการอธิบายความแตกตางของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมและ

วิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไป ผูวิจัยไดทําการวิเคราะหลักษณะเฉพาะของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมเปรียบเทียบกับวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไปท้ังในแงของคํานิยาม ผลกระทบทางเศรษฐกิจ และ

ปจจัยทางรายไดรวมถึงความคลองตัวในการบริหารงาน ดังนี้ 

2.1 ลักษณะของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม (SMEs) และวสิาหกจิโรงงานโดยทัว่ไป 

ลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปรียบเทียบกับวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไป 

สามารถแบงไดเปนขนาดตามนิยาม และผลกระทบตอสภาพเศรษฐกิจของประเทศ ดังนี้ 

2.1.1 วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (Small and Medium Enterprises: “SMEs”) เปน

วิสาหกิจท่ีจัดตั้งข้ึนในลักษณะท่ีมีขนาดและความซับซอนของกิจการท่ีนอยกวาวิสาหกิจธรรมดาท่ัวไป 

โดยจะเนนไปท่ีจํานวนเงินทุนท่ีนอยกวาแตสามารถรองรับแรงงานทองถ่ิน ท้ังนี้เพ่ือเปนการกระจาย

รายไดจากเขตเศรษฐกิจเชน กรุงเทพฯและปริมณฑล ไปยังเขตภูมิภาคตาง ๆ อีกดวย2

3 

ความหมายของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมภายใตพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2543 จะกําหนดโดยจํานวนการจางงาน และมูลคาสินทรัพยของ

วิสาหกิจนั้น ๆ โดยสามารถสรุปเปนตาราง ดังนี้ 

ตาราง 1 การกําหนดจํานวนการจางงาน และมูลคาสินทรัพยของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดย
กฎกระทรวง 3

4 

ประเภทกจิการ ขนาดกลาง ขนาดยอม 
จาํนวน (คน) สนิทรพัยถาวร 

(ลานบาท) 
จาํนวน (คน) สนิทรพัยถาวร 

(ลานบาท) 
กิจการการผลิต 51-200 เกินกวา 50-200 ไมเกิน 50 ไมเกิน 50 
กิจการการบริการ 51-200 เกินกวา 50-200 ไมเกิน 50 ไมเกิน 50 
กิจการคาสง 26-50 เกินกวา 50-100 ไมเกิน 25 ไมเกิน 50 
กิจการคาปลีก 16-30 เกินกวา 30-60 ไมเกิน 15 ไมเกิน 30 

                                                      
3 สถา บันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ,  นิยาม  SMEs [ออนไลน ],  แหล ง ท่ีมา : 

http://www.ismed.or.th/นิยาม-smes/ [20 มกราคม 2561] 
4 กฎกระทรวงกําหนดจํานวนการจางงานและมูลคาสินทรัพยถาวรของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

พ.ศ. 2545, ขอ 1 และ ขอ 2, [11 กันยายน 2545]: หนา 1 

http://www.ismed.or.th/%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A1-smes/
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คํานิยาม4

5ของกิจการแตละประเภทสามารถแบงออกได ดังนี้ 

1. กิจการการผลิต หมายถึง การผลิตท่ีรวมถึงการประกอบการอุตสาหกรรมทุกประเภท 

กลาวคือ การใชเครื่องจักร เครื่องกล หรือ เคมีภัณฑในการเปลี่ยนรูปวัตถุใหเปนผลิตภัณฑ

ชนิดใหม ท้ังนี้รวมถึงการแปรรูปผลิตผลการเกษตรอยางงายจากผลิตภัณฑในชุมชนและ

ผลิตภัณฑในครัวเรือน 

2. กิจการการบริการ หมายความถึง การศึกษา การสุขภาพ การบันเทิง การขนสง การกอสราง

และอสังหาริมทรัพย การโรงแรมและหอพัก การภัตตาคาร การขายอาหาร การขายเครื่องดื่ม

ของภัตตาคารและรานอาหาร การใหบริการเชาสิ่งบันเทิงและการพักผอนหยอนใจ การใหบริ

การสวนบุคคล บริการในครัวเรือน บริการท่ีใหกับธุรกิจ การซอมแซมทุกชนิด และการ

ทองเท่ียวและธุรกิจท่ีเก่ียวเนื่องกับการทองเท่ียว 

3. กิจการคาสง หมายถึง การใหบริการเก่ียวกับการคา โดยการขายสินคาใหมและสินคาใชแลว

ใหแกผูคาปลีก ผูใชในงานอุตสาหกรรม งานพาณิชยกรรม สถาบัน ผูใชในงานวิชาชีพ และ

รวมท้ังการขายใหแกผูคาสงดวยกันเอง การคาในท่ีนี้มีความหมายรวมถึง การเปนนายหนา 

หรือตัวแทนการซ้ือขาย สถานีบริการน้ํามัน และสหกรณผูบริโภค 

4. กิจการคาปลีก หมายถึง การใหบริการเก่ียวกับการคา โดยการขายโดยไมมีการเปลี่ยนรูป

สินคาท้ังสินคาใหมและสินคาใชแลวใหกับประชาชนท่ัวไป เพ่ือการบริโภคหรือการใช

ประโยชนเฉพาะสวนบุคคลในครัวเรือน การคาในท่ีนี้มีความหมายรวมถึง การเปนนายหนา 

หรือตัวแทนการซ้ือขาย สถานีบริการน้ํามัน และสหกรณผูบริโภคดวยเชนกัน 

อยางไรก็ตาม กรมสรรพากรไดอาศัยอํานาจตามประมวลรัษฎากรออกกฎหมาย เพ่ือ

สนับสนุนสงเสริมใหสิทธิประโยชนทางภาษีท่ีมีความแตกตางไปจาก กฎกระทรวงกําหนดจํานวนการ

จางงานและมูลคาสินทรัพยถาวรของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2545 โดยอาศัยอํานาจ

ในมาตรา 4 แหงพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2543 ซ่ึงวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมตามกรมสรรพากรมีลักษณะท่ีสําคัญ ดังนี้ 

                                                      
5 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), นิยาม SMEs [ออนไลน], แหลงท่ีมา: 

http://www.sme.go.th/upload/ mod_download/นิยาม%20SMEs.pdf [20 มกราคม 2561] 

http://www.sme.go.th/upload/%20mod_download/%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A1%20SMEs.pdf
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ตาราง 2 ลักษณะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่กรมสรรพากรอาศัยอํานาจตามประมวลรัษฎากรออก

กฎหมาย เพ่ือสนับสนุนสงเสริมใหสิทธิประโยชนทางภาษี 5

6 

ลาํดับที ่ ลักษณะ 

1. เปนบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีมีทุนจดทะเบียนชําระแลวในวันสุดทายของ

รอบระยะเวลาบัญชี ไมเกิน 5 ลานบาท และมีรายไดจากการขายสินคาและบริการ

ในรอบระยะเวลาบัญชีไมเกิน 30 ลานบาท 

2. เปนบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลมีสินทรัพยถาวรไมรวมท่ีดินไมเกิน 200 ลาน

บาทและจางแรงงานไมเกิน 200 คน 

3. เปนกิจการขายสินคาหรือใหบริการท่ีอยูในบังคับภาษีมูลคาเพ่ิมท่ีมีรายรับไมเกิน 

1.8 ลานบาทตอปหรือตอรอบระยะเวลาบัญชีไดรับการยกเวนภาษีมูลคาเพ่ิม 

โดยท่ีบริษัทหรือหางฯท่ีมีทุนจดทะเบียนชําระแลวในวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชี ไม

เกิน 5 ลานบาท และมีรายไดจากการขายสินคาและบริการในรอบระยะเวลาบัญชีไมเกิน 30 ลานบาท

ตอรอบระยะเวลาบัญชี จะไดสิทธิประโยชนยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับกําไรสุทธิ 300,000 

บาทแรก หรือบริษัทหรือหางฯท่ีมีทุนจดทะเบียนชําระแลวท่ีมีแรงงานไมเกิน 200 คน จะไดรับสิทธิ

ประโยชนทางภาษีหักคาสึกหรอ และคาเสื่อมราคาในอัตราเรง เปนตน 

อยางไรก็ดี คํานิยามของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีใชในการจัดทําเอกัตศึกษานี้จะ

อางอิงตามคํานิยามของกฎกระทรวงกําหนดจํานวนการจางงานและมูลคาสินทรัพยถาวรของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2545 โดยอาศัยอํานาจในมาตรา 4 แหงพระราชบัญญัติสงเสริม

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2543 ตามท่ีกลาวไปเบื้องตน โดยลักษณะโดยท่ัวไปของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเภทนี้จะเปนการใหบริการโดยใชความรูความสามารถของ

บุคคลรวมถึงประสบการณในการบริการลูกคา จึงอาจจะมีลักษณะเปนการสวนตัวและมียอดขายท่ี

นอยกวาหากเทียบกับวิสาหกิจขนาดใหญ แตเนื่องจากเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จึงมี

ความสะดวกรวดเร็วและคลองตัวมากกวา อีกท้ังยังสามารถปรับตัวเขากับสถานการณท่ีเปลี่ยนแปลง

ไปไดมากกวาเชนกัน 

การมีอยูของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในปจจุบันนั้น นอกจากจะชวยกระตุนการ

ขับเคลื่อนของเศรษฐกิจในประเทศแลวนั้น ยังชวยในการสรางงานใหมใหกับแรงงานท่ีมีอยูในตลาด 

และเปนการกระจายงานและรายไดสูเขตภูมิภาคตาง ๆ ซ่ึงจะนําไปสูการกระจายการพัฒนาประเทศสู

หลาย ๆ พ้ืนท่ีไดอีกดวย รัฐบาลจึงมีความตั้งใจท่ีจะออกนโยบายเพ่ือสนับสนุนการเติบโตของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมมากมาย เชน มาตรการสนับสนุนทางสินเชื่อ หรือการลดหยอนภาษีเงินได 

                                                      
6 กรมสรรพากร ,  ลักษณะของ SMEs [ออนไลน ],  แหล ง ท่ีมา : http://www.rd.go.th/publish/ 

38056.0.html [20 มกราคม 2561] 

http://www.rd.go.th/publish/%2038056.0.html
http://www.rd.go.th/publish/%2038056.0.html
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เนื่องจากรัฐมองวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนแรงขับเคลื่อนสําคัญของเศรษฐกิจใน

ประเทศ 6

7 

อยางไรก็ตาม การประกอบธุรกิจของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ยังมีอุปสรรค

และขอจํากัดอีกหลายประการ เนื่องจากการปริมาณการผลิตท่ีไมสูงมากจากความจํากัดของตลาดนั้น 

ทําใหไมสามารถไดรับความไดเปรียบทางการผลิต เชน ตนทุนผลิตท่ีถูกลงเม่ือสั่งผลิตเปนจํานวนมาก 

เปนตน ความเชื่อม่ันของธุรกิจ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้นยอมมีนอยกวาวิสาหกิจขนาด

ใหญ ทําใหการเขาถึงแหลงเงินทุนของธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนไปอยางจํากัด 

ดังนั้น เม่ือขาดตนทุนรวมถึงไมสามารถหมุนเวียนสภาพคลองไดอยางทันทวงทีวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมหลายเจาจึงตองปดตัวไป7

8 

จากขอมูลลาสุดของสํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.) ในรายงาน

สถานการณวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมปท่ี 10 ฉบับท่ี 9 (กุมภาพันธ 2561)9 ไดมีการสรุป

ขอมูลการสงออกซ่ึงเปนปจจัยหลักในการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจประเทศของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมเปรียบเทียบกับการสงออกของประเทศ ดังนี้ 

                                                      
7 เวทย นุชเจริญ, “2561 ปแหงความผันแปรท่ี SMEs ตองระมัดระวัง” [บทความออนไลน], กรุงเทพธุรกิจ

, นําขอมูล ข้ึนเมื่อวันท่ี 17 มกราคม 2561,แหลงท่ีมา: http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/ 
643633  [23 มีนาคม 2561] 

8 NovaBizz, ความหมายของธุรกิจ SMEs หรือ ธุรกิจขนาดยอม [ออนไลน], ธุรกิจขนาดยอม, แหลงท่ีมา: 
https://www.novabizz.com /Business/ธุรกิจขนาดยอม.htm [20 มกราคม 2561] 

9 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), รายงานสถานการณวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม [ออนไลน ],  แหล ง ท่ีมา : http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-
20180316100633.pdf  [23 มีนาคม 2561] 

http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/%20643633
http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/%20643633
http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-20180316100633.pdf
http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-20180316100633.pdf
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แผนภาพ 1 มูลคาการสงออกของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเทียบกับการสงออกทั้งประเทศในเดือน
มกราคมป 2560 และ 2561 

 

จากแผนภาพท่ี 1 จะเห็นไดวาสัดสวนการสงออกของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอ

การสงออกท้ังประเทศในเดือนมกราคม 2560 และ 2561 อยูท่ีประมาณรอยละ 24 ท้ัง 2 ป และ

อัตราการเติบโตในการสงออกของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเพ่ิมข้ึนรอยละ 6 ในขณะท่ีอัตรา

การเติบโตในการสงออกท้ังประเทศอยูท่ีรอยละ 7 ซ่ึงแสดงใหเห็นวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมมีผลสําคัญตอการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของท้ังประเทศเปนอยางมาก 

นอกจากนี้ จากผลสรุป GDP ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมลาสุดในไตรมาส 

3/2560 ในแผนภาพที่ 2 จะเห็นไดวา อัตราการเติบโตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในป 

2560 อยูที่รอยละ 5.0 ในขณะที่อัตราการเติบโตของทั้งประเทศในป 2560 อยูที่รอยละ 3.9 ซึ่ง

ตั้งแตไตรมาสท่ี 3 ของป 2557 จนถึงปจจุบันนั้น สัดสวนการเติบโตใน GDP ของประเทศจากวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมนั้นสูงกวาคาเฉลี่ยของ GDP ประเทศมาโดยตลอด9

10 

                                                      
10 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), GDP SME ไตรมาสท่ีสามของป 2560 

ข ย า ย ตั ว สู ง ท่ี สุ ด ใ น ร อ บ  2 ป  [อ อ น ไ ล น ],  แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.sme.go.th/upload/ 
mod_download/download-20171206102 008.pdf  [23 มีนาคม 2561] 

http://www.sme.go.th/upload/%20mod_download/download-20171206102%20008.pdf
http://www.sme.go.th/upload/%20mod_download/download-20171206102%20008.pdf
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แผนภาพ 2 อัตราการขยายตัว GDP SME และ GDP ประเทศ ป 2557 - Q3/2560 

 

แผนภาพ 3 จํานวนการจัดตั้งกิจการรายเดือน (ป 2559 – มกราคม 2561) 
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แผนภาพ 4 จํานวนการเลิกกิจการรายเดือน (ป 2559 – มกราคม 2561) 

 

นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาแผนภาพท่ี 3 และแผนภาพท่ี 4 จะเห็นไดวา วิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมนั้นมีสัดสวนการจัดตั้งและยกเลิกกิจการ เปนสวนใหญของจํานวนการจัดตั้งกิจการและ

ยกเลิกกิจการท้ังหมดของประเทศ ซ่ึงแสดงใหเห็นวา ปจจุบันวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปน

กําลังหลักในการขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจของประเทศอยางมหาศาล อยางไรก็ตาม เม่ือพิจารณาการ

เพ่ิมข้ึนและปดตัวของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในปลายป 256011 นั้น จะเห็นไดวามีความ

ใกลเคียงกันมาก โดยแนวโนมการจัดตั ้งกิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีการลดลง 

ในขณะท่ีแนวโนมการปดตัววิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีการเพ่ิมข้ึน 

2.1.2 วสิาหกจิโรงงานโดยทัว่ไป 

โรงงานโดยท่ัวไป11

12หมายความถึง การประกอบกิจการขนาดใหญ ท่ีมีความยาก ความซับซอน 

หรือความเสี่ยงตอการขาดทุนและลมละลายของธุรกิจท่ัวไป โดยการประกอบการนั้น อาจรวมถึงการ

ผลิต การขนสง และการจําหนายดังท่ีกลาวไปขางตน แตการประกอบการนี้จะเปนในลักษณะท่ีใหญ

กวาและซับซอนกวาการประกอบการในลักษณะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เชน มีพนักงาน

จํานวนมากกวา หรือ มีการใชเทคโนโลยีท่ีซับซอนกวาในการปฏิบัติงาน เปนตน 

                                                      
11 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), รายงานสถานการณวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม [ออนไลน ],  แหล ง ท่ีมา : http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-
20180316100633.pdf  [23 มีนาคม 2561] 

12 sss27732 [นามแฝง], “ความหมายของวิสาหกิจ” [บทความออนไลน], Thai good view, นําขอมูลข้ึน
เมื่อวันท่ี 18 สิงหาคม 2553, แหลงท่ีมา: http://www.thaigoodview.com/node/73078 [14 กุมภาพันธ 2561]  

http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-20180316100633.pdf
http://www.sme.go.th/upload/mod_download/download-20180316100633.pdf
http://www.thaigoodview.com/node/73078
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การประกอบกิจการโรงงานโดยท่ัวไปนั้น มีองคประกอบหลัก 4 ประการ คือ (1) ตองมีอาคาร 

สถานท่ี หรือยานพาหนะ (2) ตองใชเครื่องจักรตั้งแต 5 แรงมาข้ึนไป (3) ตองทําการผลิต ประกอบ 

บรรจุ ซอม ฯลฯ (4) เปนกิจการท่ีกําหนดในกฎกระทรวง ฉบับท่ี 1, 15, 16 และ 17 

ลักษณะของโรงงานท่ัวไปจะแบงตามขนาดไดเปน 3 ขนาด ดังนี้ 

1. โรงงานขนาดเล็ก มีเครื่องจักรไมเกิน 20 แรงมา และคนงานไมเกิน 20 คน สามารถจัดตั้งได

โดยไมตองขออนุญาตแตตองปฏิบัติตามกฎกระทรวงกําหนด 

2. โรงงานขนาดกลาง มีเครื่องจักรไมเกิน 50 แรงมา และคนงานไมเกิน 50 คน สามารถจัดตั้ง

ไดโดยไมตองขออนุญาตแตตองปฏิบัติตามกฎกระทรวงกําหนด 

3. โรงงานขนาดใหญ มีเครื่องจักรเกิน 50 แรงมา และคนงานเกิน 50 คน โดยตองขออนุญาต

จัดตั้งและประกอบกิจการโรงงาน 

2.1.3 ประเภทวสิาหกจิ 

นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาคํานิยามของวิสาหกิจท้ังขนาดกลางและขนาดยอมและขนาดท่ัวไป

นั้น จะเห็นไดวาเปนการกลาวถึงวิสาหกิจท่ีมีลักษณะเปนนิติบุคคล 12

13 โดยท่ัวไปจะสามารถแบง

ออกเปน 4 ประเภท ดังนี้ 

1. หางหุนสวนสามัญ หมายถึง หางหุนสวนท่ีมีผูเปนหุนสวนจําพวกเดียว โดยผูเปนหุนสวน

ทุกคนจะตองรวมรับผิดอยางไมจํากัดจํานวน สําหรับหนี้สินท้ังหมด ซ่ึงหางหุนสวนสามัญ

นั้น จะเปนแบบจดทะเบียนหรือไมจดก็ได หากจดทะเบียนแลวจึงจะมีสถานะเปนนิติ

บุคคล เรียกวา “หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล” 

2. หางหุนสวนจํากัด หมายถึง หางหุนสวนท่ีมีผูเปนหุนสวน 2 ประเภท กลาวคือ ผูเปน

หุนสวนท่ีจํากัดความรับผิด โดยจะรับผิดเฉพาะสวนท่ีถือหุนสวนเทานั้น และผูเปน

หุนสวนท่ีไมจํากัดความรับผิด ซ่ึงจะรับผิดอยางไมจํากัดจํานวน 

3. บริษัทจํากัด หมายถึง บริษัทท่ีจัดตั้งข้ึนโดยการแบงทุนเปนหุน แตละหุนมีมูลคาเทาๆกัน 

ซ่ึงผูถือหุนแตละคนจะรับผิดในหนี้เทียบเทากับจํานวนหุนท่ีตนถือเทานั้น 

                                                      
13 บริษัท พัฒนกิจ บัญชี ภาษีและฝกอบรม จํากัด, ประเภทของธุรกิจ / ธุรกิจแบงเปนก่ีประเภท 

[อ อ น ไ ล น ] ,  PAT&T Pattanakit,  แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.pattanakit.net/index.php?lay=show&ac= 
article&Id=467432&Ntype=124 [30 มกราคม 2561] 

http://www.pattanakit.net/index.php?lay=show&ac=%20article&Id=467432&Ntype=124
http://www.pattanakit.net/index.php?lay=show&ac=%20article&Id=467432&Ntype=124
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4. บริษัทมหาชนจํากัด หมายถึง บริษัทท่ีจัดตั้งข้ึนโดยการเสนอขายหุนใหประชาชน ซ่ึงผูถือ

หุนแตละคนจะรับผิดในหนี้เทียบเทากับจํานวนหุนท่ีตนถือเทานั้น 

2.2 วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมทีเ่ปนเจาของที่ดนิ 

2.2.1 ผูประกอบการคาขาย 

ผูประกอบการคาขาย โดยสวนใหญแลวจะหมายถึงผูประกอบการในกิจการท่ีมีลักษณะท่ีเนน

ไปท่ีการจัดจําหนายสินคา ซ่ึงอาจรวมท้ังผลิตเองหรือซ้ือมาเพ่ือขายก็ได 

ธุรกิจการผลิต (Manufacturing) หมายถึง การแปรสภาพปจจัยการผลิตโดยอาศัย

กระบวนการผลิตในการแปลงสภาพวัตถุดิบใหเปนสินคา หรือบริการ ตามความตองการของผูบริโภค 

ซ่ึงมีสินคาจํานวนมากท่ีผลิตข้ึนและจําหนายเองโดยใชเครื่องจักร แรงงานและฝมือในการแปรรูป 

การคาปลีก (Retailing) หมายถึง การขายสินคาหรือบริการใหกับผูบริโภคคนสุดทายเพ่ือ

นําไปใชเพ่ือประโยชนสวนตัวไมใชเพ่ือการขายตอหรือเพ่ือธุรกิจอ่ืนใด13

14 

2.2.2 ผูประกอบการโรงงานทีม่เีครือ่งจักรหรือสวนควบทีม่ลีักษณะเปนเครือ่งกลไก 

ตามท่ีกลาวไปเบื้องตน ผูประกอบการท่ีเปนวิสาหกิจอาจมีกิจการนอกเหนือจากการคาขาย 

โดยเฉพาะเปนกิจการโรงงาน โดยโรงงานนั้นอาจมีเครื่องจักรและสวนควบท่ีมีลักษณะเปนเครื่องกลไก

เปนหนึ่งในปจจัยการผลิตท่ีสําคัญ 

"เครื่องจักร" หมายความวา สิ่งท่ีประกอบดวยชิ้นสวนหลายชิ้น สําหรับใชกอกําเนิดพลังงาน

เปลี่ยนหรือ แปลงสภาพพลังงาน หรือ สงพลังงาน ท้ังนี้ดวยกําลังน้ํา ไอน้ํา เชื้อเพลิง ลม กาซ ไฟฟา

หรือพลังงานอ่ืนอยางใด อยางหนึ่งหรือหลายอยางรวมกัน และหมายความรวมถึงอุปกรณไฟลวีล ปุล

เล สายพาน เพลา เกียร หรือสิ่งอ่ืนท่ี ทํางานสนองกัน14

15 

สวนควบ หมายถึง สวนควบท่ีมีลักษณะเปนเครื่องจักรกลไก เครื่องกระทําหรือเครื่องกําเนิด

สินคา ซ่ึงเจาของโรงเรือนติดตั้งในลักษณะยึดติดตรึง15

16 

                                                      
14 NovaBizz, ความหมายของธุรกิจ SMEs หรือ ธุรกิจขนาดยอม [ออนไลน], ธุรกิจขนาดยอม, แหลงท่ีมา: 

https://www.novabizz.com/Business/ธุรกิจขนาดยอม.htm [20 มกราคม 2561] 
15 พระราชบัญญัติจดทะเบียนเครื่องจักร พ.ศ. 2514, มาตรา 3, ราชกิจจานุเบกษา ฉบับกฤษฎีกา เลมท่ี 

88 ตอนท่ี 44 (27 เมษายน 2514): หนา 247 
16 พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475, มาตรา 13, สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา: หนา 

4-5 

https://www.novabizz.com/Business/%E0%B8%98%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B8%81%E0%B8%B4%E0%B8%88%E0%B8%82%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%94%E0%B8%A2%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1.htm
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ดังนั้น การท่ีผูประกอบการโรงงานมีเครื่องจักรหรือสวนควบดังกลาวนั้น อาจหมายความได

วาผูประกอบการดังกลาวเปนเจาของสิ่งปลูกสรางท่ีอยูบนพ้ืนดินดวย 

2.2.3 ผูประกอบการวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมทีเ่ปนเจาของทีด่นิ 

ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไมวาจะเปนการทําการคาขายในรูปแบบ

ผลิต ขายปลีก ขายสง หรือการเปนเจาของโรงงานท่ีมีเครื่องจักรหรือสวนควบท่ีมีลักษณะเปนเครื่อง

กลไกก็ตาม ผูประกอบการบางเจาทําการลงทุนกิจการของตนจากท่ีดินท่ีมีอยูแลว ทําใหสามารถ

ประหยัดคาเชาท่ีดินได อยางไรก็ตาม ผูประกอบการท่ีเปนเจาของท่ีดินนั้นจะตองแบกรับคาภาษีท่ีเกิด

จากการเปนเจาของท่ีดินดวย จากท้ังภาษีโรงเรือนและภาษีบํารุงทองท่ี 

2.3 วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมทีเ่ชาทีด่นิ 

ในบางกรณีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไมไดมีท่ีดินเปนของตนเองหรือจากทุนท่ีมี

ความจํากัดนั้น ทําใหผูประกอบการตองเชาท่ีดินเพ่ือดําเนินธุรกิจบนท่ีดินนั้น ผูประกอบการก็จะตอง

รับภาระคาเชาเพ่ิมข้ึน อยางไรก็ตามผูประกอบการท่ีเปนรานคาเชาในปจจุบันอาจไมตองรับภาระการ

เสียภาษีโรงเรือนได เนื่องจากผูมีหนาท่ีเสียภาษีโรงเรือนคือผูมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดินและโรงเรือนนั้น หาก

เจาของท่ีดินไมทําการผลักภาระมาใหผูเชาจากการเรียกเก็บคาเชาท่ีแพงข้ึนนั้น ผูประกอบการใน

ลักษณะเชาพ้ืนท่ี อาจจะไดเปรียบผูประกอบการท่ีเปนเจาของพ้ืนท่ีเอง แตในความเปนจริง กรณี

ดังกลาวไมคอยเกิดข้ึน 

นอกจากนี้ คาเชาท่ีผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะตองเสียไปนั้น มี

แนวโนมท่ีจะเพ่ิมข้ึนทุกปตามคาเฉลี่ยปกติของอัตราเงินเฟอ และตามปกติของการประกอบการใน

ธุรกิจใหเชา ซ่ึงบางครั้งอาจคาดเดาจํานวนท่ีจะเพ่ิมข้ึนไดไมแนนอน สงผลใหผูประกอบการจะตอง

พยายามทํากําไรจากกิจการของตนเองเพ่ือใหครอบคลุมคาใชจายคงท่ีดังกลาว ซ่ึงเปนคาใชจายท่ี

ควบคุมไมได ข้ึนอยูกับสัญญาท่ีตกลงกันกับผูใหเชา อีกท้ัง โดยสวนใหญ ผูประกอบการวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมจะมีลักษณะเปนการประกอบการขนาดเล็ก ทําใหไมมีอํานาจตอรองกับผูใหเชา 

จึงเปนภาระท่ีเพ่ิมข้ึนของผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีตองคํานึงถึงในการ

จัดทําแผนธุรกิจประจําป 

2.4 ปจจยัในการหารายไดและความคลองตวัในการบรหิารงาน 

ในการวิเคราะหปจจัยในการหารายไดและความคลองตัวในการบริหารงาน ควรพิจารณาถึง

ความสามารถในการบริหารของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยครอบคลุมถึงเรื่องรายได 

คาใชจาย และภาระทางภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดังนี้ 
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2.4.1 รายไดของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 

ตามปกติของการประกอบธุรกิจนั้น ไมวาจะเปนการขายสินคาหรือการใหบริการก็ตาม 

ในชวงเริ่มตนนั้นรายไดและกําไรของกิจการมักจะเปนชวงท่ีมีอยูนอย เนื่องจากเปนการแนะนํา

ผลิตภัณฑหรือบริการโดยการสรางการรับรูและการยอมรับในแบรนด และเปนชวงเจาะตลาดเขาสู

ผูบริโภค รวมถึงเปนชวงการแสดงความแตกตางระหวางผลิตภัณฑหรือบริการของผูประกอบการกับ

คูแขงอ่ืน ๆ ดวย ตามแผนภาพท่ี 517 ดานลาง จะแสดงใหเห็นวารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมในชวงตั้งตนนั้นจะคอนขางนอย หรืออาจจะขาดทุนได 

แผนภาพ 5 วงจรชีวิตผลิตภัณฑและรายไดของกิจการ 

 
เพ่ือเปนการยกตัวอยางเรื่องการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเพ่ิงเริ่ม

กิจการ ตามภาคผนวก 1 ซ่ึงเปนตัวอยางงบการเงินท่ีเพ่ิงจัดตั้งกิจการ จะเห็นไดวารายไดของกิจการ

ในปท่ีจัดตั้งไมมีเลย ในขณะท่ีรายไดในปถัดมา เปนจํานวนท่ีนอยมาก เนื่องจากกิจการท่ีเพ่ิงจัดตั้งสวน

ใหญ ยังไมสามารถดําเนินกิจการไดในทันที จึงเปนสาเหตุแหงขอจํากัดทางรายไดของวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมโดยท่ัวไป 

นอกจากนี้ จากการพิจารณาการประเมินหนี้เสียจากธนาคารพาณิชยในชวงไตรมาสท่ี 3 ของ

ป 2560 พบวาสัดสวนหนี้เสียตอสินเชื่อรวมอยูท่ีรอยละ 2.97 ซ่ึงจํานวนนี้เปนหนี้เสียของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมอยูประมาณรอยละ 4.13 อยางไรก็ตามความเปนไปไดท่ีวิสาหกิจขนาด

                                                      
17 กรมส ง เสริม อุตสาหกรรม,  “เสนทางการสร าง ธุร กิจตอนรับ AEC” [บทความออนไลน ], 

DoNotTellMyBoss (DnTMB),  นํ า ข อ มู ล ข้ึ น เ มื่ อ วั น ท่ี  14 มิ ถุ น า ย น  2556,  แ ห ล ง ท่ี ม า : 
https://www.slideshare.net/mon012/aec-23009840 [30 มกราคม 2561] 

https://www.slideshare.net/mon012/aec-23009840
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กลางและขนาดยอมจะกูเงินนอกระบบมีอยูมาก ดังนั้นหนี้เสียท่ีแทจริงของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมจึงอาจสูงกวานี1้7

18 

การท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีหนี้เสียท่ีเพ่ิมข้ึนอยางมากในชวงเวลาท่ีผานมา 

อาจเปนหนึ่งในบทพิสูจนของความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม วา

เปนไปไดอยางจํากัด ทําใหตองเขาหาแหลงเงินทุนทางอ่ืนเพ่ือใหสามารถหักกลบลบหนี้กับคาใชจาย

ท้ังหมดท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับ 

2.4.2 รายจายของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 

คาใชจายของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยท่ัวไปนั้นมีแนวโนมท่ีจะสูง เนื่องจาก

ตนทุนการผลิตไมสามารถถึงจุดคุมทุนทางเศรษฐศาสตร (Economy of Scale) เหมือนบริษัทใหญๆ

ได เพราะกําลังการผลิตมีนอย และแรงงานก็จํากัด นอกจากนี้ การนําเอาเทคโนโลยีตางๆท่ีทันสมัย

เขามาชวยผอนแรงและลดคาใชจายนั้นเปนไปไดยาก เนื่องจากเงินทุนท่ีจํากัด และความรู

ความสามารถท่ีจํากัดของ ว ิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ๆ ทําใหคาใชจายโดยรวม 

โดยเฉพาะชวงเริ่มตนของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีอยูมาก ตัวอยางเชน วิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมท่ีผลิตขนมปงขาย มีคําสั่งผลิต 100 ชิ้น ในขณะท่ีบริษัทใหญมีคําสั่งผลิต 10,000 

ชิ้น ซ่ึงโดยสวนใหญแลว หากสั่งวัตถุดิบเปนจํานวนมาก อาจทําใหตนทุนตอหนวยถูกลง ดังนั้น

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดังกลาว จะมีตนทุนการผลิตท่ีสูงกวาบริษัทใหญเปนทุนเดิม โดย

ยังไมรวมถึงคาใชจายอ่ืน ๆ เชน คาใชจายทางการตลาด ท่ีจะทําใหสินคาของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมนั้นเปนท่ีรูจัก เทียบเทาหรือใกลเคียงกับผลิตภัณฑของบริษัทใหญอีกดวย 

นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาจากตัวอยางในภาคผนวก 1 สําหรับกิจการท่ีเพ่ิงจดทะเบียนจัดต้ัง 

จะพบวานอกจากความสามารถในการทํารายไดท่ีเปนไปอยางจํากัดแลวนั้น คาใชจายท่ีเกิดข้ึนของ

กิจการยังเปนไปอยางตอเนื่องอีกดวย เนื่องจากคาใชจายโดยสวนใหญแลว ประกอบดวย 2 ลักษณะ 

คือคาใชจายคงท่ี เชน คาแรงพนักงาน คาเสื่อมราคา และคาใชจายแปรผัน เชน ตนทุนสินคา ซ่ึง

กิจการจะตองแบกรับคาใชจายคงท่ีอยูแลวไมวากิจการจะผลิตสินคาหรือไมก็ตาม จึงทําใหคาใชจาย

ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยสวนใหญมีมากกวารายได ทําใหกิจการขาดทุนในชวง

เริ่มตน 

                                                      
18 เวทย นุชเจริญ, “2561 ปแหงความผันแปรท่ี SMEs ตองระมัดระวัง” [บทความออนไลน], กรุงเทพ

ธุรกิจ,  นําขอมูล ข้ึนเมื่อ วันท่ี 17 มกราคม 2561, แหลง ท่ีมา: http://www.bangkokbiznews.com/blog/ 
detail/643633  [23 มีนาคม 2561] 

http://www.bangkokbiznews.com/blog/%20detail/643633
http://www.bangkokbiznews.com/blog/%20detail/643633
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2.4.3 ภาระทางภาษขีองวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 

นอกจากรายไดและคาใชจายในการดําเนินธุรกิจของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ี

กลาวไปเบื้องตนแลววิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังตองแบกรับภาระทางภาษีเหมือนนิติบุคคล

ท่ัวไปอีกดวย โดยภาระภาษีตามปกติของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในฐานะนิติบุคคล

สามารถแบงออกเปน 3 ประเภทหลกั กลาวคือ ภาษีเงินได ภาษีการบริโภค และภาษีทรัพยสิน 

2.4.3.1 ภาษีเงินได 

ภาษีเงินไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในฐานะนิติบุคคล รวมถึงภาษีเงินไดนิติ

บุคคล และภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคลตามมาตรา 39 แหงประมวล

รัษฎากรวางหลักเก่ียวกับความหมายของผูเสียภาษีไววา บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตาม

กฎหมายไทยหรือกฎหมายตางประเทศ รวมถึง กิจการซ่ึงดําเนินการทางการคาหรือหากําไรโดย

รัฐบาลตางประเทศ องคการของรัฐบาลตางประเทศ หรือนิติบุคคลอ่ืนท่ีต้ังข้ึนตามกฎหมาย

ตางประเทศ กิจการรวมคา มูลนิธิหรือสมาคมท่ีประกอบกิจการซ่ึงมีรายได คณะบุคคลท่ีไมใชนิติ

บุคคล ฯลฯ หากมีเงินไดพึงประเมินตามความหมายของมาตรา 39 นี้ จะตองเปนผูเสียภาษีเงินไดนิติ

บุคคลตามมาตรา 65 แหงประมวลรัษฎากรดวย ดังนั้นวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีจัดตั้งข้ึน

ในลักษณะท่ีเปนนิติบุคคลจึงตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลดวย นอกจากนี้ ในฐานะเจาของกิจการผูถือ

หุนในบริษัท หรือในฐานะเจาหนี้ เ งินกูของบริษัท และการไดรับเงินปนผลหรือดอกเบี้ย หรือ

ผลตอบแทนใด ๆ จากเงินได หรือกําไรของบริษัทนั้น บุคคลธรรมดานั้นมีหนาท่ีท่ีจะตองเสียภาษีเงิน

ไดบุคคลธรรมดาจากการตีความเรื่องเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากรอีกดวย 

2.4.3.2 ภาษีการบริโภค 

ภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในฐานะนิติบุคคลจะตองแบกรับอีกประเภท

คือภาษีการบริโภค คือ ภาษีมูลคาเพ่ิม โดยตามมาตรา 77/1 และ 82 แหงประมวลรัษฎากร ผูมีหนาท่ี

เสียภาษีมูลคาเพ่ิมไดแก ผูประกอบการ และผูนําเขา ซ่ึงผูประกอบการ หมายถึง “บุคคลซ่ึงขายสินคา

หรือใหบริการในทางธุรกิจหรือวิชาชีพ ไมวาการกระทําดังกลาวจะไดรับประโยชน หรือไดรับ

คาตอบแทนหรือไม และไมวาจะไดจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมแลวหรือไม” ท้ังนี้ผูประกอบการ

ดังกลาว ตองจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมแลว เกณฑในการจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม รวมถึง การเปน

ผูประกอบการท่ีขายสินคาหรือใหบริการโดยมีรายรับมากกวา 1.8 ลานบาทตอป เปนตน นอกจากนี้ 

ผูนําเขา หมายถึง “ผูประกอบการหรือบุคคลอ่ืนซ่ึงนําสินคาเขามาในราชอาณาจักร และให

หมายความรวมถึงการนําสินคาท่ีตองเสียภาษีอากรขาเขา หรือท่ีไดรับยกเวนอากรขาเขาตามกฎหมาย

วาดวยศุลกากรออกจากเขตปลอดอากรโดยมิใชเพ่ือสงออกดวย” ดังนั้น ผูประกอบการวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมหากมีรายไดมากกวา 1.8 ลานบาทตอป จะตองจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม และ

รับภาระภาษีมูลคาเพ่ิมอีกดวย 
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2.4.3.3 ภาษีทรัพยสิน 

นอกจากนี้ ภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในฐานะนิติบุคคลยังมีเรื่องภาษี

ทรัพยสินซ่ึงจะข้ึนตรงตอหนวยงานทองถ่ิน โดยภาษีดังกลาวประกอบดวย ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

ภาษีบํารุงทองท่ี และภาษีการรับมรดก โดยภาษีโรงเรือนและท่ีดินจัดเก็บจากโรงเรือน ท่ีดิน หรือสิ่ง

ปลูกสรางอ่ืนๆท่ีเปนประโยชนตอเนื่องไปจากท่ีดินนั้นๆ ซ่ึงเปนภาษีท่ีเกิดข้ึนจากการถือครอง

ทรัพยสิน โดยผูมีหนาท่ีเสียภาษีคือเจาของทรัพยสินหรือเจาของโรงเรือนนั้น โดยผูมีหนาท่ีเสียภาษี

จะตองคํานวณคารายปเปนฐานภาษี คูณดวยอัตราภาษีรอยละ 12.5 เพ่ือจายภาษีใหแกพนักงาน

เจาหนาท่ี ดังนั้น หากกิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนเจาของท่ีดิน ก็ยอมตองถูก

ประเมินภาษีโรงเรือนดวยอัตราเดียวกันกับวิสาหกิจอ่ืน ๆ ดวย สวนภาษีบํารุงทองท่ีซ่ึงสืบเนื่องมาจาก

การเก็บภาษีโรงเรือนนั้น โดยภาษีบํารุงทองท่ีซ่ึงเปนภาษีทองถ่ินนั้น จะทําการจัดเก็บจากผูท่ีถือครอง

ท่ีดิน โดยเสียภาษีจากฐานราคาปานกลาง และเสียดวยอัตราท่ีกําหนดตามบัญชีทายพระราชบัญญัติ

ภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 นอกจากนี้ ในสวนของภาษีการรบัมรดก ซ่ึงเกิดจากการสงมอบทรัพยสิน

ตาง ๆ หรือการโอนทรัพยสินโดยทางมรดก โดยผูรับมรดกนั้นจะเปนผูมีหนาท่ีเสียภาษี เม่ือมรดกนั้นมี

มูลคารวมกันเกิน 100 ลานบาท ผูรับมรดกมีหนาท่ีจะตองเสียภาษีดวย ซ่ึงหากเจาของกิจการไดรับ

มรดก เชน ท่ีดิน เพ่ือการดําเนินกิจการ เจาของกิจการอาจตองนําภาษีดังกลาวมาพิจารณาเก่ียวกับ

คาใชจายท่ีเกิดข้ึนดวย 

นอกเหนือจากภาษีท่ีกลาวมาขางตน วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังอาจมีภาระภาษี

อ่ืน ๆ เชน ภาษีหัก ณ ท่ีจาย ภาษีศุลกากร ภาษีสรรพาสามิต ภาษีปาย เปนตน 

ดังนั้น จะเห็นไดวา ภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น เทียบเทากับภาระ

ภาษีของวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไป ซ่ึงเม่ือเทียบสัดสวนกับรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมแลว จะพบวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับภาระภาษีมากกวาวิสาหกิจโรงงาน

โดยท่ัวไป ซ่ึงถึงแมวาจะมีมาตรการบรรเทาภาระภาษีจากรัฐอยูบาง เชน มาตรการบรรเทาภาษีเงินได 

แตอาจจะไมเพียงพอ ซ่ึงจากแผนภาพท่ี 3 และ 4 ในบทท่ี 2.1 จะเห็นไดวาจํานวนวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมที่จัดตั้งขึ้นในปลายป 2560 นั้นมีมากเทียบเทากับจํานวนวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมที่ปดตัวลงในระยะเวลาเดียวกัน อีกทั้งจํานวนหนี้สินเงินกูของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมมีแนวโนมสูงข้ึนอยางเปนสาระสําคัญ จึงอาจเปนสัญญาณไดวาการสนับสนุนของรัฐใน

ปจจุบันที่มีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังไมเพียงพอ หรืออาจสนับสนุนอยางไมถูกตองก็

เปนได 
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2.5 บทวเิคราะหความแตกตางของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม และวสิาหกจิโรงงาน

โดยทัว่ไป 

ความแตกตางหลักของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไปนั้น 

สามารถแบงออกไดเปน 4 ประเภท คือ (1) ขนาดของวิสาหกิจ (2) ความซับซอนในการประกอบ

กิจการ (3) ความสามารถในการทํารายได และ (4) ภาระทางภาษีเทียบเปนสัดสวนตอการทํารายได

ของวิสาหกิจ ดังนี้ 

2.5.1 ขนาดของวสิาหกจิ 

ในแงของขนาดของวิสาหกิจ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ตามขอกําหนดของ

พระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2543 ตามท่ีไดกลาวไปเบื้องตนนั้น 

จะมีจํานวนคนและมูลคาสินทรัพยถาวรท่ีจํากัด หรือแมกระท่ังวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ตามกรมสรรพากรนั้น ก็จํากัดทุนจดทะเบียน รายได และมูลคาทรัพยสินถาวรไมรวมท่ีดินเชนกัน 

ในขณะท่ีวิสาหกิจโดยท่ัวไปนั้น มีขนาดท่ีใหญกวา สามารถรองรับกําลังการผลิตไดมากกวา รวมถึง

แรงงานและการจางงานท่ีสูงกวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอยางมาก 

นอกจากนี้วิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไปจะตองมีอาคาร สถานท่ี และเครื่องจักรท่ีใชในการผลิต 

รวมถึงมีกําลังคนข้ันต่ํา จึงจะเขาคํานิยามของวิสาหกิจโดยท่ัวไป จึงทําใหขนาดของวิสาหกิจโรงงาน

โดยท่ัวไปใหญกวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

อยางไรก็ตาม เม่ือพิจารณาเทียบกับคํานิยามของวิสาหกิจท้ังขนาดกลางและขนาดยอมตาม

พระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พ.ศ. 2543 จะพบวา โรงงานขนาดเล็ก

และโรงงานขนาดกลาง อาจถือไดวาเปนวิสาหกิจท้ังขนาดกลางและขนาดยอมได แตเม่ือมีเครื่องจักร

เกิน 50 แรงมา และคนงานเกิน 50 คน จะตองถือวาเปนโรงงานขนาดใหญและตองขออนุญาตจัดตั้ง

และประกอบกิจการโรงงาน ซ่ึงสาเหตุมาจากการท่ีเครื่องจักรเกิน 50 แรงมานั้น สามารถอนุมานไดวา 

เปนการผลิตสินคาท่ีเปนขนาดใหญและมีความซับซอน อีกท้ังการท่ีมีคนงานมากกวา 50 คนข้ึนไปนั้น 

อาจหมายความวากระบวนการในการผลิตนั้น มีหลายข้ันตอน จึงจําเปนจะตองมีคนงานท่ีเก่ียวของ

เปนจํานวนมาก 

ดังนั้น ขนาดของวิสาหกิจจึงเปนหนึ่งในเครื่องบงชี้ถึงความแตกตางของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมและวิสาหกิจโรงงานท่ัวไปตามท่ีกลาวไปเบื้องตน 

2.5.2 ความซับซอนในการประกอบกิจการ 

ความแตกตางอยางท่ีสองของวิสาหกิจนั้น เปนเรื่องของความซับซอนในการประกอบธุรกิจ 

โดยท่ัวไปการประกอบกิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตามคํานิยามจะเปนการประกอบ
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กิจการท่ีไมยากและไมซับซอน หรือความยากและความซับซอนนั้นนอยกวาการประกอบกิจการ

วิสาหกิจท่ัวไป ท้ังในแงของความรูเชิงเทคนิคท่ีใชปฏิบัติงาน หรือ กรรมวิธีการผลิตและจัดจําหนายท่ี

เรียบงาย ตอบโจทยของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมากกวา 

ตัวอยางเชน ในแงของการทําการวิจัยการตลาด วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมักจะใช

วิธีทดลองตลาดแบบลองผิดลองถูก ในขณะที่วิสาหกิจขนาดใหญจะมีการลงทุนในการวิจัยตลาด

อยางละเอียดมากกวา ซึ่งทําใหผลิตภัณฑของวิสาหกิจขนาดใหญนั้น ตอบโจทยผูบริโภคไดมากกวา 

หรือ การที่วิสาหกิจโรงงานโดยทั่วไปนั้น มีการใชเครื่องจักรในการผลิต จึงสามารถจัดทําผลิตภัณฑ

ไดอยางรวดเร็วและซับซอนไดมากกวา เชน การผลิตและประกอบรถยนตนั้น ไมสามารถจัดทําได

ดวยมือเปลา แตจะตองใชความรูเชิงเทคนิค และนวัตกรรมในการผลิตและประกอบรถยนตนั้น จึงมี

ความแตกตางจากกิจการของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่อาจไมมีโรงงานหรือกําลังผลิตที่

ใหญและซับซอนเพียงพอ 

2.5.3 ความสามารถในการทาํรายได 

เม่ือพิจารณาถึง 2 ขอดานบนเก่ียวกับขนาดและความซับซอนท่ีนอยกวาของวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมนั้น จะเห็นไดวาโมเดลธุรกิจของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอาจไมเอ้ือตอ

การทํารายไดกอนใหญหรือรายไดในระยะยาว เทียบเทากับวิสาหกิจโดยท่ัวไป ซ่ึงมีกําลังการผลิต และ

แรงงานผลิตท่ีสูงกวา รวมถึงการไดตนทุนตอหนวยท่ีราคาถูกลงเม่ือจํานวนผลิตเพ่ิมข้ึนตามทฤษฎี

จุดคุมทุนทางเศรษฐศาสตร ดังนั้น ความสามารถในการทํารายไดและกําไรของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมเม่ือเทียบกับวิสาหกิจโดยท่ัวไปนั้นจะมีการเสียเปรียบอยูอยางมาก โดยเฉพาะเม่ือ

พิจารณาจากแผนภาพ 2 มูลคาและอัตราการขยายตัวของ GDP วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ตั้งแตป 2557 ถึงไตรมาสท่ีสามของป 2560 นั้น จะเห็นไดวา ดวยจํานวนของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมท่ีเพ่ิมข้ึนอยางมากจึงทําใหอัตราการขยายตัวของ GDP เพ่ิมข้ึน แตหากเฉลี่ยกลับมา

เปนรายไดตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเฉพาะรายนั้น จะพบวารายไดตอกิจการนอยกวา 

รายไดตอกิจการของวิสาหกิจขนาดใหญอยางมาก 

2.5.4 ภาระทางภาษเีมื่อเทยีบเปนสดัสวนตอการทาํรายไดของวสิาหกจิ 

สุดทาย ในแงของภาระทางภาษีเทียบเปนสัดสวนตอการทํารายไดของวิสาหกิจ เม่ือพิจารณา

ถึงภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะตองแบกรับนั้น ในภาษีหลาย ๆ ประเภท 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะตองแบกรับภาระภาษีเทียบเทากับวิสาหกิจขนาดใหญ เชน โดย

ปกติแลววิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในรูปแบบของนิติบุคคลจะตองเสียภาษีนิติบุคคลในอัตรา

รอยละ 20 เวนแตจะไดรับการยกเวน หรือ การตองแบกรับภาษีมูลคาเพ่ิมในอัตรารอยละ 7 เม่ือมีการ

ผลิตสินคาหรือใหบริการ รวมถึงการแบกรับภาระภาษีทรัพยสินในอัตราภาษีท่ีเทียบเทากับวิสาหกิจ
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ขนาดใหญท่ัวไป นอกจากนี้ภาษีบางประเภท เชน ภาษีทรัพยสินเกิดจากการถือครองทรัพยสิน ไมใช

จากฐานรายได ถึงแมวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะไมไดมีรายได ก็ตองแบกรับภาระภาษี

สวนนี้เชนกัน ซ่ึงเม่ือเทียบตอสัดสวนรายไดของวิสาหกิจนั้นแลว จะพบวาวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมตองแบกรับภาระภาษีในอัตราท่ีสูงกวาวิสาหกิจท่ัวไปอยางมาก และถือเปนภาระภาษีท่ีไม

เหมาะสม และมากเกินสมควร 

ดังนั้น จะเห็นไดวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีความแตกตางจากวิสาหกิจท่ัวไปอยู

หลายประการ โดยเฉพาะเรื่องความสามารถในการทํารายไดและภาระภาษีท่ีตองแบกรับเม่ือเทียบกับ

รายได โดยเม่ือพิจารณาตามขางตน จะพบวาภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีมาก

จนเกินไป จึงกอใหเกิดความไมเปนธรรม ไมเหมาะสม ซ่ึงอาจไมเปนไปตามหลักการภาษีอากรท่ีดี ซ่ึง

จะกลาวถึงในบทตอไป 
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บทที ่3 แนวความคดิและหลกัการจดัเก็บภาษีทรพัยสนิสาํหรบัวสิาหกจิขนาดกลางและ

ขนาดยอม 

 

ในการพิจารณาแนวความคิดและหลักการจัดเก็บภาษีทรัพยสินนั้น เนื่องจากในบทท่ี 2 ผูวิจัย

ไดแสดงความแตกตางของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมกับวิสาหกิจโรงงานโดยทั่วไปแลว ซึ่ง

จะเห ็นได ว าว ิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีล ักษณะเปนการเฉพาะ จ ึงควรพิจารณา

แนวความคิดและหลักการการเก็บภาษีโดยเฉพาะภาษีทรพัยสินสําหรับวสิาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมแตกตางจากวิสาหกิจโรงงานโดยทัว่ไป โดยควรพิจารณาอางอิงจากหลกัทั่วไปและหลัก

พื้นฐานของกฎหมายภาษี รวมถึงโครงสรางปจจุบันของภาษีทรัพยสินในประเทศไทย เพื่อทําการ

วิเคราะหถึงภาพรวมของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอไป 

3.1 หลักทัว่ไปในกฎหมายภาษ ี

3.1.1 หลักภาษีอากรที่ดตีอการประกอบกจิการ 

หลักการภาษีท่ีดีสวนใหญแลวจะเปนไปตามหลักการทางเศรษฐศาสตร คือการบริหารภาษีท่ี 

จะกอใหเกิดรายได และบริหารจัดการภาระภาษีอยางสมดุล ท้ังนี้ เม่ือพิจารณาถึงหลักภาษีอากรท่ีดี

ในแงของการประกอบกิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ควรตองพิจารณาหลักการบริหาร

ภาษีตามทฤษฎีของ Adam Smith19 บางขอดังนี้ 

3.1.1.1 หลักความเปนธรรม (Equity) 

หลักความเปนธรรม กลาวถึงการจัดเก็บภาษีอยางเปนธรรมโดยพิจารณาความสามารถในการ

เสียภาษีของแตละบุคคล ซ่ึงหลักดังกลาวสามารถแบงเปน 2 แนวคิดคือการเสียภาษีเปนจํานวนเงินท่ี

เทากัน และการเสียภาษีอยางเทาเทียมโดยคํานึงถึงผลประโยชนท่ีไดรับ และความสามารถในการเสีย

ภาษี 

เม่ือพิจารณาหลักภาษีอากรท่ีดีตามทฤษฎี Adam Smith เทียบกับการเก็บภาษีวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมในปจจุบันแลวนั ้น จะพบวามีชองโหวหลายประการที่การเก็บภาษี

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไมถือวาเปนหลักภาษีอากรที่ดี ตัวอยางเชน การเก็บภาษีโดยไม

คํานึงถึงผลประโยชนที่ไดรับ และความสามารถในการเสียภาษี โดยเฉพาะกับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมที่ความสามารถในการทํารายไดนอยกวาวิสาหกิจโรงงานโดยทั่วไป แตกลับตองแบก

รับภาระภาษีที่เทียบเทากัน ซึ่งในระยะยาวอาจทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่ไม

                                                      
19 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: หางหุนสวน

สามัญ จตุลักษณ, 2556), หนา 51-56 
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แข็งแกรงพอ ไมสามารถดําเนินกิจการตอไปได และตองปดตัวลง ตามแผนภาพที่ 4 ในบทที่ 2.1 

ขางตน 

3.1.1.2 หลักความแนนอน (Certainty) 

หลักความแนนอน กลาวถึงความแนนอนในคํานิยามของการเสียภาษี ไมวาจะเปนฐานภาษี 

อัตราภาษี หรือรวมไปถึงวิธีการจัดเก็บภาษี และขอยกเวนการจัดเก็บภาษีอีกดวย ท้ังนี้ ควรตองมี

หลักเกณฑท่ีชัดเจน และแนนอนซ่ึงกําหนดจากหลักเหตุผล 

เมื่อพิจารณาถึงคํานิยามของฐานภาษีของภาษีโรงเรือนในปจจุบัน จะพบวายังมีความไม

ชัดเจน เนื่องจากการตีความคํานิยามของคารายปมีลักษณะเปนสถานะเดียวกันกับรายไดของกิจการ

ดวย จึงอาจทําใหกิจการเสียภาษีจากฐานภาษีที่ซํ้าซอนกัน อีกทั้งยังใหอํานาจแกพนักงานเจาหนาท่ี

ซึ่งเปนหนวยงานทองถิ่นในการประเมินภาษีทรัพยสินที่ตองเสีย จึงอาจทําใหไมมีความแนนอนใน

ภาษีแตละทองท่ีอีกดวย 

3.1.1.3 หลักความประหยัด (Economy) 

หลักความประหยัด (Economy) ซ่ึงกลาวถึงการลดคาใชจายท่ีเกิดข้ึน ไมวาจะจากฝายผูเก็บ

ภาษีหรือผูเสียภาษีก็ตาม ท้ังนี้ เพ่ือใหการเก็บภาษีนั้นกอใหเกิดประโยชนสูงท่ีสุด 

การเก็บภาษีจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีอาจทํารายไดหรือมีฐานภาษีท่ียังไมสูง

นัก อาจไมเปนการคุมทุนตามหลักแหงการประหยัด เนื่องจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมี

จํานวนมาก การจัดเก็บ หรือการประเมินภาษีโดยเจาหนาท่ีรัฐกอใหเกิดคาใชจายซ่ึงเม่ือพิจารณาอยาง

ดีแลวอาจไมคุมกับรายไดท่ีรัฐไดรับ 

หลักภาษีอากรท่ีดีท่ีโดยพ้ืนฐานตามทฤษฎีของ Adam Smith ไดถูกใชอยางแพรหลายตั้งแต

ป พ.ศ. 2319 อยางไรก็ตาม ในภายหลังไดมีการปรับเปลี่ยนมาใหมีความเหมาะสมกับสถานการณ

ปจจุบันมากข้ึน โดยหลักภาษีอากรท่ีดีในสมัยใหมท่ีสนับสนุนหลักความคิดของการเก็บภาษีอยางไม

เปนธรรมสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น มีดังนี1้9

20 

3.1.1.4 หลักการยอมรับ (Acceptability) 

หลักการยอมรับ กลาวถึงการยอมรับหลักการการเก็บภาษีอยางท่ัวถึงโดยประชาชน ซ่ึงการ

จะใหเกิดการยอมรับไดนั้น อาจตองพัฒนามาจากความยุติธรรมตามทฤษฎีของ Adam Smith ขางตน 

เพราะเม่ือประชาชนรูสึกวาการเสียภาษีนั้นเปนไปอยางยุติธรรมแลว ก็จะยอมรับในการเสียภาษีนั้น ๆ 

ดวยความเต็มใจ 

                                                      
20 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: หางหุนสวน

สามัญ จตุลักษณ, 2556), หนา 56-57 
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การพิจารณาหลักภาษีอากรท่ีดีท่ีถูกปรับเปลี่ยนจากทฤษฎีของ Adam Smith เทียบกับการ

เก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ก็ยังพบชองโหวอยูมากเชนกัน สืบเนื่องมาจาก

หลักการเดิมของ Adam Smith โดยเฉพาะเมื่อการเก็บภาษีเปนไปอยางไมเปนธรรมนั้น ก็ยากที่จะ

ทําใหประชาชนยอมรับในการเก็บภาษีไดอยางเต็มท่ี 

3.1.1.5 หลักการทํารายได (Productivity) 

หลักการทํารายได หมายถึง การจัดเก็บภาษีจากฐานภาษีท่ีกวางและสามารถขยายได จะ

กอใหเกิดรายไดอยางท่ัวถึง โดยท่ีไมจําเปนจะตองเก็บภาษีในอัตราท่ีสูง 

อีกทั้งการเก็บภาษีที่มากเกินไปนั้น ไมสอดคลองกับหลักการทํารายไดของหลักภาษีอากรท่ี

ดีอีกดวย โดยสามารถมองไดสองมุมมอง ทั้งทางวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเองและทางรัฐ 

กลาวคือ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีความสามารถในการทํารายไดท่ีนอยอยูแลวจากการ

วิเคราะหขางตน ภาษีท่ีรัฐเก็บไดจะไมสอดคลองกับความสามารถในการทํารายไดท่ีแทจริง เนื่องจาก

การเก็บภาษีควรมาจากการท่ีวิสาหกิจใด ๆ นั้น กอใหเกิดรายไดข้ึนโดยใชทรัพยากรของประเทศ  

จึงควรนํารายไดดังกลาวมาแบงปนใหรัฐตามความเหมาะสม สวนมุมมองของรัฐ คือ การท่ีรัฐเก็บภาษี

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตั้งแตวันท่ีวิสาหกิจดังกลาวมีความสามารถทํารายไดนอยนั้น จะทํา

ใหรัฐท้ังเสียโอกาสท่ีจะเก็บภาษีไดมากข้ึนในอนาคตเม่ือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น เติบโต

ข้ึนเปนวิสาหกิจขนาดใหญ และทําใหรัฐอาจตองออกมาตรการมาเยียวยาวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมดังกลาว เพ่ือใหสามารถดําเนินกิจการตอไปได อันเปนการแกปญหาท่ีปลายเหตุมากกวา 

เม่ือพิจารณาจากหลักภาษีอากรท่ีดีท้ังหมดขางตน จะเห็นไดวาการเก็บภาษีวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมในปจจุบันจึงกอใหเกิดความไมเปนธรรม ไมเหมาะสม และกระทบตอขีด

ความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอยางชัดเจน 

3.1.2 หลักการทาํรายไดทีด่ทีีเ่อื้อตอการประกอบกจิการ 

จากการศึกษาโครงสรางรายไดและรายจายของประเทศ พบวาหนึ่งในรายไดหลักของ

ประเทศนั้นเกิดจากการเก็บภาษีอากร ดังนั้น การจัดเก็บภาษีอากรท่ีดีจะทําใหประเทศมีรายไดอยาง

เพียงพอ โดยสาระสําคัญของหลักการทํารายไดท่ีดีท่ีเอ้ือตอการประกอบกิจการ จะเก่ียวกับหลักการ

ทํารายไดดี กลาวคือ รายไดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดเก็บภาษีควรตองเพียงพอสําหรับคาใชจายท่ีเกิดข้ึน

ของรัฐ ซ่ึงตามปกติแลวภาษีทางออมจะสามารถทํารายไดดี เนื่องจากผูเสียภาษีไมรูสึกถึงภาระในการ

เสียภาษี นอกจากนี้ภาษีทางตรงในประเทศท่ีพัฒนาแลวก็เปนภาษีท่ีทํารายไดดีเชนกัน เนื่องจาก
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ประชาชนในประเทศท่ีพัฒนาแลวจะมีความรับผิดชอบในฐานะท่ีเปนพลเมืองของประเทศไดมากกวา

20

21 

อยางท่ีกลาวไปเบื้องตนถึงหลักภาษีอากรท่ีดีตอการประกอบกิจการนั้น รวมถึงการทํารายได

ท่ีดีดวย ซ่ึงการทํารายไดดีนั้นสามารถมองได 2 แงมุม คือ แงมุมของรัฐ ในการท่ีเก็บภาษีเพียงพอตอ

คาใชจายของประเทศ และแงมุมของกิจการ ในการท่ีภาระภาษีจะตองไมมากเกินไปจนทําให

ผูประกอบการไมสามารถกอใหเกิดรายไดท่ีสามารถอยูรอดได เพราะเม่ือผูประกอบการไมมีรายไดท่ี

ยั่งยืนแลว ก็ไมสามารถดําเนินธุรกิจตอไปได ทําใหรัฐไมสามารถเก็บภาษีในระยะยาวได ดังนั้น การ

เก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมักจะไมสามารถทํารายไดท่ีดีในชวงแรกของกิจการนั้น

ได จึงไมเปนการเหมาะสมท้ังในแงของตัวกิจการเอง และในแงของรัฐ 

3.2 หลักพืน้ฐานตามกฎหมายภาษ ี

3.2.1 หลักความชอบดวยกฎหมาย 21

22ที่มผีลตอการประกอบธรุกจิ 

นอกจากหลักการโดยท่ัวไปท่ีดีของการเสียภาษีอากรแลว ภาษีอากรนั้นจะตองเปนไปตาม

หลักกฎหมายภาษี โดยเฉพาะหลักกฎหมายท่ีมีผลตอการประกอบธุรกิจ เชน การกําหนดอํานาจ

บังคับของกฎหมายภาษีอากร หมายความวา ท้ังผูเสียภาษีและผูจัดเก็บภาษีมีหนาท่ีและอํานาจทาง

กฎหมายท่ีถูกบัญญัติไวอยางชัดเจนในเรื่องของการเสียภาษีนั้น ในกรณีนี้ ความชอบดวยกฎหมาย

ภาษีท่ีมีตอการประกอบธุรกิจนั้น หมายความรวมถึงการท่ีขอบเขตอํานาจบังคับของกฎหมาย เอ้ือตอ

การประกอบการธุรกิจ เชน การกําหนดผูมีหนาท่ีเสียภาษีอยางชัดเจน หรือการกําหนดอัตราลดหยอน

ภาษีสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอยางชัดเจนทางกฎหมาย เพ่ือใหสามารถนํามาปฏิบัติ

ตามไดอยางถูกตองตามเนื้อความของกฎหมายท่ีเก่ียวของนั้น ๆ 

นอกจากนี้หลักความชอบดวยกฎหมาย ยังหมายความรวมถึงการท่ีฝายบริหารออกกฎหมาย

ลูกมาโดยไมขัดหรือแยงกับกฎหมายแมบทท่ีนิติบัญญัติอนุมัติมากอนหนาอีกดวย ตัวอยางเชน การ

ตีความเรื่อง “คารายป” ในการประเมินภาษีทรัพยสินนั้น ไมไดมีบทบัญญัติท่ีชัดเจนนอกจากมาตรา 8 

ในพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ทําใหกระทรวงมหาดไทยตองทําประกาศกําหนดหลักเกณฑ

หรือแนวทางในการประเมินคารายปดังกลาวออกมา อยางไรก็ตามเม่ือศาลฎีกาพิจารณาวาหลักเกณฑ

                                                      
21 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: หางหุนสวน

สามัญ จตุลักษณ, 2556), หนา 51-52 
22 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: หางหุนสวน

สามัญ จตุลักษณ, 2556), หนา 64-76 
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ดังกลาว ไมเปนไปตามบทกฎหมายภาษีโรงเรือน จึงทําใหกฎหมายลูกมีผลขัดกับกฎหมายแมบท ทํา

ใหไมสามารถใชในการปฏิบัติไดจริง22

23 

ดังนั้น เม่ือพิจารณาถึงการเก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในปจจุบันนั้น พบวา 

ยังไมมีบทบัญญัติท่ีชัดเจนในการบรรเทาภาษีทรัพยสิน ท้ังในพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนในปจจุบัน 

และรางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง ซ่ึงหากพิจารณาตามบทวิเคราะหของเอกัตศึกษา

นี้ จึงเห็นสมควรวาควรมีการบัญญัติการบรรเทาภาษีทรัพยสิน ไมวาจะเปนในรูปแบบของการยกเวน

ภาษี การลดหยอนภาษี หรือ การลดอัตราภาษี เขาไปในตัวบทกฎหมาย เพ่ือใหมีผลบังคับใชไดอยาง

ชัดเจน อีกทั้งเพื่อเปนประโยชนตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการวางแผนภาษีอยาง

แนนอนไดอีกดวย 

นอกจากนี ้กฎหมายที่จะทําการปรับปรุงสําหรับกฎหมายภาษีในปจจุบันนั ้น ควรตอง

พิจารณาใหถี่ถวนวาไมขัดตอกฎหมายแมบทตามหลักความชอบดวยกฎหมาย เนื่องจากคําสั่งที่ไม

ชอบดวยกฎหมายนั้น อาจมีผลในการเพิ่มภาระทางภาษีใหกับกิจการดวย ทั้งนี้ ในปจจุบัน ประเทศ

ไทยกําลังอยูในระหวางการพิจารณาออกพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... จึง

สมควรวิเคราะหเพิ่มเติมถึงหลักความชอบดวยกฎหมายดังกลาว เพื่อใหสามารถออกกฎหมายมา

ใชไดจริง ท้ังในแงทฤษฎีและแงปฏิบัติ โดยไมเปนการขัดตอกฎหมายแมบทแตอยางใด 

3.2.2 หลักความเสมอภาคทางภาษกีับการกําหนดอตัราภาษ ี

หลักความเสมอภาคทางภาษี มีแนวคิดมาจากการมีสิทธิท่ีเทาเทียมกันซ่ึงกําหนดโดย

กฎหมาย ดังนั้น การท่ีบุคคลจะเสียภาษีอยางเทาเทียมนั้น ไมไดหมายความถึงการเสียภาษีในจํานวน

เงินท่ีเทากัน แตหากเปนการกําหนดบทบัญญัติใหผูมีหนาท่ีเสียภาษีสามารถเสียภาษีอยางอยางเทา

เทียมและท่ัวถึงโดยไมเลือกปฏิบัติสําหรับกลุมบุคคลใดกลุมบุคคลหนึ่ง 

ดังนั้น การพิจารณาถึงความเสมอภาคของวิสาหกิจท่ัวไปและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมนั้น ควรคํานึงถึงอัตราภาษีท่ีวิสาหกิจแตละประเภทจะตองใชเพ่ือคํานวณภาระภาษีท่ีตองแบกรับ 

เนื่องจากตามท่ีกลาวไปเบื้องตน ความสามารถในการทํารายได และคาใชจายท่ีตองแบกรับของ

วิสาหกิจแตละประเภทไมเทากัน ทําใหโอกาสท่ีจะพัฒนาไปแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมนั้นมีนอยกวาวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไป เพ่ือใหเกิดความเสมอภาคกันจึงควรกําหนดมาตรการท่ี

จะชวยเยียวยาความเหลื่อมล้ํานี้ใหลดลง ซ่ึงมาตรการทางภาษีดังกลาว เชน การยกเวนภาษี การ

ลดหยอนภาษี หรือ การลดอัตราภาษี ก็อาจเปนตัวเลือกหนึ่งท่ีจะลดความเหลื่อมล้ํานี้ได 

                                                      
23 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, คําอธิบายภาษีทองถ่ิน, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: บริษัท 

สํานักพิมพวิญูชน จํากัด, 2550), หนา 229 - 232 
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3.3 โครงสรางภาษโีรงเรือนและภาษบีาํรุงทองที ่

3.3.1 หลักเกณฑและเงื่อนไขของการจัดเก็บภาษีโรงเรือน 

ทรัพยสิน หมายถึง สิ่งท่ีมีความคงทน )ทางกายภาพ (หรือความม่ังค่ังท่ีมีลักษณะคงทนถาวร 

หรือเปนสิ่งท่ีรวมกันเปนทรัพยสมบัติของผูเสียภาษี24 เม่ือประชาชนไดเปนเจาของ ครอบครองหรือใช

ประโยชนจากทรัพยสินนั้น ๆ ก็ถือวามีความม่ังค่ังจากการถือครองทรัพยสินดังกลาว อีกนัยหนึ่งคือ

การแปลงสภาพรายไดเปนรูปแบบของทรัพยสิน ดังนั้น จึงควรจะตองเสียภาษีจากการถือครองตาม

หลักเกณฑของภาษีท่ีเกิดจากทรัพยสิน 

โครงสรางกฎหมายภาษีโรงเรือนและท่ีดินตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 

2475 ท่ีใชเพ่ือทําความเขาใจภาษีโรงเรือนในเอกัตศึกษานี้ ประกอบดวย ฐานภาษี และการคํานวณ

ภาษี ซ่ึงมีรายละเอียด ดังนี้ 

สิ่งท่ีเปนมูลเหตุใหมีการเสียภาษีทรัพยสิน ไดแก ทรัพยสินท่ีอยูในครอบครองของผูเสียภาษี

และตัวผูเสียภาษีเอง กฎหมายไดกําหนดลักษณะของผูครอบครองทรัพยสินใหไดรับการยกเวนภาษี

โรงเรือนและท่ีดินวา หากเปนทรัพยสินท่ีอยูในครอบครองของรัฐบาลหรือหนวยงานของรัฐ หรือ

รัฐวิสาหกิจของรัฐบางประเภทท่ีใชในกิจการรัฐบาล หรือสาธารณะ หรือแมแตทรัพยสินของบุคคล

ธรรมดา การกําหนดบทบัญญัติดังกลาวจําตองใชความรอบคอบ และตองกําหนดใหสอดคลองกับ

หลักการพ้ืนฐานของกฎหมายภาษีอากรซ่ึงประกอบดวยหลักความชอบดวยกฎหมายภาษี หลักความ

เสมอภาคทางภาษี และหลักการบังคับใชโดยท่ัวไปของกฎหมายภาษี ซ่ึงการกําหนดฐานภาษียังมี

องคประกอบยอย ดังนี้ 

มาตรา  40 แหงพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 กําหนดใหเจาของ

ทรัพยสินเปนผูเสีย “คาภาษี” แตหากปรากฏวาท่ีดินและโรงเรือน หรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน ๆ เปนคนละ

เจาของกัน จะใหเจาของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน ๆ เปนผูเสียภาษีท้ังสิ้น 

มาตรา 6 แหงพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 จําแนกลักษณะของ

ทรัพยสินท่ีตองเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ออกเปน 3 ประเภท ไดแก 

1 โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน โดยมาตรา 5 กําหนดวา “โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน” 

ใหกินความถึงแพดวย สวน “ท่ีดิน” ใหกินความถึงทางน้ํา บอน้ํา สระน้ํา ฯลฯ  

                                                      
24 ศาสตราจารย ดร. ศุภลักษณ พินิจภูวดล, คําอธิบายภาษีทองถ่ิน, พิมพครั้งท่ี 3, (กรุงเทพฯ: บริษัท 

สํานักพิมพวิญูชน จํากัด, 2550), หนา 21 
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2 ท่ีดินซ่ึงปลูกสรางโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน โดยมาตรา 6 แหงพระราชบัญญัติภาษี

โรงเรือนและท่ีดิน กําหนดใหมีการจัดเก็บภาษีจากท่ีดินซ่ึงปลูกสรางโรงเรือนหรือสิ่งปลูก

สรางอยางอ่ืน ซ่ึงมีผลใหเปนการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและท่ีดิน รวมกันไปกับท่ีดินอันเปนท่ีตั้ง

ของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืนนั้น 

3 บริเวณตอเนื่องกับท่ีดินซ่ึงปลูกสรางโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน โดยมาตรา 6 แหง

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ไดกําหนดใหเก็บภาษีบนท่ีดินท่ีเปนบริเวณตอเนื่องกับ

โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน ๆ 

เม่ือพิจารณาจากหลักเกณฑและเง่ือนไขของภาษีโรงเรือนขางตน จะพบวาเจาของวิสาหกิจท่ี

มีโรงเรือนหรือท่ีดินหรือบริเวณตอเนื่องกับท่ีดินนั้นจะตกอยูในเกณฑท่ีตองเสียภาษีโรงเรือนท้ังสิ้น 

โดยผูท่ีมีหนาท่ีเสียภาษีดังกลาวคือเจาของโรงเรือนนั้น 

นอกจากนี้ ตามมาตรา 9 ของพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 แกไข

เพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน )ฉบับท่ี 4 (  พ.ศ. 2534 ไดกําหนดประเภทและ

ลักษณะของทรัพยสินท่ีไมตองเสียภาษี ไวดังนี้ 

1 พระราชวังอันเปนสวนของแผนดิน 

2 ทรัพยสินของรัฐบาลท่ีใชในกิจการของรัฐบาลหรือสาธารณะ และทรัพยสินของการรถไฟแหง

ประเทศไทยท่ีใชในกิจการรถไฟโดยตรง 

3 ทรัพยสินของโรงพยาบาลสาธารณะและโรงเรียนสาธารณะ ซ่ึงกระทํากิจการอันมิใชเพ่ือเปน

ผลกําไรสวนบุคคล และใชเฉพาะในการรักษาพยาบาลและในการศึกษา 

4 นศาสนสมบัติใชเฉพาะในศาสนกิจอยางเดียว หรือเปนท่ีอยูของสงฆพยสินซ่ึงเปทรั  

5 โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน ๆ ซ่ึงปดไวตลอดป และเจาของมิไดอยูเองหรือใหผู อ่ืนอยู 

นอกจากคนเฝาโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืน ๆ หรือในท่ีดินซ่ึงตอเนื่องกัน 

6 โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางของการเคหะแหงชาติท่ีผูเชาซ้ืออาศัยอยูเองโดยมิไดใชเปนท่ีเก็บ

สินคาหรือประกอบการอุตสาหกรรม หรือประกอบกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได 

และมาตรา 6 ทวิ แหงพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ใหรัฐมนตรีมีอํานาจยกเวนภาษี

โรงเรือนและท่ีดินใหแกรัฐวิสาหกิจ สําหรับพ้ืนท่ีท่ีเปนบริเวณตอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสราง

อยางอ่ืนท่ีใชประโยชนโดยตรงของรัฐวิสาหกิจนั้นตามท่ีรัฐมนตรีประกาศกําหนดได 
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มาตรา 10 แหงพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน กําหนดใหงดเวนภาษีแกโรงเรือนหรือ

สิ่งปลูกสรางอยางอ่ืนท่ีเจาของอยูเองหรือใหผูแทนอยูเฝารักษาและมิไดใชเปนท่ีไวสินคา หรือ

ประกอบการอุตสาหกรรม 

สําหรับการคํานวณภาษีนั้น พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ. 2475 ไดกําหนด

วิธีการประเมินภาษีโรงเรือนและสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน ๆ กับท่ีดินซ่ึงใชตอเนื่องกับโรงเรือนและสิ่งปลูก

สรางนั้น ๆ รวมท้ังไดกําหนดจํานวนอัตราภาษีท่ีใชจัดเก็บไวในอัตรารอยละ 12.5 ของคารายป โดย

กําหนดใหคารายป ห ปหนึ่ง ๆจํานวนเงินซ่ึงทรัพยสินนั้นสมควรใหเชาไดในถึงมายความ  

ใหเชาใหถือวาคาเชานั้นคือคารายป แตถาเปนกรณีท่ีมีเหตุอันสมควรท่ีนั้นในกรณีท่ีทรัพยสิน

ทําใหพนักงานเจาหนาท่ีเห็นวา คาเชานั้นมิใชจํานวนเงินอันสมควรท่ีจะใหเชาได หรือเปนกรณีท่ีหาคา

เชาไมได เนื่องจากเจาของทรัพยสินดําเนินกิจการเองหรือดวยเหตุประการอ่ืนใหพนักงานเจาหนาท่ีมี

อํานาจประเมินคารายปได โดยคํานึงถึงลักษณะของทรัพยสิน ขนาด พ้ืนท่ี ทําเลท่ีตั้ง และบริการ

สาธารณะท่ีทรัพยสินนั้นไดรับประโยชน ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑท่ีรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย

กําหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยอาจประเมินจากคารายปของปกอนหนา ซ่ึงบางครั้งอาจ

มีความไมเหมาะสมเนื่องจากสภาพการเปลี่ยนแปลงตาง ๆ เชน ความผันผวนของสภาวะเศรษฐกิจ 

อัตราเงินเฟอ หรือ ภัยธรรมชาติ เปนตน 

อยางไรก็ดี เนื่องจากบทบัญญัติมาตรา 8 มิไดกําหนดกระบวนการวิธีการประเมินและ

ความหมายของคารายปไวอยางชัดเจน จึงทําใหเกิดปญหาในการปฏิบัติของเจาหนาท่ีผูเก่ียวของ 

เนื่องจาก การประเมินภาษีโรงเรือนและท่ีดินโดยการคิดคํานวณจากฐานทรัพยสินยังมีความเห็นท่ี

แตกตางกัน อันเปนสาเหตุของปญหาการบังคับใชกฎหมาย กลาวคือ ความหมายของ “คารายป” 

ตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา 8 มีความหมายอยางใด ระหวางการเปน “ราคาคาเชา” กับ “มูลคาของ

ทรัพยสิน”  

ดังนั้น ความไมชัดเจนของคํานิยาม “คารายป” ซ่ึงเปนฐานภาษีทรัพยสินนั้น อาจกอใหเกิด

ความไมแนนอน ซ่ึงจะกระทบตอหลักภาษีอากรท่ีดีของวิสาหกิจได 

3.3.2 หลักเกณฑและเงื่อนไขของการจัดเก็บภาษีบํารุงทองที ่

ภาษีบํารุงทองท่ีตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 นั้น กําหนดใหผูเปนเจาของ

ท่ีดินตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีใหแกสํานักงานองคกรสวนทองถ่ิน นอกเหนือไปจากภาษีโรงเรือนดวย 

โครงสรางกฎหมายภาษีบํารุงทองท่ีตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 ท่ีใชเพ่ือ

ทําความเขาใจภาษีโรงเรือนในเอกัตศึกษานี้ ประกอบดวย ฐานภาษี และการคํานวณภาษี ซ่ึงมี

รายละเอียด ดังนี้ 
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มูลเหตุแหงการเสียภาษีบํารุงทองท่ีนั้นเกิดจากท่ีดินท่ีเปนของบุคคลหรือคณะบุคคล ไมวาจะ

เปนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ตาม หากมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดิน หรือมีสิทธิครอบครองในท่ีดินนั้น 

จะตองเสียภาษีบํารุงทองท่ี 

มาตรา 7 แหงพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 กําหนดใหผูท่ีเปนเจาของท่ีดินใน

วันท่ี 1 มกราคม ของปใด ๆ เปนผูมีหนาท่ีเสียภาษีบํารุงทองท่ีสําหรับปนั้น ๆ 

มาตรา 6 แหงพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 ใหคํานิยามของ “ท่ีดิน” ซ่ึงเปน

ทรัพยสินท่ีอยูในขายการเสียภาษีวา พ้ืนท่ีดิน และใหหมายความรวมถึงพ้ืนท่ีท่ีเปนภูเขาหรือ ท่ีมีน้ํา

ดวย 

มาตรา 8 แหงพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 กําหนดท่ีดินท่ีเจาของท่ีดินไมตอง

เสียภาษีบํารุงทองท่ี ซ่ึงประกอบดวย 

1. ท่ีดินท่ีเปนท่ีตั้งพระราชวังอันเปนสาธารณสมบัติของแผนดิน 

2. ท่ีดินท่ีเปนสาธารณสมบัติของแผนดินหรือท่ีดินของรัฐท่ีใชในกิจการของรัฐหรือสาธารณะโดย

มิไดหาผลประโยชน 

3. ท่ีดินของราชการสวนทองถ่ินท่ีใชในกิจการของราชการสวนทองถ่ินหรือสาธารณะโดยมิไดหา

ผลประโยชน 

4. ท่ีดินท่ีใชเฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศึกษา หรือกุศลสาธารณะ 

5. ท่ีดินท่ีใชเฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง ท่ีดินท่ีเปนกรรมสิทธิ์ของวัดไมวาจะใช

ประกอบศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง หรือท่ีศาลเจาโดยมิไดหาผลประโยชน 

6. ท่ีดินท่ีใชเปนสุสาน หรือฌาปนสถานสาธารณะโดยมิไดรับประโยชนตอบแทน 

7. ท่ีดินท่ีใชในการรถไฟ การประปา การไฟฟา หรือการทาเรือของรัฐ หรือใชเปนสนามบินของ

รัฐ 

8. ท่ีดินท่ีใชตอเนื่องกับโรงเรือน ท่ีตองเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินแลว 

9. ท่ีดินของเอกชนเฉพาะสวนท่ีเจาของท่ีดินยินยอมใหทางราชการใชเพ่ือสาธารณะประโยชน  

10. ท่ีดินท่ีตั้งขององคการสหประชาชาติ ทบวงการชํานัญพิเศษของสหประชาชาติหรือองคการ

ระหวางประเทศอ่ืน ในเม่ือประเทศไทยมีขอผูกพันใหยกเวนตามอนุสัญญาหรือความตกลง  
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11. ท่ีดินท่ีเปนท่ีตั้งของสถานทูตหรือสถานกงสุล  ท้ังนี้ใหเปนไปตามหลักถอยทีถอยปฏิบัติตอกัน 

12. ท่ีดินตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง 

สําหรับการคํานวณภาษีบํารุงทองท่ีนั้น ฐานภาษี24

25คือ ราคาปานกลางท่ีดินท่ีคณะกรรมการ

ซ่ึงผูวาราชการกรุงเทพมหานครแตงต้ังไดกําหนดข้ึน สวนอัตราภาษีบํารุงทองท่ีถูกกําหนดไวในบัญชี

ทายพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 ซ่ึงแบงเปน 34 อัตรา นอกจากนี้ หมายเหตุประกอบ

บัญชีอัตราภาษีบํารุงทองท่ีระบุวา ท่ีดินท่ีใชประกอบกสิกรรมเฉพาะประเภทไมลมลุกใหเสียก่ึงอัตรา 

แตถาเจาของท่ีดินประกอบกสิกรรมประเภทไมลมลุกนั้นดวยตนเองใหเสียอยางสูงไมเกินไรละ 5 บาท 

และท่ีดินท่ีท้ิงไววางเปลาหรือไมไดทําประโยชนตามควรแกสภาพของท่ีดินใหเสียเพ่ิมข้ึนอีกหนึ่งเทา 

มาตรา 22 ตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 กําหนดเรื่องการลดหยอนภาษี 

โดยบุคคลธรรมดาซ่ึงเปนเจาของท่ีดินแปลงเดียวกันหรือหลายแปลงท่ีอยูในจังหวัดเดียวกัน และใช

ท่ีดินนั้นเปนท่ีอยูอาศัยของตน หรือประกอบกสิกรรมของตน ใหลดหยอนไมตองเสียภาษีบํารุงทองท่ี

ตามเกณฑท่ีกําหนด บุคคลธรรมดาหลายคนเปนเจาของท่ีดินรวมกัน ใหไดรับลดหยอนรวมกัน ตาม

หลักเกณฑขางตน การลดหยอนใหลดหยอนสําหรับท่ีดินในจังหวัดเดียวกัน 

มาตรา 23 ตามพระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 กําหนดเรื่องการยกเวนภาษี

สําหรับท่ีดินท่ีใชในการเพาะปลูกท่ีในปท่ีลวงมานั้นไดรับความเสียหายมากผิดปกติ หรือเพาะปลูก

ไมไดดวยเหตุสุดวิสัย โดยใหผูวาราชการจังหวัดมีอํานาจยกเวน หรือลดภาษีได ตามระเบียบท่ี

กระทรวงมหาดไทยกําหนด 

3.3.3 การวิเคราะหโครงสรางภาษีโรงเรือนและภาษีบํารุงทองที่สําหรับวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอม 

เม่ือพิจารณาโครงสรางภาษีโรงเรือน และภาษีบํารุงทองท่ีขางตน ผูวิจัยพบวามีขอสังเกต

เก่ียวกับการพิจารณาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเก่ียวกับทรัพยสินท่ีตองเสียและไมตองเสีย

ภาษี ฐานภาษี และอัตราภาษี ดังนี้ 

3.3.3.1 ทรัพยสินท่ีตองเสียภาษี 

สําหรับคํานิยามของทรัพยสินท่ีตองเสียภาษีโรงเรือนซ่ึงรวมถึงโรงเรือน สิ่งปลูกสราง ท่ีดิน 

และบริเวณตอเนื่องกับท่ีดินนั้น โดยโรงเรือนใหรวมถึงแพ และท่ีดินใหรวมถึงทางน้ํา บอน้ํา สระน้ํา

ดวยนั้น เม่ือพิจารณาลักษณะปกติของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะพบวาสวนใหญแลวจะ

                                                      
25 เพ่ือนงานและการบัญชี, ภาษีบํารุงทองท่ี [ออนไลน], แหลงท่ีมา: http://account.friend.co.th/ 

126.html [28 กุมภาพันธ 2561] 

http://account.friend.co.th/%20126.html
http://account.friend.co.th/%20126.html
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เปนการสรางอาคารบนพ้ืนดิน หรืออาจเปนการเชาพ้ืนท่ีอาคารเพ่ือการดําเนินงานเนื่องจากขนาดของ

กิจการไมใหญมากนั้น ดังนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอาจไมตองรับภาระโดยตรงจากภาษี

โรงเรือนหากไมไดเปนเจาของทรัพยสินนั้น อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณาถึงความเปนจริง ผูเชาพ้ืนท่ี

มักจะถูกผลักภาระภาษีมาใหในรูปแบบของคาเชาท่ีเพ่ิมข้ึน จึงทําใหผูประกอบการวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมยังคงตองแบกรับภาระภาษีเชนกัน 

เม่ือพิจารณาสําหรับเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเปนเจาของท่ีดินแลว จะเขา

นิยามของหลักเกณฑท่ีตองเสียสําหรับภาษีบํารุงทองท่ีดวย อยางไรก็ดี โดยสวนใหญแลวจะไมคอยพบ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีประกอบกิจการอยูบนพ้ืนท่ีภูเขาและน้ํา เนื่องจากเปนอุปสรรค

ในการขนสงและเดินทาง แตหากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใด ๆ เปนเจาของพ้ืนท่ีท่ีอยูบน

ภูเขา หรือน้ํา เชน กิจการรีสอรต เปนตน วิสาหกิจดังกลาวจะตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีนี้ดวย 

3.3.3.2 ทรัพยสินท่ีไมตองเสียภาษี 

สําหรับภาษีโรงเรือนนั้น มีการกําหนดทรัพยสินท่ีไมตองเสียภาษี และทรัพยสินท่ีไดรับการงด

เวนภาษีเปนการเฉพาะ โดยในมาตรา 6 ทวินั้นไดใหอํานาจรัฐมนตรีในการยกเวนภาษีโรงเรือนได แต

ใหสําหรับรัฐวิสาหกิจเทานั้น 

สวนการยกเวนภาระภาษีบํารุงทองท่ีนั้น จะพบวาโดยสวนใหญเจาของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมท่ีมีท่ีดินเพ่ือการประกอบวิสาหกิจนั้น จะไมเขาขอยกเวนภาระภาษีบํารุงทองท่ี อยางไร

ก็ตาม เม่ือพิจารณาถึงขอยกเวนขอสุดทายท่ีเปดกวางใหฝายบริหารออกกฎกระทรวงเพ่ือยกเวนภาระ

ภาษีบํารุงทองท่ีได จึงอาจเปนหนึ่งชองทางในการพิจารณาเพ่ือใหสามารถยกเวนภาระภาษีดังกลาว

กับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไดตอไป 

นอกจากนี้ จากขอกําหนดขางตน จะสังเกตไดวาขอยกเวน หรือลดหยอนในแงของการ

คํานวณภาษีบํารุงทองท่ีสวนใหญจะเก่ียวกับการกสิกรรม เนื่องจากประเทศไทยใชท่ีดินในการ

เพาะปลูกเปนจํานวนมาก และประชากรจํานวนหนึ่งประกอบอาชีพกสิกร ดังนั้น หากวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมท่ีเปนเจาของท่ีดินประกอบอาชีพทางกสิกรรม จะไดการพิจารณาลดหยอนหรือ

ยกเวนภาษีบํารุงทองท่ีเปนการพิเศษ 

3.3.3.3 ฐานภาษี 

การกําหนดฐานภาษีของภาษีโรงเรือนในปจจุบัน ใช “คารายป” ซ่ึงตามท่ีกลาวไปขางตนนั้น 

ยังมีลักษณะของความไมแนนอนอยู เนื่องจากนิยามของคารายป อางอิงจากคาเชาท่ีเกิดข้ึนในปนั้น ๆ 

อีกท้ังยังใหอํานาจเจาหนาท่ีพนักงานในการประเมินสําหรับกรณีท่ีไมสามารถหาราคาคาเชาได ดังนั้น 

สําหรับการประกอบกิจการของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีควรตองมีการวางแผนภาษีให
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รัดกุมท่ีสุดนั้น ความไมแนนอนสําหรับฐานภาษีจะสงผลกระทบตอความไมแนนอนในการคุมรายจาย

ของบริษัทเชนกัน 

นอกจากนี้ สําหรับราคาปานกลางของภาษีบํารุงทองท่ีนั้น ไดกําหนดข้ึนโดยผูวาราชการ

กรุงเทพฯ ซ่ึงอาจจะไมใชราคาซ้ือขายท่ีแทจริงในตลาด ในการนี้ อาจเปนการดีตอวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมในแงท่ีราคาประเมินเพ่ือการเสียภาษีอาจจะถูกกวาราคาตลาดท่ีซ้ือขายกัน แตอาจเปน

ผลเสียของรัฐท่ีเก็บภาษีนอยไปจากฐานภาษีท่ีประเมินต่ําไป 

3.3.3.4 อัตราภาษี 

อัตราภาษีโรงเรือนในปจจุบันสูงถึงรอยละ 12.5 ซ่ึงขัดกับหลักการของภาษีทรัพยสินโดยทํา

ใหผูเสียภาษีไมสามารถถือครองทรัพยสินไดนาน หากตองรับภาระมากจนเกินไป สําหรับวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีไมสามารถทํารายไดมากเพียงพอท่ีจะจายภาษีท้ังหมดได ก็อาจตองปดตัว

ลงเชนกัน 

อัตราภาษีบํารุงทองท่ีไดถูกกําหนดตั้งแตป พ.ศ. 2508 ซ่ึงอาจไมเปนปจจุบัน อยางไรก็ตาม 

การท่ีอัตราภาษีนอยอาจสงผลดีตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมและผลเสียตอรัฐเหมือนกรณี

ฐานภาษีเชนกัน 

3.3.3.5 การบรรเทาภาระภาษีทรัพยสิน 

เม่ือพิจารณาการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินจากรัฐท้ังภาษีโรงเรือนและภาษีบํารุงทองท่ี 

พบวายังไมมีมาตรการใด ๆ เพ่ือการบรรเทาภาระภาษีดังกลาวสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม จึงทําใหผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับภาระภาษีท่ีมากเกินไป จน

ขาดความเปนธรรมและการเหมาะสม 
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บทที ่4 มาตรการทางกฎหมายภาษเีพื่อการสงเสรมิและสนับสนนุวสิาหกจิขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศไทยและตางประเทศ 

 

จากบทท่ี 2 ท่ีไดกลาวไปเบื้องตน ผลกระทบของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีตอ

เศรษฐกิจของประเทศมีมาก ในขณะท่ีภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับมี

มากเชนกัน ซ่ึงอาจทําใหผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไดรับผลกระทบ และสงผล

ตอระบบเศรษฐกิจโดยรวม 

นอกจากนี้ ตามหลักภาษีอากรท่ีดีในบทท่ี 3 ระบุวาภาษีท่ีดีควรมีความเปนธรรม ซ่ึงหาก

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมซ่ึงมีลักษณะเฉพาะแตกตางจากวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไปแลวนั้น 

ควรตองมีมาตรการท่ีกอใหเกิดความเปนธรรมมากข้ึน เชน รัฐควรมีมาตรการบรรเทาภาระภาษี 

รวมถึงสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีการดําเนินธุรกิจ เนื่องจากวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมเปนแรงขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจท่ีสําคัญของประเทศ 

ดังนั้น ในบทนี้ ผูวิจัยจะวิเคราะหถึงมาตรการในการสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมของประเทศไทยเปรียบเทียบกับมาตรการดังกลาวของประเทศอังกฤษ และ

ประเทศสหรัฐอเมริกา ดังนี้ 

4.1 มาตรการในการสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมทางดานภาษี

เงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของประเทศไทย 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในฐานะนิติบุคคลตามท่ีกลาวไปเบื้องตนนั้น มีภาระภาษี

ในลักษณะของนิติบุคคลเฉกเชนวิสาหกิจโรงงานท่ัวไป ท้ังภาษีเงินได ภาษีการบริโภค และภาษี

ทรัพยสิน 

4.1.1 หลักเกณฑและเงื่อนไขของภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

ในการพิจารณาหลักเกณฑและเง่ือนไขของภาษีเงินไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

นั้น จะตองพิจารณาท้ังภาษีเงินไดนิติบุคคล และภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา โดยสําหรับภาษีเงินไดนิติ

บุคคลตามท่ีกลาวไปขางตนในบทท่ี 2 ภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เนื่องจาก

วิสาหกิจดังกลาว มีสถานะเปนนิติบุคคลท่ีกอใหเกิดรายได จึงเขาหลักเกณฑและเง่ือนไขในการเสีย

ภาษีเงินไดนิติบุคคลเชนกัน โดยจะเสียภาษีจากฐานกําไรสุทธิ กลาวคือการคํานวณรายไดทางภาษีหัก

จากคาใชจายทางภาษี ตามหลักเกณฑในมาตรา 65 มาตรา 65 ทวิ และ มาตรา 65 ตรี ในประมวล

รัษฎากร 
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นอกจากนี้ ในฐานะเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีจะไดรับเงินไดพึงประเมิน

จากการดําเนินกิจการของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น จะทําใหเจาของกิจการตองเสียภาษี

จากเงินไดบุคคลธรรมดา จากเงินไดพึงประเมินดังกลาว ไมวาจะจากรูปแบบของเงินปนผล หรือเงินได

อ่ืน ๆ เชน รายไดดอกเบี้ยเงินกูยืมจากกิจการ โดยใชฐานภาษีตามรายไดท่ีไดรับ และรับรูโดยใชเกณฑ

เงินสด คือเงินท่ีไดรับจริงในแตละปภาษีนั้น ๆ 

ในสวนของภาระภาษีการบริโภค กลาวคือ ภาษีมูลคาเพ่ิมนั้น เม่ือวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมนั้นมีรายไดมากกวา 1.8 ลานบาทตอป จะตองจดทะเบียนเปนนิติบุคคลท่ีมีหนาท่ีเสีย

ภาษีมูลคาเพ่ิม ซ่ึงภาษีมูลคาเพ่ิมนั้น เกิดจากการบริโภคสินคาหรือบริการ เม่ือวิสาหกิจนั้นทําการขาย

สินคาหรือใหบริการ จะตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมท้ังสิ้น นอกจากนี้ หากวิสาหกิจนั้นเปนผูนําเขาหรือผูท่ี

กฎหมายกําหนดใหเปนผูมีหนาท่ีเสียภาษีนั้น ก็จะตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมดวยเชนกัน 

การพิจารณาหลักเกณฑและเง่ือนไขภาระภาษีทรัพยสินท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

จะตองแบกรับนั้น รวมถึงภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ภาษีบํารุงทองท่ี และภาษีการรับมรดก โดยพิจารณา

จากการถือครองทรัพยสินเปนสวนใหญ สําหรับภาษีโรงเรือนและท่ีดินนั้น หากวิสาหกิจนั้นเปน

เจาของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางใดๆ ยอมตองมีภาระในการเสียภาษีโรงเรือนดวย ซ่ึงภาษีโรงเรือนนั้น

เปนภาษีทรัพยสินซ่ึงจัดเก็บจากความม่ังค่ังในการถือครองทรัพยสินนั้น ๆ นอกจากภาษีโรงเรือนแลว 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ยังตองเสียภาษีบํารุงทองท่ีใหแกเจาพนักงานทองถ่ิน หากวิสาหกิจ

นั้นเปนเจาของท่ีดิน ซ่ึงรวมถึงพ้ืนท่ีภูเขาและน้ําดวย โดยจะตองเปนท่ีดินท่ีไมเขาเกณฑการยกเวนการ

เสียภาษี นอกจากนี้ เม่ือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเกิดจากการสงมอบทรัพยสินตาง ๆ หรือ

การโอนทรัพยสินโดยทางมรดกซ่ึงผูรับมรดกนั้นจะเปนผูมีหนาท่ีเสียภาษีการรับมรดกดวย เม่ือมรดก

นั้นมีมูลคารวมกันเกิน 100 ลานบาท โดยรวมถึง อสังหาริมทรัพย หลักทรัพย เงินฝาก ยานพาหนะ 

และทรัพยสินทางการเงินอ่ืนๆ ซ่ึงหากวิสาหกิจเปนผูรับมรดกทางทรัพยสิน เชน อสังหาริมทรัพย นั้น 

ก็จะมีหนาท่ีในการเสียภาษีการรับมรดกดวยเชนกัน 

4.1.2 การคํานวณภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

การคํานวณภาษีเงินได ภาษีการบริโภค และภาษีทรัพยสินตามประเภทขางตนนั้น จะ

คํานึงถึงฐานภาษี อัตราภาษี และวิธีการคํานวณภาษี ตามลําดับ 

สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคลนั้น ฐานภาษีตามท่ีกลาวไปเบื้องตนคือฐานกําไรสุทธิ ซ่ึงคํานวณ

จากการนํารายไดท่ีตองรวมคํานวณเพ่ือการเสียภาษีท้ังหมด หักดวยคาใชจายทางภาษีท้ังหมด และทํา

การปรับปรุงเพ่ือใหเปนกําไรทางภาษีเทานั้น เชน การหักคาลดหยอน หรือคาใชจายท่ีหักไดเพ่ิม 

รวมถึงการบวกกลับคาใชจายตองหามทางภาษี เม่ือไดกําไรสุทธิทางภาษีแลว จึงคูณดวยอัตราภาษี ซ่ึง

ปจจุบันประเทศไทยมีอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลท่ีรอยละ 20 จะไดภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลเพ่ือยื่น
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แบบแสดงรายการเสียภาษีตอไป กลาวคือ หากกิจการมีกําไรสุทธิทางภาษี 100 บาท ก็จะเสียภาษีเงิน

ไดนิติบุคคลเปนจํานวน 20 บาท 

ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ีเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพึงตองเสียจากเงินได

พึงประเมินท่ีไดรับจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น จะตองพิจารณาจากเงินไดท่ีไดรับในแต

ละปภาษีตามเกณฑเงินสด โดยจะตองรวมคํานวณเงินไดพึงประเมินทุกประเภท และจึงเสียภาษีตาม

อัตรากาวหนาท่ีกําหนดในแตละปภาษี ซ่ึงในปภาษี 2560 นี้ อัตราภาษีกาวหนามีดังนี้ 

ตาราง 3 ตารางสรุปอัตราภาษีกาวหนาของบุคคลธรรมดา 25

26 

ขั้นเงนิไดสุทธติัง้แต เงนิไดสทุธจิาํนวน
สงูสดุของขัน้ 

อัตราภาษ ี
รอยละ 

ภาษสีงูสดุในแต
ละขัน้เงนิได 

ภาษสีะสม
สงูสดุของขัน้ 

0 - 150,000 150,000 5 ยกเวน 0 
เกิน 150,000 - 300,000 150,000 5 7,500 7,500 
เกิน 300,000 - 500,000 200,000 10 20,000 27,500 
เกิน 500,000 - 750,000 250,000 15 37,500 65,000 
เกิน 750,000 - 1,000,000 250,000 20 50,000 115,000 
เกิน 1,000,000 - 2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000 
เกิน 2,000,000 - 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000 
เกิน 5,000,000 บาท ข้ึนไป 
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จากตารางขางตน หากเงินไดพึงประเมินของผูมีหนาท่ีเสียภาษีหลังหักคาลดหยอนและ

คาใชจายใด ๆ แลวมียอดเทากับ 1,000,000 บาท จะตองเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาดวยอัตรารอย

ละ 20 รวมเปนจํานวน 115,000 บาท 

ในแงของภาษีการบริโภค หรือภาษีมูลคาเพ่ิมนั้น เปนฐานภาษีท่ีเสียจากมูลคาท่ีไดรับหรือพึง

ไดรับจากการขายสินคาและการใหบริการ โดยเสียท่ีอัตรารอยละ 7 หรือ รอยละ 0 แลวแตกรณี ท้ังนี้ 

วิสาหกิจอาจไดรับยกเวนไมตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมได หากอยูในเกณฑท่ีจะไดรับยกเวน เชน การขาย

พืชผลทางการเกษตร หรือ การใหบริการขนสงระหวางประเทศทางบกและทางเรือท่ีไมใชเรือเดิน

ทะเล เปนตน หากฐานภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสําหรับภาษีมูลคาเพ่ิมเปน 

1,000,000 วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมเปนจํานวน 70,000 บาทใน

กรณีอัตรารอยละ 7 และ 0 บาทในกรณีอัตรารอยละ 0 ตามลําดับ 

สําหรับภาษีโรงเรือนและท่ีดินในหมวดของภาษีทรัพยสินท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมจะตองแบกรับนั้น การคํานวณภาษีดังกลาวเกิดจากฐานภาษีตามคารายป หรือ จํานวนเงินซ่ึง

                                                      
26 กรมสรรพากร, อัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสาํหรับปภาษี 2560 ท่ีจะตองยื่นรายการในป พ.ศ. 2561 

เปนตนไป [ออนไลน], แหลงท่ีมา: http://www.rd.go.th/publish/59670.0.html  [17 เมษายน 2561] 

http://www.rd.go.th/publish/59670.0.html
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ทรัพยสินนั้นสมควรใหเชาไดในปหนึ่ง ๆ ในกรณีใหเชาใหถือคาเชาคือคารายป โดยเสียดวยอัตรารอย

ละ 12.5 ตอป เชน กิจการประเมินคาเชาจากโรงเรือนไดเดือนละ 10,000 บาท คารายปคือ 120,000 

บาท คูณดวยอัตราภาษีรอยละ 12.5 ทําใหกิจการมีภาระภาษีโรงเรือนและท่ีดินเปนจํานวน 15,000 

บาท หรือประมาณ 1,250 บาทตอเดือน 

สวนภาษีบํารุงทองท่ีซ่ึงเกิดจากการถือครองท่ีดินนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

จะตองเสียภาษีดังกลาวจากฐานราคาปานกลาง ซ่ึงหมายถึง ราคาประเมินของท่ีดินท่ีกําหนดโดย

คณะกรรมการซ่ึงผูวาราชการกรุงเทพมหานครแตงตั้ง โดยเสียดวยอัตราท่ีกําหนดตามบัญชีทาย

พระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508 ดังนี้ 

ตาราง 4 ตารางสรุปอัตราภาษีบํารุงทองท่ี 26

27 

ชัน้ ราคาปานกลางของทีด่นิ ภาษไีรละ 

บาท สต. 

1 ไมเกินไรละ 200 บาท - 50 

2 เกินไรละ 200 บาท ถึงไรละ 400 บาท 1 - 

3 เกินไรละ 400 บาท ถึงไรละ 600 บาท 2 - 

4 เกินไรละ 600 บาท ถึงไรละ 800 บาท 3 - 

5 เกินไรละ 800 บาท ถึงไรละ 1,000 บาท 4 - 

6 เกินไรละ 1,000 บาท ถึงไรละ 1,200 บาท 5 50 

7 เกินไรละ 1,200 บาท ถึงไรละ 1,400 บาท 7 - 

8 เกินไรละ 1,400 บาท ถึงไรละ 1,600 บาท 8 - 

9 เกินไรละ 1,600 บาท ถึงไรละ 1,800 บาท 9 - 

10 เกินไรละ 1,800 บาท ถึงไรละ 2,000 บาท 10 - 

11 เกินไรละ 2,000 บาท ถึงไรละ 2,200 บาท 11 - 

12 เกินไรละ 2,200 บาท ถึงไรละ 2,400 บาท 12 - 

13 เกินไรละ 2,400 บาท ถึงไรละ 2,600 บาท 13 - 

14 เกินไรละ 2,600 บาท ถึงไรละ 2,800 บาท 14 - 

15 เกินไรละ 2,800 บาท ถึงไรละ 3,000 บาท 15 - 

16 เกินไรละ 3,000 บาท ถึงไรละ 3,500 บาท 17 50 

17 เกินไรละ 3,500 บาท ถึงไรละ 4,000 บาท 20 - 

18 เกินไรละ 4,000 บาท ถึงไรละ 4,500 บาท 22 50 

19 เกินไรละ 4,500 บาท ถึงไรละ 5,000 บาท 25 - 
                                                      

27 พระราชบัญญัติภาษีบํารุงทองท่ี พ.ศ. 2508, บัญชีอัตราภาษีบํารุงทองท่ีตามมาตรา 7, สํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา: หนา 337-338 
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ชัน้ ราคาปานกลางของทีด่นิ ภาษไีรละ 

บาท สต. 

20 เกินไรละ 5,000 บาท ถึงไรละ 5,500 บาท 27 50 

21 เกินไรละ 5,500 บาท ถึงไรละ 6,000 บาท 30 - 

22 เกินไรละ 6,000 บาท ถึงไรละ 6,500 บาท 32 50 

23 เกินไรละ 6,500 บาท ถึงไรละ 7,000 บาท 35 - 

24 เกินไรละ 7,000 บาท ถึงไรละ 7,500 บาท 37 50 

25 เกินไรละ 7,500 บาท ถึงไรละ 8,000 บาท 40 - 

26 เกินไรละ 8,000 บาท ถึงไรละ 8,500 บาท 42 50 

27 เกินไรละ 8,500 บาท ถึงไรละ 9,000 บาท 45 - 

28 เกินไรละ 9,000 บาท ถึงไรละ 9,500 บาท 47 50 

29 เกินไรละ 9,500 บาท ถึงไรละ 10,000 บาท 50 - 

30 เกินไรละ 10,000 บาท ถึงไรละ 15,000 บาท 55 - 

31 เกินไรละ 15,000 บาท ถึงไรละ 20,000 บาท 60 - 

32 เกินไรละ 20,000 บาท ถึงไรละ 25,000 บาท 65 - 

33 เกินไรละ 25,000 บาท ถึงไรละ 30,000 บาท 70 - 

34 เกินไรละ 30,000 บาท ใหเสียภาษีไรละ 
(1) 30,000 บาทแรก 70 บาท 
(2) สวนท่ีเกิน 30,000 บาทแรกใหเสียทุกๆ 10,000 บาท ตอ 25 บาทเศษของ 10,000 

บาท ถาถึง 5,000 บาท ใหถือเปน 10,000 บาท ถาไมถึง 5,000 บาท ใหปดท้ิง 

ตัวอยางเชน ท่ีดิน 15 ไร มีราคาปานกลางของท่ีดิน 5,000 บาทจะตองเสียภาษีดวยอัตราไร

ละ 25 บาทรวมเปนจํานวน 375 บาทตอป เปนตน 

สําหรับภาษีการรับมรดกซ่ึงเปนภาษีทรัพยสินเชนกัน คํานวณฐานภาษีจากฐานมูลคาของ

ทรัพยสินนั้นโดยเสียท่ีอัตรารอยละ 5 หากผูเสียภาษีเปนบุพการีหรือผูสืบสันดานของเจามรดก และ

รอยละ 10 ในกรณีอ่ืน ๆ 27

28 หากเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไดรับอสังหาริมทรัพยท่ีใช

ในการประกอบกิจการจากมรดกนั้น โดยเปนผูสืบสันดานของเจามรดก และอสังหาริมทรัพยดังกลาวมี

มูลคา 120 ลานบาท จะตองเสียภาษีการรับมรดกเปนจํานวน 6 ลานบาท 

                                                      
28 Realist [นามแฝง], “ภาษีมรดก” [บทความออนไลน], Realist Blog, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 24 

พฤศจิกายน 2558, แหลงท่ีมา: http://www.realist.co.th/blog/ภาษีมรดก-2/  [2 มีนาคม 2561] 

http://www.realist.co.th/blog/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B5%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%94%E0%B8%81-2/
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4.1.3 การบรรเทาภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

สําหรับการบรรเทาภาระภาษีสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยใน

ปจจุบันจะพบวาเปนการบรรเทาภาระภาษีเงินไดท้ังสิ้น ซ่ึงภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินยังไมมี

บทบัญญัติการบรรเทาเปนการเฉพาะท่ีแตกตางจากวิสาหกิจโรงงานท่ัวไป โดยบทบัญญัติเฉพาะท่ีเปน

การบรรเทาภาระภาษีเงินไดสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม มีดังนี้ 

การบรรเทาภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีทุนชําระ

ไมเกิน 5 ลานบาท และรายไดไมเกิน 30 ลานบาทสําหรับรอบบัญชีป 2558 – 2559 จะไดรับสิทธิ

ประโยชนทางภาษีตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรวาดวยการลดอัตราและ

ยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี 603) สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีไมไดจดแจง และพระราช

กฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรวาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี 595) 

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีจดแจง “บัญชีชุดเดียว” โดยสามารถสรุปสิทธิประโยชน

ทางภาษีไดดังนี้ 

ตาราง 5  ตารางสรุปสิทธิประโยชนทางภาษีของ SME บัญชีชุดเดียว 28

29 

รอบบัญช ี 2558 2559 2560 

SMEs ที่ไมไดจดแจง (พรฎ. 603) 

อัตราภาษ ี  ยกเวนภาษีจากกําไรสุทธิ 300,000 บาท

แรก 

 สวนท่ีเกิน 300,000 บาท เสียในอัตรารอย

ละ 10 

 ยกเวนภาษีจากกําไรสุทธิ 300,000 

บาทแรก 

 300,001 – 3,000,000 บาท เสียใน

อัตรารอยละ 15 

 สวนท่ีเกิน 3,000,000 บาทเสียใน

อัตรารอยละ 20 

SMEs ทีจ่ดแจง “บญัชชีดุเดยีว” (พรฎ. 595) 

อัตราภาษ ี  ยกเวนภาษีจากกําไร

สุทธิ 300,000 บาท

แรก 

 สวนท่ีเกิน 300,000 

บาท เสียในอัตรา

รอยละ 10 

ยกเวนภาษีเงินได  ยกเวนภาษีจากกําไรสุทธิ 300,000 

บาทแรก 

 สวนท่ีเกิน 300,000 บาท เสียใน

อัตรารอยละ 10 

                                                      
29 กรมสรรพากร, สิทธิประโยชนทางภาษีสําหรับธุรกิจ SMEs [ออนไลน], The Revenue Department, 

แหลงท่ีมา:  http://www.rd.go.th/m/38053.0.html  [2 มีนาคม 2561] 

http://www.rd.go.th/m/38053.0.html
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รอบบัญช ี 2558 2559 2560 

หมายเหต ุ ไมถูกตรวจสอบ

ยอนหลัง 

ไมมี 

นอกจากนี้ จากการศึกษาสิทธิประโยชนทางภาษีตามแผนการสงเสริม SME ฉบับท่ี 3 (พ.ศ. 

2555-2559)30 ซ่ึงแผนดังกลาวมีการใหสิทธิประโยชนทางภาษีแกวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

โดยมุงเนนท่ีการลดอัตราภาษี และการยกเวนภาษี ซ่ึงการลดอัตราภาษีจะทําใหภาระภาษีท่ีวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับนั้นลดนอยลง แตยังมีอยู ในขณะท่ีการยกเวนภาษีจะทําให

ภาระภาษีท้ังหมดหมดไป ท้ังนี้ สิทธิประโยชนทางภาษีตามแผนการสงเสริม SME ฉบับท่ี 3 มี

รายละเอียด ดังนี้ 

ในสวนของการลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลนั้น จะลดเฉพาะบริษัทในตลาดหลักทรัพย MAI 

โดยลดอัตราภาษีเงินไดรอยละ 20 ของกําไรสุทธิสวนท่ีไมเกิน 20 ลานบาท 

สวนการยกเวนภาษีเงินไดแบงเปน การยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสําหรับภาษีท่ีตองเสีย

ตามมาตรา 48(2) แหงประมวลรัษฎากร เฉพาะผูมีเงินไดท่ีตองเสียภาษีไมเกิน 5,000 บาท การยกเวน

ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาใหกับวิสาหกิจชุมชนท่ีเปนหางหุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลท่ีไมใชนิติบุคคล

ท่ีมีเงินไดพึงประเมินไมเกิน 1.8 ลานบาทในปภาษี และการยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาและภาษี

เงินไดนิติบุคคลสําหรับรายจาย เพ่ือการไดมาซ่ึงทรัพยสินประเภทวัสดุ อุปกรณ หรือเครื่องจักรท่ีชวย

ทําใหประหยัดพลังงาน นอกจากนี้ยังมีการพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑและเง่ือนไขการยกเวน

ภาษีเงินไดนิติบุคคลของ ธุรกิจ เงินรวมลงทุน ท่ีเขาไปถือหุนในวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอีก

ดวย 

ดังนั้น จะเห็นไดวารัฐมีนโยบายการสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยมุงเนน

เก่ียวกับภาษีเงินไดท้ังสิ้น ไมวาจะเปนการลดอัตราภาษีเงินได หรือการยกเวนภาษีเงินไดเปนตน 

นอกจากการใหสิทธิประโยชนทางภาษีเงินไดสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีจด

แจงบัญชีชุดเดียว และการลดอัตราภาษีเงินได รวมถึงยกเวนภาษีเงินไดซ่ึงเปนบทบัญญัติเฉพาะ

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแลวนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังไดรับสิทธิ

ประโยชนในการลดคาใชจายไดเพ่ิม ไมวาจะเปน การหักคาสึกหรอและคาเสื่อมในอัตราเรง ซ่ึงบริษัท

หรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีซ้ือทรัพยสินมาใชงาน หากทรัพยสินนั้นใชงานเกิน 1 รอบระยะเวลาบัญชี 

สามารถหักคาสึกหรอและคาเสื่อมราคาในอัตราเรงได เชน โปรแกรมคอมพิวเตอร หักได รอยละ 40 

                                                      
30 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), แผนการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและ

ข น า ด ย อ ม  ฉ บั บ ท่ี  3 ( พ . ศ .  2555-2559)  [อ อ น ไ ล น ],  แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.sme.go.th/upload/ 
mod_download/Executive%20Summary_Master%20Plan.pdf  [2 มีนาคม 2561] 

http://www.sme.go.th/upload/%20mod_download/Executive%20Summary_Master%20Plan.pdf
http://www.sme.go.th/upload/%20mod_download/Executive%20Summary_Master%20Plan.pdf
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ในวันท่ีไดมา เปนตน หรือ การหักคาใชจายแบบพิเศษ โดยปกติคาใชจายทางภาษีจะสามารถหักได

เทาท่ีจายไป แตคาใชจายบางประเภทสามารถหักไดมากกวาคาใชจายท่ีจายจริง เชน รายจายท่ี

เก่ียวกับเครื่องจักร อุปกรณ หรือวัสดุประหยัดพลังงานหักได 1.25 เทา หรือรายจายท่ีเก่ียวกับการ

วิจัยและพัฒนาหักได 2 เทา เปนตน 

อยางไรก็ตาม จากการศึกษามาตรการการบรรเทาภาษีสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมในปจจุบัน ยังไมพบนโยบายหรือบทบัญญัติเฉพาะท่ีเปนการบรรเทาสําหรับภาษีการบริโภค และ

ภาษีทรัพยสินท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับ ซ่ึงภาระภาษีดังกลาวเปนภาระภาษีท่ี

มากเกินสมควรอยูแลว ตามท่ีกลาวไปเบื้องตน เม่ือไมไดรับการบรรเทาท่ีสมควร จึงเปนการท่ีวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมถูกปฏิบัติอยางไมเปนธรรม และไมเหมาะสม อีกท้ังยังเปนการจํากัดขีด

ความสามารถในการแขงขันกับท้ังวิสาหกิจท่ัวไปในประเทศ และวิสาหกิจทุกประเภทของตางประเทศ

อีกดวย 

4.2 มาตรการในการสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมทางดานภาษี

เงินไดและภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษ 

ในขณะท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยยังตองแบกรับภาระภาษีท่ีมาก

เกินสมควร อีกท้ังยังขาดบทบัญญัติท่ีเปนมาตรการเฉพาะในการบรรเทาภาระภาษี โดยเฉพาะ

ทางดานภาษีทรัพยสิน ดังนั้น ในการทําเอกัตศึกษานี้ จึงไดมีการเปรียบเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมของประเทศอังกฤษ ท้ังในแงของภาระทางภาษีของวิสาหกิจเอง รวมถึงมาตรการ

บรรเทาภาษีท่ีรัฐของประเทศอังกฤษกําหนดเพ่ือชวยเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษ 

วิสาหกิจโดยท่ัวไปของประเทศอังกฤษมีท้ังหมด 8 ประเภท ไดแก (1) บริษัทมหาชนจํากัด 

(PLC) (2) บริษัทจํากัด (LTD) (3) บริษัทจํากัดตามมูลคาคํ้าประกัน (ซ่ึงไมมีในประเทศไทย บริษัท

ดังกลาวจะมีผูคํ้าประกันแทนการถือหุน (4) บริษัทไมจํากัด (UNLTD) (5) หางหุนสวนจํากัด (LLP) (6) 

บริษัทท่ีจัดต้ังเพ่ือผลประโยชนชุมชม (CIC) (7) สโมสรเพ่ือการอุตสาหกรรมและการดํารงชีพ (IPS – 

ปจจุบันสโมสรดังกลาวจะถูกแทนท่ีดวย CIC แลว) และ (8) บริษัทท่ีจัดตั้งตามพระราชกฤษฎีกา 

ดังนั้น จะเห็นไดวาวิสาหกิจของประเทศอังกฤษนั้น มีความหลากหลายกวาวิสาหกิจของประเทศไทย

เปนอยางมาก30

31 

                                                      
31 Company Address, “Types of Company in the UK” [บทความออนไลน], Company Address, 

นําขอมูล ข้ึนเมื่อวันท่ี 4 ตุลาคม 2559, แหลงท่ีมา: https://www.companyaddress.co.uk/blog/starting-
business/types-of-company  [17 เมษายน 2561] 

https://www.companyaddress.co.uk/blog/starting-business/types-of-company
https://www.companyaddress.co.uk/blog/starting-business/types-of-company
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นอกจากนี้ การพิจารณาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษ มีหลักเกณฑ 

3 ขอ ซ่ึงจะตองเขาเกณฑอยางนอย 2 ใน 3 ขอจึงจะถือวาเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 3 1

32 

ซ่ึงจากการศึกษาพบวาเกณฑดังกลาวมุงเนนไปท่ีจํานวนรายได ขนาดของวิสาหกิจ และจํานวน

บุคลากร โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

1) มีรายไดไมเกินกวา £10.2 ลาน หรือประมาณ 452 ลานบาท 

2) มีสินทรัพยรวมไมเกินกวา £5.1 ลาน หรือประมาณ 226 ลานบาท 

3) มีจํานวนพนักงานไมเกินกวา 50 คน 

ท้ังนี้ เม่ือเทียบกับคํานิยามของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยจะพบวา

ในแงของเกณฑรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษจะสูงกวาของ

ประเทศไทยอยูมาก เพราะของประเทศไทยกําหนดรายไดสูงสุดไวท่ี 30 ลานบาทสําหรับเกณฑตาม

กรมสรรพากรท่ีกลาวไปเบื้องตนในขณะท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษอาจ

มีรายไดมากถึง 452 ลานบาทโดยประมาณ ทําใหมีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศ

อังกฤษท่ีมีสิทธิเขาเกณฑการไดรับการบรรเทาภาษีเปนจํานวนมากกวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมของประเทศไทยได และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเปลี่ยนเปนวิสาหกิจขนาดใหญของ

ประเทศอังกฤษมีความสามารถในการทํารายไดอยางเพียงพอที่จะถูกเก็บภาษีในอัตราหรือจํานวนท่ี

มากข้ึนแลว จึงเปนการเปนธรรมและเหมาะสมมากกวา 

ในสวนของการเปรียบเทียบในแงของสินทรัพยรวมและจํานวนพนักงานพบวาไมมีความ

แตกตางอยางเปนสาระสําคัญ นอกจากการท่ีมูลคาสินทรัพยรวมของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมของประเทศไทยตามกฎกระทรวง จํานวน 200 ลานบาทนั้น จะอยูในเกณฑวิสาหกิจขนาดกลาง 

ในขณะท่ีจํานวนพนักงาน 50 คนจะอยูในเกณฑวิสาหกิจขนาดยอม แตท้ังนี้ท้ัง 2 เกณฑถือวาอยูใน

กลุมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเหมือนกัน 

ดังนั้น การเปรียบเทียบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยและประเทศ

อังกฤษจึงถือวาเปนไปตามพ้ืนฐานของวิสาหกิจท่ีมีลักษณะคลายคลึงกันได 

                                                      
32 Sarah Dunn ACA, “The revised UK small companies regime” [บทความออนไลน ], ICAEW, 

นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 10 กันยายน 2558, แหลงท่ีมา: https://www.icaew.com/archive/technical/practice-
resources/icaew-practice-support/practicewire/news/the-revised-uk-small-companies-regime  [14 
เมษายน 2561] 

https://www.icaew.com/archive/technical/practice-resources/icaew-practice-support/practicewire/news/the-revised-uk-small-companies-regime
https://www.icaew.com/archive/technical/practice-resources/icaew-practice-support/practicewire/news/the-revised-uk-small-companies-regime
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4.2.1 หลักเกณฑและเงื่อนไขของภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

ในการเปรียบเทียบหลักเกณฑและเง่ือนไขของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศอังกฤษ เพ่ือใหสามารถเปรียบเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยได

นั้น จะทําการวิเคราะหตามเกณฑภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน ตามลําดับ 

สําหรับภาษีเงินไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศอังกฤษนั้น สามารถแบงได

เปนภาษีเงินไดนิติบุคคล และภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเหมือนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศไทย โดยภาษีเงินไดนิติบุคคลนั้น มีหลักเกณฑและเง่ือนไขจากการท่ีนิติบุคคลท่ีกอใหเกิด

รายไดจากการทําธุรกรรม โดยเปนบริษัทจํากัด หรือเปนสาขาหรือสํานักงานตางประเทศของประเทศ

อังกฤษ หรือเปนสโมสร สหกรณหรือสมาคมอ่ืน ๆ ท่ีไมไดจดทะเบียน จะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล

ถามีการทําธุรกรรมท่ีเปนการคาหรือหากําไร หรือการลงทุน หรือการขายทรัพยสินท่ีกอใหเกิดกําไร 

ท้ังนี้ หากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดังกลาวต้ังอยูในประเทศอังกฤษ กําไรท่ีเกิดข้ึนท้ังหมด 

ไมวาจะในหรือตางประเทศจะตองมีภาระภาษีนิติบุคคลตามกฎหมายภาษีของอังกฤษ แตหากเปน

เพียงสาขาหรือสํานักงานท่ีต้ังอยูในประเทศอังกฤษนั้น จะเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลเฉพาะกําไรท่ี

เกิดข้ึนจากการทําธุรกรรมในประเทศอังกฤษเทานั้น 32

33 สวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาจะคลายกับภาษี

เงินไดบุคคลธรรมดาของประเทศไทย โดยบุคคลธรรมดาเปนเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมนั้น จะตองเสียภาษีจากฐานเงินไดท่ีไดรับในแตละป หักคาใชจายและเงินลดหยอนทางภาษี เชน 

เงินออม หรือ สวนเกินการซ้ือพันธบัตร เปนตน 33

34 นอกจากนี้ หากบุคคลธรรมดานั้นมีการขาย

ทรัพยสิน จะตองมีภาระภาษีการขายทรัพยสินดวย โดยภาษีจากการขายทรัพยสินเกิดเม่ือมีกําไรจาก

การขายหรือโอนทรัพยสินท่ีมีมูลคาเพ่ิมข้ึน ท้ังนี้ทรัพยสินดังกลาวจะตองมีมูลคามากกวา £6,000 

หรือประมาณ 260,000 บาท หรือเปนอสังหาริมทรัพยท่ีไมใชบานหลัก เปนตน นอกจากนี้ ภาษีจาก

การขายทรัพยสินนั้นจะตองมากกวา £11,300 หรือประมาณ 490,000 บาท สําหรับการขายทรัพยสิน 

และมากกวา £5,650 หรือประมาณ 245,000 บาท สําหรับกองทรัสต34

35 

ในแงของภาษีการบริโภค หรือภาษีมูลคาเพ่ิมของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เม่ือมี

ภาระภาษีมูลคาเพ่ิมเกินกวา £85,000 หรือประมาณ 3.6 ลานบาทในปใด ๆ จะตองจดทะเบียนเปนผู

มีหนาท่ีเสียภาษีมูลคาเพ่ิม โดยจะตองเสียจากการขายสินคาหรือใหบริการ การใหหรือใหยืมทรัพยสิน 

                                                      
33 UK Government, Corporation Tax [ออน ไ ลน ], GOV.UK, แหล ง ท่ี ม า : https://www.gov.uk/ 

corporation-tax  [2 มีนาคม 2561] 
34 UK Government, Income Tax [ออนไลน], GOV.UK, แหลงท่ีมา: https://www.gov.uk/income-

tax  [2 มีนาคม 2561] 
35 UK Government, Capital Gains Tax [ออนไลน ], GOV.UK, แหล ง ท่ีมา : https://www.gov.uk/ 

capital-gains-tax/what-you-pay-it-on  [2 มีนาคม 2561] 

https://www.gov.uk/%20corporation-tax
https://www.gov.uk/%20corporation-tax
https://www.gov.uk/income-tax
https://www.gov.uk/income-tax
https://www.gov.uk/%20capital-gains-tax/what-you-pay-it-on
https://www.gov.uk/%20capital-gains-tax/what-you-pay-it-on
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การขายทรัพยสิน เปนตน โดยผูมีหนาท่ีเสียภาษีมูลคาเพ่ิมจะตองเก็บภาษีขายจากสินคาหรือบริการ 

และสามารถขอคืนภาษีซ้ือท่ีไดจายไปท่ีเก่ียวของกับการไดมาซ่ึงสินคาและบริการนั้น35

36 

นอกจากนี้ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในประเทศอังกฤษยังมีภาระภาษีทรัพยสิน ซ่ึง

รวมถึงภาษีทรัพยสิน และภาษีการรับมรดก ซ่ึงภาษีทรัพยสินเกิดเม่ือผูมีหนาท่ีเสียภาษีซ้ือทรัพยสิน

หรือท่ีดินในสหราชอาณาจักรเพ่ือการดําเนินการทางพาณิชย เชน รานคา สํานักงาน คลังสินคา เปน

ตน ไมวาจะใชเพ่ือการพาณิชยท้ังหมดหรือแคบางสวน อยางไรก็ตาม ทรัพยสินบางประเภท เชน 

ทรัพยสินท่ีใชเพ่ือสวัสดิภาพของคนพิการ อาจไดรับการยกเวนภาษีทรัพยสินได สวนภาษีการรับมรดก

เกิดจากการโอนทรัพยสินของผูตายใหอีกบุคคลหนึ่ง โดยมีเกณฑกําหนดท่ี £325,000 หรือประมาณ 

14 ลานบาท ซ่ึงหากต่ํากวาเกณฑนี้ก็จะไมตองเสียภาษีการรับมรดก นอกจากนี้ หากผูรับมรดกเปนคู

สมรส หรือองคการกุศล หรือชุมชน ก็จะไดรับการยกเวนภาษีเชนกัน สําหรับการพิจารณาเพ่ือ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น หากความเปนเจาของของธุรกิจไดรับการโอนเปนมรดกนั้น 

ผูรับมรดกสามารถนําภาษีการรับมรดกมาหักเปนคาใชจายของกิจการได36

37 

ท้ังนี้ จะเห็นไดวาในเบื้องตน วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษมี

หลักเกณฑและเง่ือนไขของภาระทางภาษีท่ีคลายกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศ

ไทยในแงของภาระภาษีท่ีมีท้ังภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน แตในรายละเอียดมีความ

แตกตางกันไปซ่ึงจะทําการเปรียบเทียบใหชัดเจนมากข้ึนในหัวขอ 4.4 ตอไป 

4.2.2 การคํานวณภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

ในการคํานวณภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมประเทศอังกฤษจะระบุ ฐานภาษี อัตราภาษี และวิธีการคํานวณภาษีตามลําดับ 

สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคลของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศอังกฤษนั้น มี

ลักษณะคลายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทย กลาวคือใชฐานภาษีเปนกําไรสุทธิ

ทางภาษี ซ่ึงวิธีคํานวณเหมือนของประเทศไทย สวนอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลของประเทศอังกฤษอยู

ท่ีรอยละ 19 สําหรับป 2560 – 2562 และท่ีรอยละ 17 ตั้งแตป 2563 เปนตนไป นอกจากนี้ สําหรับ

บริษัทแยกแปลง (Ring-fencing companies) โดยเฉพาะบริษัทท่ีทําธุรกรรมเก่ียวกับการขุดเจาะและ

                                                      
36  UK Government, Businesses and charging VAT [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gouk/vat-businesses  [2 มีนาคม 2561] 
37 UK Government, Inheritance Tax [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : https://www.gov.uk/ 

inheritance-tax  [2 มีนาคม 2561] 

https://www.gouk/vat-businesses
https://www.gov.uk/%20inheritance-tax
https://www.gov.uk/%20inheritance-tax
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การสกัดน้ํามันนั้น จะอยูท่ีรอยละ 3038 ซ่ึงเม่ือพิจารณาจากแคตัวเลขอัตราภาษีเบื้องตน จะพบวา

ภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศอังกฤษ แมจะยังไมไดรับการบรรเทา จะมี

ภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลท่ีนอยกวาของประเทศไทยอยูแลว หากมีกําไรสุทธิทางภาษีท่ีเทากันท่ี 100 

บาทจะเสียภาษี 19 บาท และในอีก 2 ปขางหนา ภาษีจะลดลงเหลือ 17 บาทอีกดวย 

ในสวนของภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศ

อังกฤษนั้น จะมีฐานภาษีคือเงินไดสวนท่ีเกินกวาคาลดหยอนท่ีหักได โดยเสียดวยอัตรากาวหนา ดังนี้ 

ตาราง 6 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของประเทศอังกฤษ 38

39 

ลาํดับขัน้ เงนิไดทีต่องเสยีภาษ ี(£) อัตราภาษ ี(รอยละ) 

เงินลดหยอนสวนบุคคล 0 - 11,500 0 

อัตราปกต ิ 11,501 - 45,000 20 

อัตราสูงข้ึน 45,001 - 150,000 40 

อัตราเพ่ิมเติม มากกวา 150,000 45 

ตัวอยางเชน หากบุคคลธรรมดามีเงินไดพึงประเมินท่ีตองเสียภาษี £30,000 จะตองเสียภาษี

ดวยอัตรารอยละ 20 โดยเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเปนจํานวน £6,000 หรือประมาณ 270,000 

บาท เปนตน 

จากตาราง จะเห็นไดวาสําหรับบุคคลธรรมดาของประเทศอังกฤษมีการแบงลําดับข้ัน โดย

อัตราปกติจะอยูท่ีรอยละ 20 สวนอัตราสูงสุดจะอยูท่ีรอยละ 45 ซ่ึงอัตราภาษีของบุคคลธรรมดาใน

ประเทศอังกฤษจะสูงกวาของประเทศไทยอยูมาก อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณาอยางถ่ีถวนจะพบวา 

อัตราภาษีท่ีเก็บในชวงอัตราสูงข้ึนและอัตราเพ่ิมเติมนั้นสูงกวาอัตราปกติถึง 2 เทา จึงอาจพิจารณาได

วาภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ีเก็บ จะเก็บจากผูท่ีมีความสามารถในการทํารายไดอยางแทจริง ซ่ึงเปน

โมเดลการเก็บภาษีตามหลักความเปนธรรมและการอํานวยรายไดของหลักภาษีอากรท่ีดีตามท่ีกลาวไป

เบื้องตน 

นอกจากนี้ ถาบุคคลธรรมดามีภาษีท่ีเกิดจากการขายทรัพยสินนั้น อัตราภาษีสําหรับกําไรจาก

การขายทรัพยสินจะแตกตางสําหรับกรณีการขายทรัพยสินเพ่ือท่ีอยูอาศัย และทรัพยสินประเภทอ่ืน 

นอกจากนี้ การคํานวณภาษีดังกลาว จะตองคํานึงถึงข้ันอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาดวย โดยกรณี

เสียภาษีบุคคลธรรมดาในอัตราปกติ จะเสียภาษีจากการขายทรัพยสินดวยอัตรารอยละ 10 ของกําไร

                                                      
38 UK Government, Guidance: Rates and allowances: Corporation Tax [ออน ไ ลน ], GOV.UK, 

แ ห ล ง ท่ี ม า : https://www.gov.uk/government/publications/rates-and-allowances-corporation-
tax/rates-and-allowances-corporation-tax  [2 มีนาคม 2561] 

39 UK Government, Income Tax rates and Personal Allowances [ออนไลน], GOV.UK, แหลงท่ีมา: 
https://www.gov.uk/income-tax-rates  [2 มีนาคม 2561] 

https://www.gov.uk/government/publications/rates-and-allowances-corporation-tax/rates-and-allowances-corporation-tax
https://www.gov.uk/government/publications/rates-and-allowances-corporation-tax/rates-and-allowances-corporation-tax
https://www.gov.uk/income-tax-rates
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จากการขายทรัพยสินท่ัวไป และรอยละ 18 จากการขายทรัพยสินเพ่ือท่ีอยูอาศัย และ กรณีเสียภาษี

บุคคลธรรมดาในอัตราท่ีสูงกวาอัตราปกติ รวมถึงการถือครองทรัพยสินแบบกองทรัสต จะเสียภาษี

จากการขายทรัพยสินดวยอัตรารอยละ 20 ของกําไรจากการขายทรัพยสินท่ัวไป และรอยละ 28 จาก

การขายทรัพยสินเพ่ือท่ีอยูอาศัย39

40 

ในสวนของภาษีการบริโภค หรือภาษีมูลคาเพ่ิมของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศอังกฤษนั้น จะมีฐานภาษีเปนมูลคาของสินคาและบริการ สวนอัตราภาษีมูลคาเพ่ิมของ

ประเทศอังกฤษโดยปกติจะอยูท่ีรอยละ 20 ซ่ึงจะมีสินคาและบริการบางประเภทท่ีไดลดอัตราภาษีอยู

ท่ีรอยละ 5 เชน ท่ีนั่งติดรถยนตสําหรับเด็ก และ สินคาประเภทพลังงานในครัวเรือน เปนตน 

นอกจากนี้ สินคาหรือบริการบางประเภทไดอัตราภาษีท่ีรอยละ 0 เชน สินคาประเภทอาหาร และ

สินคาประเภทเสื้อผาเด็ก เปนตน 40

41 ดังนั้น ในกรณีท่ัวไป หากมีฐานภาษีมูลคาเพ่ิมท่ี 1,000,000 บาท

จะตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมเปนจํานวน 200,000 บาท ซ่ึงถือวาสูงมากเม่ือเทียบกับภาษีมูลคาเพ่ิมของ

ประเทศไทย 

นอกจากนั้น สําหรับภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในประเทศอังกฤษ 

ซ่ึงประกอบดวยภาษีทรัพยสิน และภาษีการรับมรดกนั้น จะแตกตางจากวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศไทย เนื่องจากไมมีภาระภาษีบํารุงทองท่ี โดยการคํานวณภาษีทรัพยสินของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศอังกฤษ จะมีวิธีคํานวณ 41

42โดยหาฐานภาษีและอัตราภาษี

ดังตอไปนี้ 

1) การหามูลคาฐานภาษีทรัพยสินสําหรับทรัพยสินเชิงพาณิชย ซ่ึงใชราคาตลาดเปดของคาเชาท่ี

ประเมินลาสุดเม่ือวันท่ี 1 เมษายน 2558 

2) การตรวจสอบตาราง Multiplier เพ่ือหาอัตราภาษีท่ีเหมาะสม เชน การใช Multiplier 

มาตรฐานสําหรับทรัพยสินท่ีมีมูลคามากกวา £51,000 ข้ึนไป เปนตน 

3) การคูณฐานภาษีกับอัตรา Multiplier ท่ีเหมาะสม 

4) การประเมินคาลดหยอนเชิงพาณิชยท่ีไดรับ เชน การลดหยอน SME หรือ การลดหยอนเขต

ชนบท เปนตน 

จากการศึกษาลาสุด สามารถสรุปตาราง Multiplier ไดดังนี้ 

                                                      
40 UK Government, Capital Gains Tax [ออนไลน ], GOV.UK, แหล ง ท่ีมา : https://www.gov.uk/ 

capital-gains-tax/rates  [2 มีนาคม 2561] 
41  UK Government, Businesses and charging VAT [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gov.uk/vat-businesses/vat-rates  [2 มีนาคม 2561] 
42  UK Government, Estimate your business rates [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gov.uk/calculate-your-business-rates  [14 เมษายน 2561] 

https://www.gov.uk/%20capital-gains-tax/rates
https://www.gov.uk/%20capital-gains-tax/rates
https://www.gov.uk/vat-businesses/vat-rates
https://www.gov.uk/calculate-your-business-rates
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ตาราง 7 ตารางสรุปอัตรา MULTIPLIER ของภาษีทรัพยสินเชิงพาณิชยของประเทศอังกฤษ 42

43 

ป Multiplier มาตรฐาน (รอยละ) Multiplier สาํหรบั SMEs (รอยละ) 

2561 – 2562 49.3 48.0 

2560 – 2561 47.9 46.6 

2559 – 2560 49.7 48.4 

ตัวอยางเชน หากฐานภาษีทรัพยสินท่ีประเมินไดมีมูลคา £40,000 จะคูณดวยอัตรารอยละ 

46.6 ในป 2560-2561 นี้เพราะเปนอัตราสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือเปนภาษี

ทรัพยสินจํานวน £18,640 หรือประมาณ 830,000 บาท เปนตน 

จากตาราง จะมีขอสังเกต 2 ประการ คือ อัตราภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษอยูในอัตรา

ท่ีคอนขางสูง ซ่ึงเม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับอัตราภาษีของประเทศไทยจะพบวามีอัตราท่ีสูงมาก

เชนกัน จึงเปนตัวอยางของภาษีทรัพยสินท่ีเปนการทําลายตัวทรัพยสินเองสําหรับท้ัง 2 ประเทศ 

อยางไรก็ตามถึงแมประเทศอังกฤษจะเก็บภาษีทรัพยสินดวยอัตราท่ีสูง แตรัฐยังมีการผอนผันอัตรา

ภาษีใหกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซ่ึงนํามาสูขอสังเกตขอท่ีสอง กลาวคือ ในทางบทบัญญัติ

ภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษนั้น มีมาตรการการบรรเทาอัตราภาษีทรัพยสินท่ีชัดเจน โดยแยก

อัตราภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมออกจากวิสาหกิจโดยท่ัวไป เพ่ือใหสามารถเลือกปฏิบัติ

ไดอยางถูกตอง 

ดังนั้น หากพิจารณาในแงของการปฏิบัติอยางเปนธรรมและเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมซ่ึงมีขอจํากัดมากกวาวิสาหกิจโรงงานโดยท่ัวไปนั้น ประเทศอังกฤษถือวามีการปฏิบัติท่ี

เปนธรรมกวาโดยมีการคํานึงถึงความแตกตางทางความสามารถในการทํารายได และขอจํากัดอ่ืน ๆ 

ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จึงไดมีมาตรการท่ีชัดเจนแยกตางหากจากกันสําหรับภาษี

ทรัพยสินนี้ 

นอกจากนี้ สําหรับภาษีการรับมรดก โดยปกติแลวภาษีการรับมรดกจะตองเสียดวยอัตรารอย

ละ 40 สําหรับสวนท่ีเกินกวาเกณฑการเสียภาษีท่ี £325,000 หรือประมาณ 14 ลานบาท แตสําหรับ

การคํานวณคาใชจายท่ีสามารถนํามาหักได ในกรณีของการโอนมรดกท่ีเปนกิจการนั้น สามารถทําได

หากผูตายเปนเจาของกิจการหรือทรัพยสินมากกวา 2 ปกอนการตายนั้น โดยแบงเปน 2 กรณี คือการ

หักคาใชจายไดรอยละ 50 สําหรับกรณีการถือหุนเกินกวาก่ึงหนึ่งของบริษัทจดทะเบียนในตลาด

หลักทรัพย การเปนเจาของท่ีดิน อาคารและเครื่องจักรท่ีใชในธุรกิจนั้น รวมถึงการเปนเจาของ

กองทรัสตท่ีถือครองท่ีดิน อาคารและเครื่องจักรท่ีใชในธุรกิจนั้น และการหักคาใชจายไดรอยละ 100 

                                                      
43  UK Government, Estimate your business rates [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gov.uk/calculate-your-business-rates  [14 เมษายน 2561] 

https://www.gov.uk/calculate-your-business-rates
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สําหรับกรณีการโอนกิจการ หรือ การโอนหุนของบริษัทท่ีไมไดจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย 4 3

44 

ดังนั้น สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมซ่ึงโดยสวนใหญแลวจะยังไมไดจดทะเบียนในตลาด

หลักทรัพย ดวยเหตุผลทางความสามารถในการทํารายได และขอจํากัดอ่ืน ๆ หากวิสาหกิจดังกลาวมี

การโอนมรดกท่ีเปนกิจการผานทางหุนของบริษัทท่ีไมไดจดทะเบียนนั้น จะสามารถนําคาใชจายมาหัก

ไดรอยละ 100 อีกดวย 

4.2.3 การบรรเทาภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสิน 

สําหรับการบรรเทาภาระภาษีสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษ 

ในแงของภาษีเงินได จะรวมถึงการยกเวนอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคล สําหรับนิติบุคคลท่ีมีกําไรทางภาษี

นอยกวา £300,000 หรือประมาณ 13 ลานบาทสําหรับปภาษีท่ีเริ่มตั้งแต 1 เมษายน 2560 เปนตนไป 

สวนบริษัทแยกแปลงท่ีทําธุรกรรมเก่ียวกับการขุดเจาะและการสกัดน้ํามันท่ีมีกําไรทางภาษีนอยกวา 

£300,000 หรือประมาณ 13 ลานบาท จะเสียภาษีในอัตรารอยละ 1945 นอกจากนี้วิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมท่ีมีการลงทุนในการวิจัยและพัฒนาทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ซ่ึง

สามารถนํามาใชกับกิจการของตนเอง ซ่ึงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในกรณีนี้จะตองมี

พนักงานไมเกิน 500 คนและตองมีรายไดไมเกิน 100 ลานยูโร หรือประมาณ 3,800 ลานบาท หรือ

ทรัพยสินไมเกิน 3,300 ลานบาท โดยกิจการนั้นจะไดรับจากหักคาใชจายไดท้ังหมดรอยละ 230 

รวมถึงไดเครดิตภาษีเงินไดอีกรอยละ 14.5 หากกิจการมีการขาดทุน45

46 

นอกจากการยกเวนและลดอัตราภาษีเงินได รวมถึงการไดรับเครดิตภาษีสําหรับวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีการลงทุนในการวิจัยและการพัฒนาแลวนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศอังกฤษ อาจไดรับเงินลดหยอนสําหรับกิจการบางประเภทอีกดวย เชน การ

ลดหยอนคาใชจายการลงทุนในเครื่องจักรและโรงงาน การลดหยอนสําหรับคาใชจายในการหาเงินทุน

เพ่ือกิจการ หรือการลดหยอนสําหรับคาใชจายในการบูรณะอาคารท่ีไมใชแลวเกินกวา 1 ป เปนตน ซ่ึง

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถนําคาใชจายดังกลาวมาลดหยอนภาษีเงินไดท่ีกิจการตอง

เสียไดมากข้ึน 

                                                      
44 UK Government, Business Relief for Inheritance Tax [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gov.uk/business-relief-inheritance-tax/what-qualifies-for-business-relief  [2 มี น า ค ม 
2561] 

45 UK Government, Corporation Tax: Marginal Relief [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 
https://www.gov.uk/guidance/corporation-tax-marginal-relief   [2 มีนาคม 2561] 

46 UK Government, Research and Development (R&D) tax reliefs [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, 
แ ห ล ง ท่ี ม า : https://www.gov.uk/guidance/corporation-tax-research-and-development-rd-relief  [2 
มีนาคม 2561] 

https://www.gov.uk/business-relief-inheritance-tax/what-qualifies-for-business-relief
https://www.gov.uk/guidance/corporation-tax-marginal-relief
https://www.gov.uk/guidance/corporation-tax-research-and-development-rd-relief
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ในแงของการบรรเทาภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมประเทศ

อังกฤษ ตามท่ีกลาวไปเบื้องตนนั้น สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีอสังหาริมทรัพยท่ีมี

มูลคาประเมินนอยกวา £15,000 หรือประมาณ 670,000 บาท และใชอสังหาริมทรัพยนั้นเพียงแหง

เดียวในการประกอบธุรกิจนั้น จะสามารถใชการลดหยอนอัตราภาษีสําหรับธุรกิจขนาดเล็กได และ

หากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีอสังหาริมทรัพยท่ีมีมูลคาประเมินมากกวา £15,000 แตไม

เกินกวา £51,000 หรือประมาณ 2.2 ลานบาทและไดรับการพิจารณาวาเปนวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอม จะไดลดอัตราภาษีเปนอัตราท่ีนอยกวาอัตราปกติ ซ่ึงมาตรการดังกลาวสามารถสรุปเปน

ตารางได ดังนี้ 

ตาราง 8 ตารางสรุปสิทธิประโยชนทางภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษ 46

47 

ขอ ราคาประเมนิที่ดนิ (£) สทิธปิระโยชนทางภาษ ี

1.  0 – 12,000 ไดรับการยกเวนภาษี 

2.  12,000 – 15,000 เสียภาษีในอัตราท่ีไดรับการลดหยอน ซ่ึงจะลดลงเรื่อยๆ ตาม

ราคาประเมินท่ีเพ่ิมข้ึน 

3.  15,000 – 51,000 ถาพิจารณาแลววาเปนวิสาหกิจขนาดเล็กจะได อัตราวิสาหกิจ

ขนาดเล็กซ่ึงจะนอยกวาอัตราปกต ิ

โดยวิธีการคํานวณภาษีหลังหักคาลดหยอนทําไดโดยหาราคาประเมินตามราคาเชาของ

อสังหาริมทรัพยนั้น ๆ และคูณดวยอัตราภาษีท่ีเหมาะสม ซ่ึงในป 2560 – 2561 นั้น อัตราภาษีของ

วิสาหกิจขนาดเล็กอยูท่ีรอยละ 46.6 ในขณะท่ีอัตราปกติอยูท่ีรอยละ 47.9 โดยเกณฑในการแบงขนาด

วิสาหกิจอยูท่ี £20,000 หรือประมาณ 860,000 บาท นอกจากนั้น ใหพิจารณาสิทธิประโยชนทาง

ภาษีจากราคาประเมินท่ีดินดวย 

ตัวอยางเชน ราคาประเมินท่ีดิน £13,500 จะตองเสียภาษีโดยการนํา £13,500 คูณดวย 

46.6 เนื่องจากราคาประเมินท่ีดินไมถึง £20,000 ซ่ึงจะเทากับ £6,291 [£13,500 x 46.6%]และ

จํานวนนี้จะไดลดลงไปอีก 50% [(£13,500 – £12,000)/(£15,000 - £12,000)] ดังนั้น ภาษีท่ีตอง

เสีย จะอยูท่ี £3,145.50 เปนตน 

ท้ังนี้ จากการศึกษาการบรรเทาภาระภาษีมูลคาเพ่ิมของประเทศอังกฤษ ไมพบการบรรเทาท่ี

มีลักษณะชัดเจนสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เหมือนประเทศไทย 

                                                      
47  UK Government, Business rates relief [อ อ น ไ ล น ], GOV.UK, แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.gov.uk/apply-for-business-rate-relief/small-business-rate-relief  [2 มีนาคม 2561] 

https://www.gov.uk/apply-for-business-rate-relief/small-business-rate-relief
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4.3 มาตรการในการสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมทางดานภาษี

เงินไดและภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกา 

นอกจากการเปรียบเทียบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยกับประเทศ

อังกฤษแลว ในการทําเอกัตศึกษานี้ ไดทําการเปรียบเทียบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศอเมริกาดวย เพ่ือใหเกิดความชัดเจน และเปนธรรมมากข้ึนสําหรับมาตรการในการบรรเทา

ภาระภาษีท่ีมีมากเกินไปของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทย 

นิติบุคคลของประเทศสหรัฐอเมริกาสามารถแบงคราว ๆ เปน 7 ประเภท ดังนี้ (1) บริษัทท่ี

ถือหุนโดยมหาชน (2) บริษัทท่ีมีผูถือหุนอยางใกลชิด (3) บริษัทจํากัด (LLC) ซ่ึงถือเปน pass-through 

entities ท่ีกําไรและขาดทุนของบริษัทจะถูกสงไปใหเจาของโดยตรง (4) บริษัทประเภท “C” เปน

บริษัทท่ีต้ังข้ึนเพ่ือการดําเนินธุรกิจท่ีมีผูถือหุนไมจํากัดท้ังในและตางประเทศ (5) บริษัทประเภท “S” 

เปนบริษัทท่ีต้ังข้ึนเพ่ือการดําเนินธุรกิจท่ีมีผูถือหุนไมเกิน 100 คน โดยตองเปนบุคคลท่ีเปนพลเมือง

อเมริกันเทานั้น (6) บริษัทวิชาชีพ สําหรับผูดําเนินการท่ีตองใชใบประกอบวิชาชีพ เชน หมอ หรือ

ทนาย และ (7) บริษัทท่ีไมแสวงหากําไร 47

48 ดังนั้น เม่ือพิจารณาประเภทนิติบุคคลของประเทศ

สหรัฐอเมริกาจะพบวามีความหลากหลายกวาของประเทศไทยเชนกัน แตสาระสําคัญของการเปนนิติ

บุคคลนั้นคลายคลึงกัน จึงสามารถนํามาเปรียบเทียบกันได 

นอกจากนี้ ในประเทศสหรัฐอเมริกา มีการกําหนดคํานิยามของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมตามประเภทของอุตสาหกรรมตาง ๆ ตามภาคผนวก 2 โดยมีขอกําหนดคราว ๆ เก่ียวกับ

รายได และจํานวนพนักงาน โดยรายได จะอยูระหวาง $0.75 ลาน - $38.5 ลาน หรือประมาณ 23 

ลานบาท – 1,206 ลานบาทและมีคาเฉลี่ยท่ีประมาณ $18.1 ลาน หรือประมาณ 570 ลานบาท และ

จํานวนพนักงานอยูท่ีประมาณ 100 – 1,500 คน และมีคาเฉลี่ยท่ีประมาณ 775 คน เพ่ือเปนเกณฑใน

การแบงลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม48

49 ซ่ึงเม่ือเปรียบเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมของไทย จะพบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอเมริกามีขนาดใหญ

กวามาก ท้ังในแงของรายไดและจํานวนพนักงาน อยางไรก็ตาม เม่ือเทียบกับขนาดของประเทศ และ 

GDP เฉลี่ยของประเทศสหรัฐอเมริกาจะพบวา การท่ีขนาดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

                                                      
48 US Legal, Types of Corporation [ออนไลน ], แหลงท่ีมา: https://corporations.uslegal.com/ 

types-of-corporation/  [17 เมษายน 2561] 
49 U.S. Small Business Administration, Table of size standards [อ อ น ไ ล น ], แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.sba. gov/document/support--table-size-standards  [14 เมษายน 2561] 

https://corporations.uslegal.com/%20types-of-corporation/
https://corporations.uslegal.com/%20types-of-corporation/
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ใหญนั้นเปนการสมเหตุสมผลแลว เนื่องจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศ

สหรัฐอเมริกาเปนประมาณรอยละ 95 ของวิสาหกิจท้ังหมด49

50 

ภาษีเงินไดของประเทศสหรัฐอเมริกาจะแบงออกเปน 2 ประเภท คือ ภาษีของรัฐบาลกลาง 

(Federal Tax) ซ่ึงเปนอัตราภาษีกลางสําหรับท้ังประเทศ และภาษีของรัฐบาลมลรัฐ (State Tax) ซ่ึง

ข้ึนอยูกับแตละมลรัฐจะจัดเก็บดวยอัตราเทาใดอยางไร50

51 โดยการจัดทําเอกัตศึกษานี้ จะยกตัวอยาง

หลักเกณฑและเง่ือนไขภาษี รวมถึงการคํานวณและการบรรเทาภาษีของมลรัฐแคลิฟอรเนีย มลรัฐ

มิชิแกน และเมืองวอชิงตัน ดี.ซี. (เขตปกครองพิเศษโคลัมเบีย) เทานั้น นอกจากนี้จะมีภาษีทองถ่ิน ซ่ึง

แตละเมืองของมลรัฐจะเก็บแตกตางกันไป เพ่ือประโยชนของการทําเอกัตศึกษานี้ จะยกตัวอยางบาง

กรณีท่ีมีสาระสําคัญเทานั้น 

4.3.1 หลักเกณฑและเงื่อนไขของภาษีเงนิได ภาษกีารบรโิภคและภาษทีรัพยสนิ 

การพิจารณาหลักเกณฑและเง่ือนไขของภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินท่ี

สําคัญสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศสหรัฐอเมริกา มีดังนี้ 

สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคล การพิจารณาหลักเกณฑและเง่ือนไขประกอบไปดวยนิติบุคคล

ของประเทศสหรัฐอเมริการวมถึงสาขาในตางประเทศท่ีมีรายไดไมวาจะท่ีใดก็ตามจะตองเสียภาษีเงิน

ไดนิติบุคคลสวนกลาง มลรัฐ และทองถ่ินตามกฎเกณฑของแตละท่ี นอกจากนี้นิติบุคคลตางประเทศท่ี

มีสาขาในประเทศสหรัฐอเมริกาจะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลเฉพาะเงินไดท่ีเกิดจากการคาหรือหา

กําไรในประเทศสหรัฐอเมริกา หรือรายไดท่ีคงท่ี ประมาณคาได และกําหนดระยะเวลาได เชน รายได

ดอกเบี้ยจากการฝากธนาคาร เปนตน 51

52 ซ่ึงมีความคลายคลึงกับนิติบุคคลของประเทศไทย สวนภาษี

เงินไดบุคคลธรรมดาของประเทศสหรัฐอเมริกามีลักษณะเหมือนภาษีเงินไดนิติบุคคล กลาวคือ มีการ

เก็บในลักษณะสวนกลาง มลรัฐ และภาษีระดับทองถ่ินแลวแตกรณี ซ่ึงภาษีมลรัฐและภาษีระดับ

ทองถ่ินนั้นบางท่ีสามารถนํามาเปนคาลดหยอนจากภาษีระดับสวนกลางได นอกจากนั้นบุคคลธรรมดา

                                                      
50 GOP – Taxes, “President Trump’s Tax Relief is a Big Win For Small Business”  [บทความ

ออนไลน], GOP, นําข้ึนเมื่อวันท่ี 11 ตุลาคม 2560, แหลงท่ีมา: https://gop.com/president-trumps-tax-relief-
is-a-big-win-for-small-business/?  [17 มีนาคม 2561] 

51 วลัยพรรณ เกษทอง, “ระบบภาษีในเมืองลุงแซม” [บทความออนไลน], เสรีชัย, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 9 
มิถุนายน 2559, แหลงท่ีมา: http://www.sereechai.com/index.php/2013-05-01-06-34-27/เรียนรูเมื่อตอง
อยูเมืองลุงแซม/5055-2016-06-09-20-11-51  [6 มีนาคม 2561] 

52 Ernst & Young LLP, The inbound guide to US Corporate tax [ออนไลน], 2014: 2, แหลงท่ีมา: 
http://www.ey.com/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/FinalDownload/DownloadId-74200E15 
3B09C03E54A7679D2E25BBDE/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/Publication/vwLUAssets/EY-
the-inbound-guide-to-us-corporate-tax/$FILE/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax.pdf  [6 มี น าคม 
2561] 

https://gop.com/president-trumps-tax-relief-is-a-big-win-for-small-business/
https://gop.com/president-trumps-tax-relief-is-a-big-win-for-small-business/
http://www.sereechai.com/index.php/2013-05-01-06-34-27/%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%95%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%AD%E0%B8%A2%E0%B8%B9%E0%B9%88%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A5%E0%B8%B8%E0%B8%87%E0%B9%81%E0%B8%8B%E0%B8%A1/5055-2016-06-09-20-11-51
http://www.sereechai.com/index.php/2013-05-01-06-34-27/%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%95%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%AD%E0%B8%A2%E0%B8%B9%E0%B9%88%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A5%E0%B8%B8%E0%B8%87%E0%B9%81%E0%B8%8B%E0%B8%A1/5055-2016-06-09-20-11-51
http://www.ey.com/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/FinalDownload/DownloadId-74200E15%203B09C03E54A7679D2E25BBDE/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/Publication/vwLUAssets/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax/$FILE/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax.pdf
http://www.ey.com/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/FinalDownload/DownloadId-74200E15%203B09C03E54A7679D2E25BBDE/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/Publication/vwLUAssets/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax/$FILE/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax.pdf
http://www.ey.com/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/FinalDownload/DownloadId-74200E15%203B09C03E54A7679D2E25BBDE/C950A786-044B-4693-B3C2-9045E5DE6D9C/Publication/vwLUAssets/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax/$FILE/EY-the-inbound-guide-to-us-corporate-tax.pdf
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ผูมีหนาท่ีเสียภาษีในประเทศสหรัฐอเมริกายังสามารถสถานะแบงออกเปน 4 ประเภท คือ สถานะโสด 

สถานะแตงงานท่ียื่นภาษีรวมกัน สถานะเจาบาน และสถานะแตงงานท่ียื่นภาษีแยกกัน52

53 

นอกจากนี้ หากบุคคลธรรมดามีเงินไดจากการขายทรัพยสินซ่ึงเกิดจากกําไรท่ีไดจากการขาย

ทรัพยสิน เชน หุน ธุรกิจ ท่ีดิน หรือ งานศิลปะ เปนตน กําไรจากการขายทรัพยสินเกิดจากการขาย

ทรัพยสินท่ีสูงกวาราคาทุน ซ่ึงราคาทุนประกอบดวย ราคาซ้ือของทรัพยสินนั้น รวมถึงคานายหนาและ

คาปรับปรุง และหักคาเสื่อมราคาของทรัพยสินนั้น โดยปกติแลว กําไรจากการขายทรัพยสินของบุคคล

ธรรมดาจะรวมอยูในเงินไดพึงประเมินในภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาแลว อยางไรก็ตามผูมีหนาท่ีเสีย

ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาอาจเสียภาษีในอัตราท่ีต่ําลงข้ึนอยูกับระยะเวลาท่ีถือครองทรัพยสินนั้น หาก

ผูมีหนาท่ีเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาถือครองทรัพยสินนอยกวา 1 ปจะถือเปนกําไรจากการขาย

ทรัพยสินในระยะสั้น และตองรวมคํานวณในเงินไดพึงประเมินในการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา แต

ถาถือครองมากกวา 1 ปอาจตองเสียภาษีในอัตราท่ีแตกตางไป นอกจากนี้ขาดทุนจากการขาย

ทรัพยสินสามารถนํามาหักจากกําไรจากการขายทรัพยสินได53

54 

สําหรับภาษีการบริโภค หรือภาษีมูลคาเพ่ิมของประเทศสหรัฐอเมริกาจะเก็บในลักษณะมลรัฐ 

และภาษีทองถ่ินในระดับเมืองหรือเทศบาลแลวแตทองท่ี โดยแตละมลรัฐจะมีอัตราการเก็บภาษีท่ี

แตกตางกัน และในเขตเมืองหรือเทศบาลในมลรัฐใดๆ ก็สามารถเก็บภาษีดวยอัตราท่ีแตกตางกันไปอีก

ดวย 54

55 ท้ังท่ีไมมีภาษีสวนกลางสําหรับภาษีมูลคาเพ่ิม เนื่องจากการบริโภคเกิดท่ีรัฐใด จะเปนอํานาจ

ของรัฐนั้น ๆ ในการเก็บภาษี ซ่ึงกรณีนี้จะแตกตางจากของประเทศไทยท่ีเก็บภาษีเทากันท้ังประเทศ 

สวนภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกา จะแบงเปน ภาษีทรัพยสิน ภาษีการรับมรดก 

และภาษีอสังหาริมทรัพย โดยภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกาจะเหมือนภาษีเงินไดตรงท่ีมีท้ัง

ภาษีท่ีเสียใหสวนกลาง และภาษีท่ีเสียใหมลรัฐและระดับทองถ่ินตามแตละพ้ืนท่ี โดยภาษีทรัพยสินนั้น 

จะเสียจากการครอบครองทรัพยสินแท หรือ Real Property คือทรัพยสินท่ีไมสามารถเคลื่อนยายท่ี

ได เชน ท่ีดินเปลา ทรัพยสินเชิงพาณิชย และบานท่ีอยูอาศัย เปนตน บางมลรัฐยกเวนภาษีทรัพยสิน

                                                      
53 PwC, United States: Individual – Taxes on personal income [อ อ น ไ ล น ], Worldwide Tax 

Summaries, แ ห ล ง ท่ี ม า : http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-
personal-income  [9 มีนาคม 2561] 

54 Tina Orem, “2017-2018 Capital Gains Tax Rates – and How to Avoid a Big Bill” [บทความ
ออนไลน], Nerdwallet, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.nerdwallet.com/ 
blog/taxes/capital-gains-tax-rates/  [16 มีนาคม 2561] 

55 Sales Tax States, Sales Tax Calculator [อ อ น ไ ล น ], แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.salestax 
states.com/  [6 มีนาคม 2561] 

http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-personal-income
http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-personal-income
https://www.nerdwallet.com/%20blog/taxes/capital-gains-tax-rates/
https://www.nerdwallet.com/%20blog/taxes/capital-gains-tax-rates/
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สวนบุคคล และบางมลรัฐจะเก็บภาษีเฉพาะทรัพยสินสวนบุคคลเชิงพาณิชยและเชิงอุตสาหกรรม

เทานั้น55

56 ซ่ึงภาษีท่ีจัดเก็บไดจากหนวยงานสวนทองถ่ินนั้น จะนํามาพัฒนาทองถ่ินโดยตรง56

57 

สวนภาษีการรับมรดกของประเทศสหรัฐอเมริกาเปนภาษีทองถ่ินเทานั้น ซ่ึงมีแค 6 มลรัฐท่ี

เก็บภาษีดังกลาว ไดแก ไอโอวา เคนทักกี แมริแลนด เนแบรสกา นิวเจอรซีย และเพนซิลเวเนีย หาก

ผูตายท่ีเปนเจาของทรัพยสินนั้นไมไดอาศัยอยูใน 6 รัฐดังกลาว ก็จะไมตองเสียภาษีการรับมรดก 

นอกจากนี้ภาษีอสังหาริมทรัพย หรือ Estate Tax นั้นเปนภาษีท่ีมี 2 ระดับ คือระดับ

สวนกลางและระดับมลรัฐ ซ่ึงหากมูลคาของอสังหาริมทรัพยท่ีไดรับนั้น นอยกวามูลคาท่ีไดรับยกเวน 

ผูรับก็จะไมตองเสียภาษีอสังหาริมทรัพย ซ่ึงในป 2560 มูลคาดังกลาวอยูท่ี $5.49 ลาน หรือประมาณ 

171 ลานบาท ภาษีอสังหาริมทรัพยในระดับมลรัฐนั้น มีแคบางรัฐท่ีทําการเก็บผูรับอสังหาริมทรัพย 

หากผูตายอาศัยอยูในรัฐดังกลาว57

58 ซ่ึงภาษีอสังหาริมทรัพยนั้น อาจเทียบเคียงไดกับภาษีบํารุงทองท่ีท่ี

เก็บจากการถือครองท่ีดินของประเทศไทยได 

ดังนั้น เม่ือพิจารณาภาระภาษีของประเทศไทยเปรียบเทียบกับประเทศสหรัฐอเมริกาจะ

พบวามีความใกลเคียงกันในแงของจํานวนภาษีสําหรับนิติบุคคลท่ีตองแบกรับ อยางไรก็ตามภาระภาษี

ในแงของจํานวนเงินมีความแตกตางกัน โดยจะเปรียบเทียบใหชัดเจนข้ึนตอไป 

4.3.2 การคํานวณภาษเีงินได ภาษีการบรโิภค และภาษีทรัพยสนิ 

สําหรับการคํานวณภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมประเทศสหรัฐอเมริกามีฐานภาษี อัตราภาษี และการคํานวณภาษี ดังนี้ 

การคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคลของประเทศสหรัฐอเมริกาเริ่มจากการประมาณรายไดและ

คาใชจายทางบัญชีตามมาตรฐานบัญชีของประเทศสหรัฐอเมริกา (US Generally Accepted 

Accounting principles) แลวจึงปรับดวยคาลดหยอนและคาใชจายทางภาษีท่ีเหมาะสมเพ่ือใหได

                                                      
56 Benjamin H. Harris and Brian David Moor, “Residential Property Taxes in the United States

”  [บ ท ค ว า ม อ อ น ไ ล น ], Brookings, นํ า ข อ มู ล ข้ึ น เ มื่ อ วั น ท่ี  18 พ ฤ ศ จิ ก า ย น  2556, แ ห ล ง ท่ี ม า :  
https://www.brookings.edu/research/residential-property-taxes-in-the-united-states/  [15 มี น า ค ม 
2561] 

57 ดรโสภณ พรโชคชัย., “การจัดเก็บภาษีทรัพยสินในอเมริกาแบบอยางอปท.ไทย” [บทความ
อ อ น ไ ล น ],  Real Estate Issues, นํ า ข อ มู ล ข้ึ น เ ม่ื อ วั น ท่ี  29 กั น ย า ย น  2548, แ ห ล ง ท่ี ม า : 
http://www.manager.co.th/ Daily/ViewNews.aspx?NewsID=9480000133401  [15 มีนาคม 2561] 

58 Julie Garber, “How Taxes May Affect Your Inheritance” [บทความออนไลน], The Balance, 
นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.thebalance.com/will-you-have-to-pay-
taxes-on-your-inheritance-3505056  [16 มีนาคม 2561] 

https://www.brookings.edu/research/residential-property-taxes-in-the-united-states/
http://www.manager.co.th/%20Daily/ViewNews.aspx?NewsID=9480000133401
https://www.thebalance.com/will-you-have-to-pay-taxes-on-your-inheritance-3505056
https://www.thebalance.com/will-you-have-to-pay-taxes-on-your-inheritance-3505056
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กําไรสุทธิทางภาษีแลวจึงนําไปคูณดวยอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลท่ีเหมาะสม ซ่ึงเปนวิธีคํานวณท่ี

เหมือนของประเทศไทย ท้ังนี้ ตัวอยางในการคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับ 3 มลรัฐ/เมือง 

สําหรับเงินได $100,000 มีดังนี้ 

ตาราง 9 ตารางคาํนวณภาษีเงินไดนิติบุคคลของประเทศสหรัฐอเมริกา 

มลรฐั/เมือง อัตราภาษีกลาง (รอยละ) อัตราภาษมีลรฐั (รอยละ) จาํนวนภาษ ี($) 

แคลิฟอรเนีย 

ดูตารางท่ี 10 

8.84059 31,0901 

มิชิแกน 6.00060 28,2502 

วอชิงตัน ดี.ซี. 9.97561 32,2253 
1 [ภาษีกลาง = $22,250] + [ภาษีมลรัฐ = ($100,000 x 8.840%) = $8,400] = $31,090 
2 [ภาษีกลาง = $22,250] + [ภาษีมลรัฐ = ($100,000 x 6.000%) = $6,000] = $28,250 
3 [ภาษีกลาง = $22,250] + [ภาษีมลรัฐ = ($100,000 x 9.975%) = $9,975] = $32,225 

ตาราง 10 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลกลางของประเทศสหรัฐอเมริกา 61

62 

เงนิไดทีต่องเสยีภาษ ี($) อัตราภาษสีวนเพิม่ ($) 

0 – 50,000 รอยละ 15 

50,000 – 75,000 7,500 + รอยละ 25 ของสวนท่ีเกินกวา 50,000 

75,000 – 100,000 13,750 + รอยละ 34 ของสวนท่ีเกินกวา 75,000 

100,000 – 335,000 22,250 + รอยละ 39 ของสวนท่ีเกินกวา 100,000 

335,000 – 10,000,000 113,900 + รอยละ 34 ของสวนท่ีเกินกวา 335,000 

10,000,000 – 15,000,000 3,400,000 + รอยละ 35 ของสวนท่ีเกินกวา 10,000,000 

15,000,000 – 18,333,333 5,150,000 + รอยละ 38 ของสวนท่ีเกินกวา 15,000,000 

มากกวา 18,333,333 6,416,667 + รอยละ 35 ของสวนท่ีเกินกวา 18,333,333 

                                                      
59 2018 Tax-Rates.org, CA Business Tax rate 2012, 2013, 2014 California State Corporate 

Income Tax 2018 [ออนไลน], แหลงท่ีมา: http://www.tax-rates.org/california/corporate-income-tax  [6 
มีนาคม 2561] 

60 2018 Tax-Rates.org, MI Business Tax rate 2012, 2013, 2014 California State Corporate 
Income Tax 2018 [ออนไลน], แหลงท่ีมา: http://www.tax-rates.org/michigan/corporate-income-tax  [6 
มีนาคม 2561] 

61 2018 Tax-Rates.org, District of Columbia Corporate Income Tax Brackets [อ อ น ไ ล น ], 
http://www.tax-rates.org/district_of_columbia/corporate-income-tax  [6 มีนาคม 2561] 

62 2018 Tax-Rates.org, CA Business Tax rate 2012, 2013, 2014 California State Corporate 
Income Tax 2018 [ออนไลน], แหลงท่ีมา: http://www.tax-rates.org/california/corporate-income-tax  [6 
มีนาคม 2561] 

http://www.tax-rates.org/california/corporate-income-tax
http://www.tax-rates.org/michigan/corporate-income-tax
http://www.tax-rates.org/district_of_columbia/corporate-income-tax
http://www.tax-rates.org/california/corporate-income-tax
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ท้ังนี้หากภาษีเงินไดนิติบุคคลท่ีคํานวณมามีมูลคานอยกวา $40,000 จะไดรับยกเวนภาษีเงิน

ไดนิติบุคคลนั้น 62

63 จากตัวอยางนี้ จะเห็นไดวาภาษีเงินไดนิติบุคคลของประเทศสหรัฐอเมริกาแตกตาง

จากของประเทศไทยตรงท่ีอัตราภาษีของประเทศสหรัฐอเมริกาเปนอัตรากาวหนา แตของประเทศไทย

เปนอัตราคงท่ีท่ีรอยละ 20 ซ่ึงการท่ีอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลของประเทศสหรัฐอเมริกาเปนแบบ

กาวหนา แสดงใหเห็นถึงการคํานึงถึงความสามารถในการทํารายไดของนิติบุคคลท่ีหากทํารายไดได

มาก ก็สมควรถูกเก็บภาษีมาก และหากทํารายไดไดนอย หรือมีขนาดเล็กก็จะถูกเก็บภาษีเงินไดดวย

จํานวนท่ีนอยลงตามลําดับ 

นอกจากนี้ สําหรับภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของประเทศสหรัฐอเมริกา การคํานวณภาษีเงิน

ไดบุคคลธรรมดาทําไดจากการประเมินเงินไดท้ังหมดท่ีบุคคลพึงไดรับหักดวยคาใชจายสวนบุคคลและ

คาลดหยอน แลวจึงนํามาคํานวณภาษีตามอัตราสวนกลางท่ีกําหนด และหากบุคคลผูมีหนาท่ีเสียภาษี

นั้นอาศัยอยูในมลรัฐท่ีมีการเก็บภาษีมลรัฐและภาษีทองถ่ินเพ่ิมเติม ก็ตองนํามาเสียภาษีดวย 

นอกจากนั้น ผูมีหนาท่ีเสียภาษีจะตองคํานวณภาษีทางเลือกข้ันต่ําท่ีตองจาย (Alternative Minimum 

Tax: “AMT”) ซ่ึงจะประกอบดวย 2 อัตราคือรอยละ 26 และรอยละ 28 โดยจะเสียเฉพาะสวนท่ีเกิน

กวาภาษีท่ีจะตองเสียปกติเทานั้น ซ่ึงปจจุบันกําลังอยูในการหารือท่ีจะยกเลิกภาษีข้ันตํ่าท่ีตองจายนี้ 

ในป 2561 นั้น อัตราภาษีของบุคคลธรรมดาในประเทศสหรัฐอเมริกาสามารถแบงได ดังนี้ 

ตาราง 11 ตารางอัตราภาษีบุคคลธรรมดาของประเทศสหรัฐอเมริกา 63

64 

เงนิไดพงึประเมนิ

บคุคลธรรมดาสถานะ

โสด ($) 

เงนิไดพงึประเมนิ

บคุคลธรรมดาสถานะ

แตงงานทีย่ืน่ภาษี

รวมกนั  ($) 

เงนิไดพงึประเมนิ

บคุคลธรรมดาสถานะ

เจาบาน  ($) 

เงนิไดพงึประเมนิ

บคุคลธรรมดาสถานะ

แตงงานทีย่ืน่ภาษี

แยกกนั($) 

อัตรา

ภาษ ี

(รอย

ละ) 

0 – 9,525 0 – 19,050 0 – 13,600 0 – 9,525 10 

9,526 – 38,700 19,051 – 77,400 13,601 – 51,800 9,526 – 38,700 12 

38,701 – 82,500 77,401 – 165,000 51,801 – 82,500 38,701 – 82,500 22 

82,501 – 157,500 165,001 – 315,000 82,501 – 157,500 82,501 – 157,500 24 

157,501 – 200,000 315,001 – 400,000 157,501 – 200,000 157,501 – 200,000 32 

200,001 – 500,000 400,001 – 600,000 200,001 – 500,000 200,001 – 300,000 35 

มากกวา 500,001 มากกวา 600,001 มากกวา 500,001 มากกวา 300,001 37 

                                                      
63 PwC, Worldwide Tax Summaries [ออนไลน ], แหล ง ท่ี ม า : http://taxsummaries.pwc.com/ 

ID/United-States-Corporate-Taxes-on-corporate-income  [14 เมษายน 2561] 
64 PwC, United States: Individual – Taxes on personal income [อ อ น ไ ล น ], Worldwide Tax 

Summaries, แ ห ล ง ท่ี ม า : http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-
personal-income  [9 มีนาคม 2561] 

http://taxsummaries.pwc.com/%20ID/United-States-Corporate-Taxes-on-corporate-income
http://taxsummaries.pwc.com/%20ID/United-States-Corporate-Taxes-on-corporate-income
http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-personal-income
http://taxsummaries.pwc.com/ID/United-States-Individual-Taxes-on-personal-income
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นอกจากนี้ ผูมีหนาท่ีเสียภาษีในแตละมลรัฐอาจตองเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพ่ิมเติม ดัง

ตัวอยางตอไปนี้ 

ตาราง 12 ตารางอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะโสดแบบกาวหนาของมลรัฐแคลิฟอรเนีย 64

65 

ขั้นเงนิไดสูงสดุตัง้แต ($) เงนิไดสงูสดุของ

ขั้น ($) 

อัตราภาษ ี

(รอยละ) 

ภาษสีงูสดุในแต

ละขัน้ ($) 

ภาษสีะสมสงูสดุ

ในแตละขั้น ($) 

0 – 8,015 8,015 1 80.15 80.15 

8,016 – 19,001 10,986 2 219.72 299.90 

19,002 – 29,989 10,988 4 439.52 739.42 

29,990 – 41,629 11,640 6 698.40 1,437.82 

41,630 – 52,612 10,983 8 878.64 2,316.46 

52,613 – 268,750 216,138 9.3 20,100.83 22,417.29 

268,751 – 322,499 53,749 10.3 5,536.15 27,953.44 

322,500 – 537,498 214,999 11.3 24,294.89 52,248.33 

537,499 – 1,000,000 462,502 12.3 56,887.75 109,136.07 

เกินกวา 1,000,000  13.3   

 
ตาราง 13 ตารางอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะแตงงานที่ยื ่นภาษีรวมกันแบบกาวหนาของมลรัฐ
แคลิฟอรเนีย 65

66 

ขั้นเงนิไดสูงสดุตัง้แต 

($) 

เงนิไดสงูสดุ

ของขัน้ ($) 

อัตราภาษ ี

(รอยละ) 

ภาษสีงูสดุในแต

ละขัน้ ($) 

ภาษสีะสมสงูสดุ

ในแตละขั้น ($) 

0 – 16,030 16,030 1 160.30 160.30 

16,031 – 38,002 21,972 2 439.44 599.74 

38,003 – 59,978 21,976 4 879.04 1,478.78 

59,979 – 83,258 23,280 6 1,396.80 2,875.58 

83,259 – 105,224 21,966 8 1,757.28 4,632.86 

105,225 – 537,500 432,276 9.3 40,201.67 44,834.53 

537,501 – 644,998 107,498 10.3 11,072.29 55,906.82 

644,999 – 1,000,000 355,002 11.3 40,115.23 96,022.05 

                                                      
65 Tax-Brackets.org, Income Tax Rates, State by State [ออนไลน], แหลงท่ีมา: https://www.tax-

brackets.org/  [9 มีนาคม 2561] 
66 Tax-Brackets.org, Income Tax Rates, State by State [ออนไลน], แหลงท่ีมา: https://www.tax-

brackets.org/  [9 มีนาคม 2561] 
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ขั้นเงนิไดสูงสดุตัง้แต 

($) 

เงนิไดสงูสดุ

ของขัน้ ($) 

อัตราภาษ ี

(รอยละ) 

ภาษสีงูสดุในแต

ละขัน้ ($) 

ภาษสีะสมสงูสดุ

ในแตละขั้น ($) 

1,000,000 – 1,074,996 74,996 12.3 9,224.51 105,246.56 

เกินกวา 1,074,996  13.3   

สวนมลรัฐมิชิแกนจะเสียภาษีในระดับมลรัฐดวยอัตราคงท่ีท่ีรอยละ 4.25 สําหรับบุคคล

ธรรมดาทุกสถานะ ในขณะท่ีภาษีบุคคลธรรมดาในระดับมลรัฐของเมืองวอชิงตัน ดี.ซี.มีลักษณะดังนี้ 

ตาราง 14 ตารางอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะโสดแบบกาวหนาของเมืองวอชิงตัน ดี.ซี. 66

67 

ขั้นเงนิไดสูงสดุตัง้แต 

($) 

เงนิไดสงูสดุของ

ขั้น ($) 

อัตราภาษ ี

(รอยละ) 

ภาษสีงูสดุในแต

ละขัน้ ($) 

ภาษสีะสมสงูสดุ

ในแตละขั้น ($) 

0 – 10,000 10,000 4.00 400 400 

10,001 – 40,000 30,000 6.00 1,800 2,200 

40,001 – 60,000 20,000 6.50 1,300 3,500 

60,001 – 350,000 290,000 8.50 24,650 28,150 

350,001 – 1,000,000 650,000 8.75 56,875 85,025 

เกินกวา 1,000,000  8.95   

 
ตาราง 15 ตารางอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะแตงงานที่ยื ่นภาษีรวมกันแบบกาวหนาของเมือง
วอชิงตัน ดี.ซี. 67

68 

ขั้นเงนิไดสูงสดุตัง้แต 

($) 

เงนิไดสงูสดุของ

ขั้น ($) 

อัตราภาษ ี

(รอยละ) 

ภาษสีงูสดุใน

แตละขัน้ ($) 

ภาษสีะสมสงูสดุ

ในแตละขั้น ($) 

0 – 10,000 10,000 4.00 400 400 

10,001 – 40,000 30,000 6.00 1,800 2,200 

40,001 – 60,000 20,000 6.50 1,300 3,500 

60,001 – 350,000 290,000 8.50 24,650 28,150 

350,001 – 1,000,000 650,000 8.75 56,875 85,025 

เกินกวา 1,000,000  8.95   

                                                      
67 Tax-Brackets.org, Income Tax Rates, State by State [ออนไลน], แหลงท่ีมา: https://www.tax-

brackets.org/  [9 มีนาคม 2561] 
68 Tax-Brackets.org, Income Tax Rates, State by State [ออนไลน], แหลงท่ีมา: https://www.tax-

brackets.org/  [9 มีนาคม 2561] 
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ในสวนของคาใชจายและคาลดหยอนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาไดมีการปรับเปลี่ยนเชนกัน 

โดยเพ่ิมมูลคาของคาใชจายท่ีนํามาหักได และยกเลิกคาลดหยอนสวนบุคคลไป68

69 

ดังนั้นหากผูมีหนาท่ีเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะโสดในรัฐแคลิฟอรเนีย มีรายไดพึง

ประเมิน $100,000 จะตองเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประมาณ $31,000 หรือประมาณรอยละ 31 

โดยคํานวณจากภาษีอัตรากลาง + ภาษีมลรัฐ = ($100,000 x 24%) + {[($100,000 - $52,612) x 

9.3%] + $2,316.46} ดังนั้นจะเห็นไดวาภาระภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของประเทศสหรัฐอเมริกามี

ความแตกตางข้ึนอยูกับมลรัฐท่ีอยูอาศัยดวย 

นอกจากนี้ หากบุคคลธรรมดามีเงินไดจากการขายทรัพยสิน เงินไดดังกลาวจะตองนํามารวม

คํานวณดวย อยางไรก็ตาม ฐานภาษีจากการขายทรัพยสินแบงออกเปน 2 ประเภทคือ กําไรจากการ

ขายทรัพยสินระยะสั้น และระยะยาว ถาเปนกําไรจากการขายทรัพยสินระยะสั้น จะรวมคํานวณเขา

เปนเงินไดพึงประเมินในการเสียภาษีเงินไดไป แตหากเปนกําไรจากการขายทรัพยสินระยะยาว อัตรา

ภาษีสูงสุดจะอยูท่ีรอยละ 20 ซ่ึงอาจมีการลดลงตามความเหมาะสมเพ่ือใหบุคคลธรรมดาและนิติ

บุคคลมีการลงทุนในทรัพยสิน อัตราภาษีจากการขายทรัพยสินท่ีตองมารวมเปนเงินไดพึงประเมิน 

แบงเปน 4 ประเภทตามสถานะของบุคคลธรรมดา ดังนี้ 

ตาราง 16 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะโสดจากการขายทรัพยสินระยะสั้นและระยะยาว
ประเทศสหรัฐอเมริกา 69

70 

รายได ($) ชวงภาษ ี

(รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะสัน้ (รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะยาว (รอยละ) 

0 – 9,525 10 10 0 

9,526 – 38,700 12 12 0 

38,701 – 82,500 22 22 15 

82,501 – 157,500 24 24 15 

157,501 – 200,000 32 32 15 

200,001 – 500,000 35 35 15 

มากกวา 500,001 37 37 20 

 

                                                      
69 Lauren Lyons Cole, “Here’s How Your Tax Bracket will Change in 2018” [บทความออนไลน], 

Business Insider, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 14 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: http://www.businessinsider.com/ 
tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12  [17 มีนาคม 2561] 

70 Tina Orem, “2017-2018 Capital Gains Tax Rates – and How to Avoid a Big Bill” [บทความ
ออนไลน], Nerdwallet, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.nerdwallet.com/ 
blog/taxes/capital-gains-tax-rates/  [17 มีนาคม 2561] 

http://www.businessinsider.com/%20tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12
http://www.businessinsider.com/%20tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12
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ตาราง 17 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะแตงงานที่ยื่นภาษีรวมกันจากการขายทรัพยสิน
ระยะสั้นและระยะยาวประเทศสหรัฐอเมริกา 70

71 

รายได ($) ชวงภาษ ี

(รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะสัน้ (รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะยาว (รอยละ) 

0 – 19,050 10 10 0 

19,051 – 77,400 12 12 0 

77,401 – 165,000 22 22 15 

165,001 – 315,000 24 24 15 

315,001 – 400,000 32 32 15 

400,001 – 600,000 35 35 15 

มากกวา 600,001 37 37 20 

 

ตาราง 18 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะเจาบานจากการขายทรัพยสินระยะสั้นและระยะ
ยาวประเทศสหรัฐอเมริกา 71

72 

รายได ($) ชวงภาษ ี

(รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะสัน้ (รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะยาว (รอยละ) 

0 – 13,600 10 10 0 

13,601 – 51,800 12 12 0 

51,801 – 82,500 22 22 15 

82,501 – 157,500 24 24 15 

157,501 – 200,000 32 32 15 

200,001 – 500,000 35 35 15 

มากกวา 500,001 37 37 20 

 

                                                      
71 Tina Orem, “2017-2018 Capital Gains Tax Rates – and How to Avoid a Big Bill” [บทความ

ออนไลน], Nerdwallet, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.nerdwallet.com/ 
blog/taxes/capital-gains-tax-rates/  [17 มีนาคม 2561] 

72 Tina Orem, “2017-2018 Capital Gains Tax Rates – and How to Avoid a Big Bill” [บทความ
ออนไลน], Nerdwallet, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.nerdwallet.com/ 
blog/taxes/capital-gains-tax-rates/  [17 มีนาคม 2561] 
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ตาราง 19 ตารางสรุปอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาสถานะแตงงานที่ยื่นภาษีแยกกันจากการขายทรัพยสิน
ระยะสั้นและระยะยาวประเทศสหรัฐอเมริกา 72

73 

รายได ($) ชวงภาษ ี

(รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะสัน้ (รอยละ) 

อัตราภาษเีงินไดจากการขาย

ทรพัยสนิระยะยาว (รอยละ) 

0 – 9,525 10 10 0 

9,526 – 38,700 12 12 0 

38,701 – 82,500 22 22 15 

82,501 – 157,500 24 24 15 

157,501 – 200,000 32 32 15 

200,001 – 300,000 35 35 15 

มากกวา 300,001 37 37 20 

ตัวอยางเชน บุคคลธรรมดาสถานะแตงงานท่ียื่นภาษีแยกกันท่ีมีรายไดจากการขายทรัพยสิน

ระยะสั้นเปนจํานวน $100,000 จะมีภาระภาษีจากการขายทรัพยสินดวยอัตรารอยละ 24 แตหากเปน

ทรัพยสินระยะยาวจะมีอัตราภาษีท่ีรอยละ 15 ตามลําดับ 

ในสวนของภาษีการบริโภคนั้น การคํานวณภาษีมูลคาเพ่ิมของประเทศสหรัฐอเมริกาจะตอง

พิจารณาอัตราภาษีของมลรัฐ อัตราภาษีของเขตหรือปริมณฑล และอัตราภาษีพิเศษสําหรับการ

คํานวณ โดยสินคาหรือบริการแตละประเภทอาจมีอัตราภาษีท่ีไมเทากัน เชน สินคาอุปโภคบริโภค 

ภาษีคาเชา ภาษีการขาย เปนตน 

ตาราง 20 ตารางตัวอยางภาษีมูลคาเพ่ิมในแตละมลรัฐ/เมือง 73

74 

มลรฐั/เมือง อัตราภาษี

มลรฐั  

(รอยละ) 

อัตราภาษี

เขต  

(รอยละ) 

อัตราภาษี

เมอืง  

(รอยละ) 

อัตราภาษีพเิศษ  

(รอยละ) 

อัตราภาษเีฉลีย่  

(รอยละ) 

แคลิฟอรเนีย 6 0.25 - 1 0 – 1.75 0 – 3.25 8.158 

มิชิแกน 6 - - - 6 

วอชิงตัน ดี.ซี. 5.75 - - - 5.753 

                                                      
73 Tina Orem, “2017-2018 Capital Gains Tax Rates – and How to Avoid a Big Bill” [บทความ

ออนไลน], Nerdwallet, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.nerdwallet.com/ 
blog/taxes/capital-gains-tax-rates/  [17 มีนาคม 2561] 

74 Sales Tax States, Sales Tax Calculator [อ อ น ไ ล น ], แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.salestax 
states.com/  [6 มีนาคม 2561] 
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ตัวอยางเชน การซ้ือสินคาอุปโภคชนิด ก. ท่ีมีมูลคา $100 ในมลรัฐแคลิฟอรเนียจะเสีย

ภาษีมูลคาเพ่ิมโดยเฉลี่ยจํานวน $8.16 ในขณะท่ีเม่ือซ้ือสินคา ก. ในมลรัฐมิชิแกนจะเสียภาษีมูลคาเพ่ิม

ดวยจํานวน $6 ซ่ึงความแตกตางดังกลาวจะข้ึนอยูกับการบริโภคแตละรัฐ และการกําหนดอัตราภาษี

เปนอํานาจของรัฐทองถ่ินในแตละมลรัฐ/เมือง ซ่ึงมีความแตกตางจากภาษีมูลคาเพ่ิมของประเทศไทย 

ตามท่ีกลาวไปเบื้องตน 

นอกจากนี้ สําหรับภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกาซ่ึงแบงเปนภาษีทรัพยสิน ภาษี

การรับมรดก และภาษีอสังหาริมทรัพยนั้น มีหลักเกณฑในการคํานวณแตกตางกันไป โดยการคํานวณ

ภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกาเกิดจากการกําหนดอัตราภาษีและฐานภาษีของทรัพยสินแท

74

75 โดยมีข้ันตอนในการคํานวณดังตอไปนี้ 

1) การกําหนดฐานภาษี ซ่ึงเกิดจากการประเมินมูลคาของทรัพยสินโดยหามูลคายุติธรรม หรือ

มูลคาท่ีทรัพยสินนั้นถูกซ้ือมา ซ่ึงเปนมูลคาตามราคาตลาดท่ีแทจริง 

2) การหาอัตราสวนการประเมิน หรือ Assessment Ratio ซ่ึงจะเปนอัตรารอยละ 0 ถึง 100 

ซ่ึงเปนการประเมินมูลคาของทรัพยสินนั้น ๆ เพ่ือใชในการคํานวณภาษี โดยแตละมลรัฐจะใช

อัตราสวนการประเมินท่ีไมเทากัน 

3) การหาคาลดหยอน บางมลรัฐอาจใหสวนลดหยอนมูลคาทรัพยสิน เชน สวนลดหยอน

ทรัพยสินท่ีใชเพ่ือการอยูอาศัย โดยคาลดหยอนของภาษีทรัพยสินจะถูกจํากัดท่ี $10,000 

หรือประมาณ 0.3 ลานบาท75

76 

4) การหาอัตราภาษี หรือ Millage Rate เม่ือไดฐานภาษีแลว ผูมีหนาท่ีเสียภาษีจะรวมอัตรา

ภาษีท่ีเก่ียวของท้ังหมด เชน ภาษีเทศบาล ภาษีมณฑล ภาษีเขตท้ังหมดเพ่ือการคํานวณภาษี 

5) การหาเครดิตภาษีทรัพยสิน ซ่ึงอาจเปนการลดภาษีทรัพยสินท้ังหมด หรือเปนการเบิกคืน

ภาษีทรัพยสินแยกตางหากก็ได 

 

ข้ันตอนในการคํานวณภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกาสามารถสรุปได ดังนี้ 

                                                      
75 Benjamin H. Harris and Brian David Moor, “Residential Property Taxes in the United States

”  [บ ท ค ว า ม อ อ น ไ ล น ], Brookings, นํ า ข อ มู ล ข้ึ น เ มื่ อ วั น ท่ี  18 พ ฤ ศ จิ ก า ย น  2556, แ ห ล ง ท่ี ม า : 
https://www.brookings.edu/research/residential-property-taxes-in-the-united-states/  [15 มี น า ค ม 
2561] 

76 Lauren Lyons Cole, “Here’s How Your Tax Bracket will Change in 2018” [บทความออนไลน], 
Business Insider, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 14 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: http://www.businessinsider.com/ 
tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12  [17 มีนาคม 2561] 

https://www.brookings.edu/research/residential-property-taxes-in-the-united-states/
http://www.businessinsider.com/%20tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12
http://www.businessinsider.com/%20tax-brackets-2018-trump-tax-plan-chart-2017-12
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ภาษีทรัพยสิน = {[(ราคาตลาดของทรัพยสิน x อัตราสวนการประเมิน) – คาลดหยอน] x 

ผลรวมอัตราภาษี} – เครดิตภาษีทรัพยสิน76

77 

ตัวอยางเชน หากราคาตลาดของทรัพยสินในเมืองวอชิงตัน ดี.ซี.อยูท่ี $1,000,000 และใช

อัตราสวนการประเมินท่ีรอยละ 50 โดยทรัพยสินดังกลาวไมมีคาลดหยอนหรือเครดิตภาษีใด ๆ จะมี

อัตราภาษีโดยเฉลี่ยท่ีรอยละ 0.46 จึงมีภาระภาษีทรัพยสินท่ี $2,300 หรือประมาณรอยละ 0.23 ซ่ึง

เม่ือเทียบกับอัตราภาษีของภาษีโรงเรือนประเทศไทยท่ีรอยละ 12.5 จะพบวาอัตราภาษีทรัพยสินโดย

เฉลี่ยของประเทศสหรัฐอเมริกามีจํานวนตํ่ากวามาก ซ่ึงเปนตัวอยางท่ีดีของอัตราภาษีทรัพยสิน ท่ีมี

ลักษณะไมทําลายตัวทรัพย กลาวคือทําใหสามารถถือครองทรัพยสินตอไปไดในระยะยาว 

ตาราง 21 ตารางคาเฉลี่ยภาษีทรัพยสิน และอัตราภาษีทรัพยสินเทียบกับรายไดและมูลคาประเมินทรัพยสิน
ของประเทศสหรัฐอเมริกา 77

78 

มลรฐั/เมือง คาเฉลีย่

ภาษี

ทรพัยสนิ 

($) 

คาเฉลีย่

มลูคา

ทรพัยสนิ 

($) 

อัตราภาษี

ทรพัยสนิเทยีบกบั

มลูคาทรพัยสนิ 

(รอยละ) 

คาเฉลีย่

รายไดตอป 

($) 

อัตราภาษี

ทรพัยสนิเทยีบ

กับรายได 

(รอยละ) 

แคลิฟอรเนีย 2,839 384,200 0.74 78,973 3.59 

มิชิแกน 2,145 132,200 1.62 55,244 3.88 

วอชิงตัน ดี.ซี. 2,057 443,700 0.46 98,620 2.09 

สําหรับภาษีการรับมรดก ซ่ึงมีแค 6 มลรัฐท่ีจะตองเสียภาษีดังกลาวนั้น ฐานภาษีของ

ทรัพยสินนั้นเกิดจากการประเมินมูลคาทรัพยสินตามราคาตลาด และอัตราภาษีและการยกเวนภาษีจะ

แตกตางกัน ดังนี้ 

ตาราง 22 ตารางสรุปอัตราภาษีและการยกเวนภาษีการรับมรดกของประเทศสหรัฐอเมริกา 78

79 

มลรฐั/เมือง การ

ยกเวนคู

สมรส 

การ

ยกเวน

ทายาท 

การยกเวน

หุนสวนใน

ประเทศ 

การยกเวน

ประกนั

ชวีติ 

อัตรา

ภาษ ี

(รอยละ) 

ระยะเวลาในการ

เสยีภาษ ีหลงัจาก

การเสยีชวีติ 

ไอโอวา*     5 – 15 9 เดือน 

                                                      
77 Institute on Taxation and Economic Policy – ITEP, “How Property Taxes Work” [บทความ

ออนไลน], ITEP, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 1 สิงหาคม 2554, แหลงท่ีมา: https://itep.org/how-property-taxes-
work/?gclid=EAIaIQobChMIsJHPv7vw2QIVVAYq Ch1LVwrnEAAYAiAAEgJIvvD_BwE  [16 มีนาคม 2561] 

78  Tax-Rates.org, Property Taxes By State [อ อ น ไ ล น ], แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.tax-
rates.org/taxtables/property-tax-by-state  [16 มีนาคม 2561] 

79 Julie Garber, “State Inheritance Tax Chart” [บทความออนไลน], The Balance, นําขอมูลข้ึน
เมื่ อ วัน ท่ี  5 กุมภาพันธ  2560, แหล ง ท่ีมา : https://www.thebalance.com/state-inheritance-tax-chart-
3505460  [16 มีนาคม 2561] 

https://itep.org/how-property-taxes-work/?gclid=EAIaIQobChMIsJHPv7vw2QIVVAYq%20Ch1LVwrnEAAYAiAAEgJIvvD_BwE
https://itep.org/how-property-taxes-work/?gclid=EAIaIQobChMIsJHPv7vw2QIVVAYq%20Ch1LVwrnEAAYAiAAEgJIvvD_BwE
http://www.tax-rates.org/taxtables/property-tax-by-state
http://www.tax-rates.org/taxtables/property-tax-by-state
https://www.thebalance.com/state-inheritance-tax-chart-3505460
https://www.thebalance.com/state-inheritance-tax-chart-3505460
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มลรฐั/เมือง การ

ยกเวนคู

สมรส 

การ

ยกเวน

ทายาท 

การยกเวน

หุนสวนใน

ประเทศ 

การยกเวน

ประกนั

ชวีติ 

อัตรา

ภาษ ี

(รอยละ) 

ระยะเวลาในการ

เสยีภาษ ีหลงัจาก

การเสยีชวีติ 

เคนทักกี     6 – 16 18 เดือน 

แมริแลนด** 
  

สําหรับบาง

การโอน 
 

10 หลากหลาย 

เนแบรสกา     1 – 18 12 เดือน 

นิวเจอรซีย     11 – 16 8 เดือน 

เพนซิลเวเนีย     4.5 – 15 9 เดือน 

* มลรัฐไอโอวาไมเก็บภาษีการรับมรดกสําหรับอสังหาริมทรัพยท่ีมีมูลคานอยกวา $25,000 

** มลรัฐแมริแลนดไมเก็บภาษีการรับมรดกสําหรับทรัพยสินท่ีมีมูลคานอยกวา $30,000 

ตัวอยางเชน การไดรับภาษีการรับมรดกจากผูตายท่ีอยูในรัฐไอโอวาท่ีมีมูลคา $50,000 

จะตองเสียภาษีโดยเฉลี่ยดวยอัตรารอยละ 10 หรือประมาณ $5,000 เปนตน 

นอกจากนั้น การคํานวณภาษีอสังหาริมทรัพยของประเทศสหรัฐอเมริกา เกิดจากการหาฐาน

ภาษีซ่ึงประเมินมูลคาทรัพยสินตามราคาตลาดและอัตราภาษีสวนกลางสูงสุดท่ีรอยละ 40 และมีคา

ลดหยอนสูงสุดท่ี $11.2 ลาน หรือประมาณ 349.5 ลานบาท79

80 สําหรับบุคคลธรรมดาสถานะโสด และ 

$22.4 ลาน หรือประมาณ 699 ลานบาท สําหรับบุคคลธรรมดาท่ีแตงงานแลว 80

81 นอกจากนี้ ภาษีใน

ระดับมลรัฐท่ีตองเสียสําหรับภาษีอสังหาริมทรัพยมี 14 มลรัฐ และ 1 เมือง ดังนี้ 

ตาราง 23 ตารางสรุปอัตราภาษีระดับมลรัฐและมูลคาสูงสุดท่ีไดรับยกเวนของประเทศสหรัฐอเมริกา 81

82 

มลรฐั/เมือง อัตราภาษสีงูสดุ (รอยละ) มลูคาสงูสดุที่ไดรบัยกเวนภาษ ี($) 

เดลาแวร 16 5,490,000 

โรดไอแลนด 16 1,500,000 

คอนเนตทิคัต 12 2,000,000 

                                                      
80 David J. McCabe, “ 2018 Estate, Gift and GST Tax Exemption Increases and Increase in 

the Annual Gift Tax Exclusion” [บทความออนไลน], Client Alert, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 27 ธันวาคม 2560, 
แหลงท่ีมา: http://www.willkie.com/~/media/Files/Publications/2017/12/2018_Estate_Gift_and_GST_ 
Tax_Exemption_Increases.pdf  [16 มีนาคม 2561] 

81 Lorie Konish, “10 Tax Changes You Need to Know for 2018” [บทความออนไลน], CNBC, นํา
ขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 19 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://www.cnbc.com/2018/02/16/10-tax-changes-
you-need-to-know-for-2018.html  [17 มีนาคม 2561] 

82 Julie Garber, “State-Level Estate Taxes and Exemptions” [บทความออนไลน], The Balance, 
นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 23 พฤศจิกายน 2560, แหลงท่ีมา: https://www.thebalance.com/state-estate-tax-
and-exemption-chart-3505462  [16 มีนาคม 2561] 

http://www.willkie.com/%7E/media/Files/Publications/2017/12/2018_Estate_Gift_and_GST_%20Tax_Exemption_Increases.pdf
http://www.willkie.com/%7E/media/Files/Publications/2017/12/2018_Estate_Gift_and_GST_%20Tax_Exemption_Increases.pdf
https://www.cnbc.com/2018/02/16/10-tax-changes-you-need-to-know-for-2018.html
https://www.cnbc.com/2018/02/16/10-tax-changes-you-need-to-know-for-2018.html
https://www.thebalance.com/state-estate-tax-and-exemption-chart-3505462
https://www.thebalance.com/state-estate-tax-and-exemption-chart-3505462
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มลรฐั/เมือง อัตราภาษสีงูสดุ (รอยละ) มลูคาสงูสดุที่ไดรบัยกเวนภาษ ี($) 

อิลลินอยส 16 4,000,000 

ฮาวาย 16 5,490,000 

เวอรมอนต 16 2,750,000 

ออริกอน 16 2,000,000 

เมน 12 5,490,000 

วอชิงตัน 20 2,129,000 

มินนิโซตา 16 1,800,000 

นิวยอรก  16 5,250,000 

นิวเจอรซีย 16 2,000,000 

วอชิงตัน ดี.ซี.  16 1,000,000 

แมริแลนด 16 3,000,000 

แมสซาชูเซตส 16 1,000,000 

ดังนั้น จะเห็นไดวามีเพียง 14 มลรัฐ และ 1 เมืองท่ีมีภาระภาษีดังกลาว และภาษีนั้นยังไดรับ

การยกเวนภาษีตามความเหมาะสมของประชากรและปจจัยอ่ืน ๆ ในแตละรัฐอีกดวย 

4.3.3 การบรรเทาภาษเีงินได ภาษีการบรโิภคและภาษีทรัพยสนิ 

สําหรับมาตรการในการบรรเทาภาษีของประเทศสหรัฐอเมริกาสําหรับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม มีหลากหลายรูปแบบ โดยในแงของภาษีเงินไดนิติบุคคลนั้น โดยเฉพาะนิติบุคคล

ประเภท Pass-through entities ไดมีการพิจารณามาตรการลดภาษี ซ่ึงมาตรการดังกลาวไดรับการ

นําเสนอจากประธานาธิบดี โดนัลด ทรัมป เม่ือวันท่ี 26 เมษายน 2560 และอยูในระหวางการ

พิจารณา โดยมาตรการดังกลาวเปนการกําหนดใหวิสาหกิจประเภท Pass-through ซ่ึงไดแก ธุรกิจ

เจาของคนเดียว หางหุนสวนประเภทตางๆ และนิติบุคคลขนาดเล็กประเภท S-Corporation ซ่ึงปกติ

จะเสียภาษีจากภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของเจาของวิสาหกิจนั้น ใหเสียภาษีเชนเดียวกับวิสาหกิจ

ขนาดใหญ คือท่ีอัตราคงท่ีรอยละ 15 ซ่ึงในปจจุบันวิสาหกิจ Pass-through เหลานี้จะตองเสียภาษีท่ี

อัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาข้ันสูงสุดท่ีรอยละ 37 จึงทําใหผูประกอบการกิจการขนาดเล็กได

ผลประโยชนทางภาษีอยางมาก หากมาตรการนี้ไดรับการใชจริง82

83 ท้ังนี้วิสาหกิจ Pass-through นี้ถือ

เปนวิสาหกิจสวนใหญของประเทศสหรัฐอเมริกาซ่ึงประมาณรอยละ 95 ของธุรกิจท้ังหมด และรอยละ 

                                                      
83 ดร. สุมาพร (ศรีสุนทร) มานะสันต, “Trump’s Tax cut: ขอเสนอปฏิรูปภาษีครั้งใหญของสหรัฐ” 

[บทความออนไลน], สํานักกฎหมาย-สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง, นําข้ึนเมื่อวันท่ี 1 พฤษภาคม 2560, แหลงท่ีมา: 
http://www.fpo.go.th/FPO/modules/Content/ getfile.php?contentfileID=13037  [17 มีนาคม 2561] 

http://www.fpo.go.th/FPO/modules/Content/%20getfile.php?contentfileID=13037
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83 ของธุรกิจขนาดยอมจะเปนวิสาหกิจประเภท Pass-through84 ดังนั้นการลดอัตราภาษีเงินไดนิติ

บุคคลดังกลาวเปนการตอบโจทยลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีไมจํากัดรูปแบบ

เหมือนของประเทศไทยไดอยางดี และหากพิจารณาเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศไทยท่ีตองเสียภาษีนิติบุคคลท่ีอัตรารอยละ 20 จะพบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ของประเทศสหรัฐอเมริกามีความไดเปรียบอยูมาก 

นอกจากนี้ บางมลรัฐ เชน มิชิแกนยังมีการใหเครดิตภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีรายไดจากการประกอบธุรกิจไมเกินกวา $1.3 ลาน หรือประมาณ 40.5 

ลานบาท มีรายรับกอนหักรายจายไมเกิน $20 ลาน หรือประมาณ 624 ลานบาท และคาตอบแทนผู

ถือหุนไมเกินกวา $0.18 ลาน หรือประมาณ 5.6 ลานบาท โดยจะไดรับเครดิตภาษีเปนอัตรารอยละ 

1.8 ของรายไดจากการประกอบธุรกิจนั้น84

85 

นอกเหนือจากการลดอัตราภาษีและการใหเครดิตภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมของประเทศสหรัฐอเมริกาแลวนั้น รัฐยังใหการสนับสนุนในแงของการใหแรงจูงใจ

ในการเติบโตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอีกดวย แรงจูงใจดังกลาวอยูในรูปแบบของการให

หักคาเสื่อมราคาในอัตราท่ีสูงข้ึนตาม “The Jobs & Growth Tax Relief Reconciliation Act of 

2003” ซ่ึงใหหักคาเสื่อมราคาสําหรับสินทรัพยท่ีกําหนดเพ่ิมข้ึนจากรอยละ 30 เปนรอยละ 50 ในป

แรกท่ีไดรับการอนุมัติ เปนตน นอกจากนี้แรงจูงใจยังรวมถึงการใหหักคาใชจายไดมากข้ึนสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยอัตราเรงของคาเสื่อมราคาสําหรับทรัพยสินท่ีกําหนดอีกดวย85

86 

นอกจากนี้ สําหรับภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาซ่ึงเปนเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมนั้น จากการจัดทําการปฏิรูปภาษีของประเทศสหรัฐอเมริกาลาสุด พบวาภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

ในชวงอัตราภาษีท่ีรอยละ 10 และ 15 นั้นมีการขยายตัวข้ึน ทําใหมีจํานวนเงินไดพึงประเมินท่ีเสีย

ภาษีในอัตราท่ีต่ําลงมากข้ึน นอกจากนี้ อัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาโดยท่ัวไปนั้นมีการลดลงจาก

                                                      
84 GOP – Taxes, “President Trump’s Tax Relief is a Big Win For Small Business”  [บทความ

ออนไลน], GOP, นําข้ึนเมื่อวันท่ี 11 ตุลาคม 2560, แหลงท่ีมา: https://gop.com/president-trumps-tax-relief-
is-a-big-win-for-small-business/?  [17 มีนาคม 2561] 

85 Michigan.org, Tax Breaks, and Exemptions: What Every Small Business Should Know [ออนไลน], 
Pure Michigan, แ ห ล ง ท่ี ม า : http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand 
exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf  [17 มีนาคม 2561] 

86 U.S. Small Business Administration, Tax Relief for Small Business [อ อ น ไ ล น ], Baltimore 
District Office - SBA, แ ห ล ง ท่ี ม า : https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-
relief-small-businesses  [17 มีนาคม 2561] 

https://gop.com/president-trumps-tax-relief-is-a-big-win-for-small-business/
https://gop.com/president-trumps-tax-relief-is-a-big-win-for-small-business/
http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand%20exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf
http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand%20exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf
https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
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เดิม จึงทําใหเจาของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดานอยลง86

87 อีกท้ัง

รายไดจากการไดรับเงินปนผลนั้นจะไมถูกคิดภาษีรวมเปนเงินไดพึงประเมินปกติ แตจะแยกคิดภาษี

ดวยอัตราคงท่ีท่ีรอยละ 5 และ 15 ตามความเหมาะสมเพ่ือลดการคิดภาษีซอนระหวางภาษีเงินไดนิติ

บุคคลและภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของผูถือหุน นอกจากนี้ภาษีเงินไดจากกําไรในการขายทรัพยสิน

ระยะยาว ตามท่ีกลาวไปเบื้องตนนั้น ไดมีการปรับเปลี่ยนชวงอัตราภาษีตามความเหมาะสม87

88 

สําหรับการสนับสนุนในแงของภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศสหรัฐอเมริกานั้น มีท้ังการลดภาษีทรัพยสิน การยกเวนภาษีทรัพยสิน และการกําหนดภาษี

ทรัพยสินข้ันสูงสุดท่ีจะตองมีภาระภาษี ท้ังนี้ข้ึนอยูกับแตละมลรัฐของประเทศสหรัฐอเมริกาเนื่องจาก

เปนภาษีท่ีเก่ียวกับรัฐบาลทองถ่ิน ในการทําเอกัตศึกษานี้จะยกตัวอยาง 3 มลรัฐ/เมือง ตามท่ีกลาวไป

เบื้องตน 

ในมลรัฐแคลิฟอรเนีย เม่ือป 2541 ท่ีเมืองซานตา คลารา ไดมีการประกาศการลดภาษี

ทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยยกเวนการเก็บภาษีทรัพยสินท่ีมีราคาประเมินไม

เกิน $5,000 หรือ 175,000 บาท นอกจากนี้ ใน publication ของ California Property Tax ลาสุด

ในเดือนกรกฎาคม 2558 นั้น ไดเพ่ิมมูลคาทรัพยสินท่ียกเวนการเก็บภาษีเปน $10,000 หรือ 350,000 

บาท และ $50,000 หรือ 1.75 ลานบาทสําหรับการจัดแสดงงานนิทรรศการ ศูนยประชุม หรือสถานท่ี

สาธารณะท่ีจัดแสดงวัฒนธรรมท่ีมีลักษณะเปนการชั่วคราวและเปลี่ยนแปลงได ท้ังนี้มาตรการดังกลาว

ทําใหไดประโยชนท้ังฝงผูเสียภาษีท่ีไดรับยกเวนภาษีทรัพยสินหรือเสียภาษีทรัพยสินนอยลง อีกท้ังยัง

เปนประโยชนกับทางรัฐในการลดคาใชจายในการจัดเก็บภาษีมูลคาท่ีนอยกวา $100 หรือประมาณ 

3,000 บาทอีกดวย 

สวนมลรัฐมิชิแกน ในป 2557 ไดมีการประกาศการลดภาษีทรัพยสินสวนบุคคลเปนครั้งแรก 

โดยมีผลบังคับใชกับทรัพยสินสวนบุคคลเชิงพาณิชยและอุตสาหกรรมสําหรับวิสาหกิจซ่ึงทรัพยสินนั้น

จะตองมีมูลคาไมเกินกวา $80,000 หรือประมาณ 2.5 ลานบาท ผูมีหนาท่ีเสียภาษีจะตองยื่นคํารอง

ขอยกเวนภาษีทรัพยสินดังกลาวภายในวันท่ี 10 กุมภาพันธของทุกป และทรัพยสินนั้นจะตองไมถูกเชา

หรือครอบครองโดยเจาของคนกอนของทรัพยสิน นอกจากนี้ทรัพยสินท่ีใชในการประมวลผลเชิง

                                                      
87 U.S. Small Business Administration, Tax Relief for Small Business [อ อ น ไ ล น ], Baltimore 

District Office - SBA, แ ห ล ง ท่ี ม า : https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-
relief-small-businesses  [17 มีนาคม 2561] 

88 U.S. Small Business Administration, Tax Relief for Small Business [อ อ น ไ ล น ], Baltimore 
District Office - SBA, https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-
businesses  [17 มีนาคม 2561] 

https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
https://www.sba.gov/offices/district/md/baltimore/resources/tax-relief-small-businesses
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อุตสาหกรรม บริษัทท่ีใชเทคโนโลยีข้ันสูง ศูนยวิจัยและพัฒนา และ ศูนยกลางชุมชนจะไดรับการ

ยกเวนภาษีทรัพยสินรอยละ 50 อีกดวย88

89 

สุดทาย ในสวนของเมืองวอชิงตัน ดี.ซี. ในป 2551 ไดมีการข้ึนภาษีทรัพยสิน อยางไรก็ตาม 

ไดมีการประกาศมาตรการสนับสนุนผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยการสํารอง

งบประมาณมูลคา $11 ลาน หรือประมาณ 343 ลานบาทสําหรับการบรรเทาภาระภาษีให

ผูประกอบการเหลานั้น นอกจากนั้น ยังมีมาตรการเครดิตภาษีทรัพยสินสําหรับธุรกิจท่ัวไปประมาณ 

$0.5 ลาน – $1 ลาน หรือประมาณ 15.6 ลานบาท – 31.2 ลานบาทตอป โดยคาดการณวาเครดิต

ภาษีสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมอาจไดจํานวนท่ีสูงกวานี8้9

90 กรณีเมืองวอชิงตัน ดี.ซี. จะ

คลายกับภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษท่ีมีจํานวนมากข้ึนอยางตอเนื่อง อยางไรก็ตามจากการท่ีมี

การผอนปรนเปนพิเศษสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม แสดงใหเห็นถึงการคํานึงถึง

ความสามารถในการทํารายได และภาระภาษีท่ีเหมาะสมโดยการกําหนดมาตรการเฉพาะสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเพ่ือใหสามารถดําเนินกิจการไดอยางตอเนื่องในชวงเริ่มตน 

นอกจากนี้ ยังมีการกําหนด Circuit Breaker คือการพิจารณาการเสียภาษีทรัพยสินของผูมี

รายได โดยกําหนดข้ันสูงสุดของภาษีทรัพยสินท่ีตองเสียของผูมีรายไดแตละข้ัน เม่ือจํานวนภาษี

ทรัพยสินท่ีตองเสียของผูมีรายไดข้ันนั้นถึงเกณฑท่ีสูงสุดแลว ก็จะไมตองเสียภาษีสวนท่ีเกินนั้นอีก จึง

เปนประโยชนแกวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในแงท่ีจะไมตองแบกรับภาระภาษีทรัพยสินเกิน

ความสามารถในการหารายได และเพ่ือใหภาษีทรัพยสินสัมพันธกับรายไดท่ีสามารถทําไดนั่นเอง90

91 

ท้ังนี้ การบรรเทาในแงของภาษีมูลคาเพ่ิมสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศสหรัฐอเมริกายังไมมีการปรากฏใหเห็นชัดเจนเชนกัน 

                                                      
89  Michigan.org, Tax Breaks, and Exemptions: What Every Small Business Should Know 

[ออนไลน], Pure Michigan, แหลงท่ีมา: http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand 
exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf  [17 มีนาคม 2561] 

90 Jonathan O’Connell, “ D.C. Small Business Tax Relief Budgeted Beyond ’08”  [บ ท ค ว าม
อ อ น ไ ล น ], Washington Business Journal, นํ า ข้ึ น เ มื่ อ วั น ท่ี  5 พ ฤ ศ จิ ก า ย น  2550, แ ห ล ง ท่ี ม า : 
https://www.nexis.com/delivery/PrintDoc.do?fromCartFullDoc=false&fileSize=5000&  [17 มี น า ค ม 
2561] 

91 Tonya Moreno, CPA, “Property Tax Circuit Breaker Relief” [บทความออนไลน], The Balance, 
นําข้ึนเมื่อวันท่ี 7 เมษายน 2560, แหลงท่ีมา: https://www.thebalance.com/what-is-a-property-tax-circuit-
breaker-3193326  [17 มีนาคม 2561] 

http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand%20exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf
http://www.michiganbusiness.org/cm/files/fact-sheets/taxbreaksand%20exemptionswhatsmallbusinessshouldknow.pdf
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https://www.thebalance.com/what-is-a-property-tax-circuit-breaker-3193326
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4.4 วิเคราะหเปรียบเทียบกฎหมายภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของ

ประเทศไทยกับภาษีทรัพยสินของตางประเทศในปจจุบัน 

จากการศึกษากฎหมายภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของประเทศไทยและ

ตางประเทศขางตน จะเห็นไดวามีขอแตกตางหลายประการตามท่ีไดวิเคราะหไปเบื้องตน 

ในแงของลักษณะนิติบุคคลของประเทศไทยและตางประเทศ จะเห็นไดวานิติบุคคลของ

ประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกามีความหลากหลายกวามาก ท้ังในเรื่องของรูปแบบทาง

กฎหมาย และลักษณะของผูถือหุน ซ่ึงเปนการเปดกวางและใหอิสระตอเจาของกิจการ สําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ลักษณะของนิติบุคคลก็เปนปจจัยสําคัญท่ีจะตอบโจทยการ

ดําเนินธุรกิจได นอกจากนี้ เกณฑในการจัดประเภทวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของแตละ

ประเทศ มีความแตกตางกันอยูบาง โดยประเทศอังกฤษมีความใกลเคียงกับประเทศไทยมากกวา 

ประเทศสหรัฐอเมริกา ซ่ึงมีเกณฑรายไดและจํานวนพนักงานท่ีมากกวาประเทศไทยอยูมาก อยางไรก็

ตามสําหรับการทําเอกัตศึกษานี้ มุงเนนในแงของภาษีเปนสําคัญ จึงวิเคราะหแคความแตกตางเบื้องตน

ของลักษณะวิสาหกิจพอสังเขป เพ่ือความเขาใจในการเปรียบเทียบกันไดของท้ัง 3 ประเทศ 

สําหรับการเปรียบเทียบภาระภาษีเงินไดของท้ัง 3 ประเทศนั้น จะพบวาในแงของภาษีเงินได

นิติบุคคลท่ีมีลักษณะเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น ประเทศไทยมีอัตราภาษีสูงสุดท่ีอัตรา

รอยละ 20 ในขณะท่ีอัตราภาษีของประเทศอังกฤษอยูท่ีรอยละ 19 และจะเหลือรอยละ 17 ในอีก 2 

ปขางหนา สวนประเทศสหรัฐอเมริกานั้น ใชอัตราภาษีกาวหนา คือหากทํากําไรไดมากจะตองเสียภาษี

มาก แตถาทําไดนอยก็เสียภาษีนอย ซ่ึงจากแนวโนมการทํากําไรในชวงปแรก ๆ ของวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมนั้น เปนไปไดนอยอยูแลว และจากตัวอยางในภาคผนวก 1 จะเห็นไดวากิจการ

เกิดการขาดทุนท้ัง 2 ป ดังนั้น มีความเปนไปไดวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในระยะเริ่มตน

ของประเทศสหรัฐอเมริกาจะไมตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล 

สวนในแงของภาระภาษีเงินไดบุคคลธรรมดานั้น การประเมินฐานภาษีของท้ัง 3 ประเทศมี

ความคลายกัน คือใชฐานเงินไดพึงประเมินท้ังหมดท่ีไดรับในปภาษีนั้น ๆ แตอัตราภาษีของแตละ

ประเทศไมเทากัน โดยประเทศไทยมีอัตราภาษีสูงสุดท่ีรอยละ 35 ในขณะท่ีประเทศอังกฤษอยูท่ีรอย

ละ 45 และประเทศสหรัฐอเมริกาจะอยูท่ีรอยละ 37 และรวมกับอัตราภาษีมลรัฐอีกดวย อยางไรก็

ตาม การแบงชวงภาษีของประเทศสหรัฐอเมริกา สําหรับชวงการเสียภาษีของผูมีรายไดปานกลางจะ

คอนขางกวาง และผูมีรายไดสูงท่ีโดนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาดวยอัตราท่ีสูงกวานั้นจะแคบลง

ตามลําดับ ทําใหมีผูเสียภาษีท่ีอยูในชวงรายไดปานกลางเพ่ิมข้ึน และเปนธรรมตอความสามารถในการ

ทํารายไดมากข้ึน 
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นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาการสนับสนุนของรัฐสําหรับภาษีเงินไดแตละประเทศนั้น จะเห็นได

วามีการสนับสนุนท้ังในแงของการลดอัตราภาษีเงินได การยกเวนภาษีเงินได การใหเครดิตภาษีเงินได 

และการใหคาลดหยอนและคาใชจายท่ีหักไดเพ่ิมสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี

ลักษณะคลายคลึงกันในท้ัง 3 ประเทศนั้น อยางไรก็ดี สําหรับประเทศสหรัฐอเมริกานั้น มีการกําหนด

อัตราภาษีเงินไดสําหรับ pass-through entities ท่ีจากเดิมเปนอัตรากาวหนา เปนอัตราคงท่ีท่ีรอยละ 

15 ซ่ึงเทียบเทากับอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาข้ันตํ่า เพ่ือลดความแตกตางในรูปแบบของการ

ดําเนินธุรกิจ ไมวาจะเปนแบบนิติบุคคลหรือแบบบุคคลธรรมดา เพ่ือใหเกิดความเทาเทียมกันมากข้ึน 

นอกจากนี้ การลดอัตราภาษีเงินไดของประเทศไทยในลักษณะ “บัญชีชุดเดียว” นั้นมีการกําหนด

ระยะเวลาท่ีจํากัด คือระหวางป 2558 – 2560 จึงไมไดเปนการบรรเทาภาระภาษีเปนการถาวร ดังนั้น 

เม่ือเทียบสัดสวนแลววิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยอาจไดรับการสนับสนุนท่ี

เทียบเทากับตางประเทศในบางสวน แตยังสามารถพัฒนาในแงของการพิจารณารูปแบบของนิติบุคคล

เพ่ือใหตอบโจทยการทําธุรกิจมากข้ึน รวมถึงในแงของภาระภาษีเงินไดนิติบุคคลเทียบกับภาษีเงินได

บุคคลธรรมดาอีกดวย 

สวนภาระภาษีมูลคาเพ่ิม หรือภาษีการบริโภคนั้น ประเทศไทยมีภาระภาษีท่ีอัตราคงท่ีรอยละ 

7 หรือรอยละ 0 ซ่ึงเม่ือเทียบกับประเทศอังกฤษ จะพบวาต่ํากวารอยละ 20 อยางมาก โดยประเทศ

อังกฤษนั้น มีการลดอัตราภาษีมูลคาเพ่ิมสําหรับสินคาท่ีรัฐสนับสนุน เชน สินคาประเภทพลังงาน

ครัวเรือน ซ่ึงจะลดลงเหลือรอยละ 5 หรือ รอยละ 0 นอกจากนี้ประเทศสหรัฐอเมริกามีการเก็บ

ภาษีมูลคาเพ่ิมข้ึนกับแตละมลรัฐซ่ึงอาจสูงถึงรอยละ 10.02 ได ซ่ึงโดยเฉลี่ยแลวจะอยูท่ีประมาณรอย

ละ 6.592 ซ่ึงจะใกลเคียงกับอัตราภาษีมูลคาเพ่ิมของประเทศไทย อยางไรก็ตาม จากการศึกษาไมพบ

การบรรเทาภาระภาษีมูลคาเพ่ิมสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนการเฉพาะ สาเหตุหนึ่ง

อาจมาจากการท่ีภาษีมูลคาเพ่ิมเปนภาษีทางออมท่ีมีการผลักภาระใหแกผูบริโภคข้ันสุดทาย ดังนั้น 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจึงไมตองแบกรับภาระภาษีดังกลาว 

สวนในแงของภาระภาษีทรัพยสินของท้ัง 3 ประเทศนั้น การประเมินฐานภาษีทรัพยสินของ

ประเทศไทยและประเทศอังกฤษจะใชคาเชาในการคํานวณ ในขณะท่ีฐานภาษีของประเทศ

สหรัฐอเมริกาเปนมูลคายุติธรรมของการซ้ือขายทรัพยสินนั้น สวนอัตราภาษีทรัพยสินของประเทศไทย

และประเทศอังกฤษมีอัตราท่ีสูง ในขณะท่ีอัตราภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกาคอนขางต่ํา

กวามาก นอกจากนี้สําหรับภาษีบํารุงทองท่ีของไทย จะคลายกับภาษีอสังหาริมทรัพยของประเทศ

สหรัฐอเมริกา เนื่องจากเปนการเสียภาษีจากการถือครองท่ีดินเหมือนกัน แตภาษีบํารุงทองท่ีจะใช

ราคาปานกลาง และจํานวนภาษีตอไร ซ่ึงกําหนดตั้งแตป พ.ศ. 2508 มาใชในการคํานวณ ในขณะท่ี

                                                      
92 Jared Walczak and Scott Drenkard, “State and Local Sales Tax Rates 2018” [บ ท ค ว าม

ออนไลน], Tax foundation, นําขอมูลข้ึนเมื่อวันท่ี 13 กุมภาพันธ 2561, แหลงท่ีมา: https://taxfoundation.org/ 
state-and-local-sales-tax-rates-2018/  [18 เมษายน 2561] 

https://taxfoundation.org/%20state-and-local-sales-tax-rates-2018/
https://taxfoundation.org/%20state-and-local-sales-tax-rates-2018/
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ฐานภาษีของประเทศสหรัฐอเมริกามาจากการประเมินมูลคาทรัพยสินตามราคาตลาด และกําหนด

อัตราภาษีสูงสุดท่ีรอยละ 40 โดยมีคาลดหยอนตามความเหมาะสม 

นอกจากนี้สําหรับภาษีการรับมรดกของประเทศไทยมีมูลคาทรัพยสินข้ันตํ่าท่ีตองเสียภาษีท่ี 

100 ลานบาทโดยเสียภาษีท่ีอัตรารอยละ 5 และ 10 แลวแตกรณี ในขณะท่ีประเทศอังกฤษมีมูลคา

ทรัพยสินข้ันต่ําประมาณ 14 ลานบาท แตสามารถนําภาษีนี้มาเปนคาใชจายของกิจการไดหากมรดก

ดังกลาวคือความเปนเจาของธุรกิจนั้น สวนประเทศสหรัฐอเมริกา มีเพียง 6 มลรัฐท่ีทําการเก็บภาษี

การรับมรดก โดยเสียตั้งแตรอยละ 1 – รอยละ 18 แลวแตกรณี ดังนั้น หากวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมท่ีไดรับมรดกเปนอสังหาริมทรัพยหรือเปนกิจการนั้น ๆ จะตองแบกรับภาระภาษีท่ีสูงกวา

เม่ือเปรียบเทียบกับประเทศอังกฤษท่ีสามารถนํามาหักเปนคาใชจายของกิจการได และของประเทศ

สหรัฐอเมริกาท่ีอาจไดรับยกเวนถาเจามรดกไมอยูใน 6 มลรัฐท่ีตองเสียภาษีการรับมรดก 

ในสวนของมาตรการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสิน ประเทศไทยยังไมมีบทบัญญัติเฉพาะท่ี

ชัดเจนสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซ่ึงแตกตางจากประเทศอังกฤษ และประเทศ

สหรัฐอเมริกาเปนอยางมาก โดยประเทศอังกฤษ มีบทบัญญัติเฉพาะสําหรับอัตราภาษีของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมในสวนของ Multiplier และอัตราลดหยอนพิเศษสําหรับวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอม และในประเทศสหรัฐอเมริกามีมาตรการเพ่ือลดอัตราภาษีทรัพยสิน ยกเวนภาษี

ทรัพยสิน การใหเครดิตภาษีทรัพยสิน และการกําหนดข้ันสูงสุดของภาษีทรัพยสินท่ีตองเสียเพ่ือใหเกิด

ความสัมพันธกับรายได จึงเปนการท่ีท้ัง 2 ประเทศนี้มีมาตรการเฉพาะในการสนับสนุนวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมท่ีมีรายไดจํากัด โดยการผอนปรนภาระภาษีทรัพยสนิ เพ่ือใหวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมสามารถแขงขันกับวิสาหกิจท่ัวไป และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศ

อ่ืน ๆ ไดอีกดวย 

นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาประกอบกับขอเท็จจริงตามบทท่ี 2 ในแผนภาพท่ี 4 จะเห็นวาการ

ปดตัวลงของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมปลายป 2560 มีการเพ่ิมข้ึนอยางมาก สวนหนึ่งอาจ

เปนเพราะสภาวะเศรษฐกิจท่ีผันผวน ท้ังจากคาเงินบาทท่ีแข็งตัวข้ึน และการเพ่ิมอัตราคาแรงข้ันต่ํา 9 2

93 

แตอีกสวนอาจเปนเพราะมาตรการสนับสนุนท่ีรัฐจัดใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในปจจุบัน

ยังไมเพียงพอ เพราะแมรัฐจะอัดฉีดเงินสนับสนุนเพ่ือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนจํานวน

มากแลว แตอัตราการปดตัวลงของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังเพ่ิมข้ึนอยางตอเนื่อง อีกท้ัง

อัตราการเปนหนี้เสียของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมก็เพ่ิมข้ึนมากเชนกัน จึงเปนขอสังเกตท่ี

สําคัญท่ีอาจนําไปสูบทสรุปท่ีวา การสนับสนุนของรัฐตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังไม

เพียงพอ 

                                                      
93 สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (สสว.), บทวิเคราะหสถานการณ SME [ออนไลน], 

แหลงท่ีมา: http://www.sme.go.th/th/download.php?modulekey=275  [23 มีนาคม 2561]  

http://www.sme.go.th/th/download.php?modulekey=275
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ดังนั้น หากรัฐบาลตองการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศใหเจริญกาวหนาทัดเทียมกับประเทศ

อ่ืน ๆ นั้น ควรตองมีมาตรการเพ่ือชวยเหลือและสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเปนแรง

สําคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศเพ่ิมข้ึนกวาปจจุบัน โดยเฉพาะในแงของภาษีทรัพยสินท่ี

ยังมีขอแตกตางอยางเห็นไดชัดตามท่ีวิเคราะหไปเบื้องตน ท้ังนี้ เพ่ือการเขาใจท่ีชัดเจนมากข้ึน ไดมี

การสรุปการวิเคราะหเปรียบเทียบขางตนไวในภาคผนวก 3 ในตอนทายของเอกัตศึกษานี้ 

นอกจากนี้ เพ่ือเปนการยกตัวอยางใหเห็นภาพชัดเจนในแงของตัวเลขสําหรับการสนับสนุน

ทางภาษี ท้ังภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินของประเทศไทย ประเทศอังกฤษ และ

ประเทศสหรัฐอเมริกา จะทําการเปรียบเทียบโดยสมมติกําไรกอนภาษีเงินได เพ่ือแสดงใหเห็นถึงความ

แตกตางในการสนับสนุนของรัฐในแตละประเทศ โดยมีการปดเศษใหใกลเคียงหลักรอยบาท หรือ £ 

หรือ $ ในภาคผนวก 4 ซ่ึงจะเห็นไดอยางชัดเจนวาสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศสหรัฐอเมริกาไดรับการสนับสนุนทางภาษีจากรัฐบาลมากกวาประเทศไทยอยางชัดเจน 

อยางไรก็ดี จํานวนภาษีของประเทศอังกฤษท่ีความแตกตางไมชัดเจนนัก เนื่องจากภาษีมูลคาเพ่ิมท่ีมี

อัตราสูงของประเทศอังกฤษ ซ่ึงหากตัดภาษีเรื่องการบริโภคไปแลว จะเห็นความแตกตางทางภาษีตอ

ประเทศไทยอยางชัดเจนเชนกัน 

ดังนั้น จึงเปนการสนับสนุนทฤษฎีขางตนท่ีวาประเทศไทยควรใหการสงเสริมวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมทางภาษีท่ีมากกวาปจจุบัน ท้ังเพ่ือความเปนธรรมและเหมาะสมตามท่ีกลาวไป

เบื้องตน รวมถึงเพ่ือเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันกับตางประเทศอีกดวย 

4.5 วิเคราะหรางพระราชบญัญัติภาษีที่ดนิและสิง่ปลกูสราง พ.ศ. .... เรื่องมาตรการสงเสรมิ

และสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จากการศึกษารางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... ซ่ึงยังไมประกาศใชใน

ปจจุบัน ยังไมพบวามีการมาตรการสงเสริมใด ๆ สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เพ่ือให

เกิดความเหมาะสมและความเปนธรรม อีกท้ังเพ่ือการเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันทางธุรกิจกับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมกับประเทศอ่ืน ท้ังนี้ พระราชบัญญัติดังกลาวยังไมไดประกาศใช จึง

ควรพิจารณาเพ่ิมเติมมาตรการตาง ๆ ในแงของการสนับสนุนทางภาษีทรัพยสินใหเหมาะสมเพ่ือเพ่ิม

ขีดความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยกับ

ตางประเทศได โดยปรับใชแนวทางของประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกาตามความเหมาะสม 

ท้ังในแงของการลดอัตราภาษีทรัพยสิน หรือการยกเวนภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอม เปนตน   
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บทที ่5 สภาพปญหาและผลกระทบทางภาษทีรพัยสนิทีม่ตีอวสิาหกจิขนาดกลางและ

ขนาดยอม 

 

ดังท่ีกลาวไปขางตน วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีผลกระทบอยางสําคัญตอประเทศ

โดยเฉพาะในแงของเศรษฐกิจในภาพรวม อีกท้ังมาตรการสนับสนุนของรัฐท่ีมีตอวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมในปจจุบันยังไมเพียงพอ โดยอางอิงจากจํานวนการปดตัวของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมท่ีเพ่ิมมากข้ึน และจํานวนหนี้เสียของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในบทท่ี 2 

นอกจากนี้ ในแงของภาระภาษีทรัพยสินเม่ือเปรียบเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมของประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกาในบทกอนหนา จะเห็นไดวามาตรการสนับสนุน

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมและการบรรเทาภาระภาษีนั้น ไมเพียงพออยางชัดเจน 

ดังนั้น ในบทนี้ ผูวิจัยจะวิเคราะหถึงสภาพปญหาและผลกระทบทางภาษีทรัพยสินตอ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม รวมถึงแนะแนวทางการแกปญหาดังกลาวดวย 

5.1 สภาพปญหาที่เปนอุปสรรคตอการพัฒนาวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 

จากการเปรียบเทียบกับประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกาในบทกอนหนา พบวา

สภาพปญหาหลักท่ีเปนอุปสรรคตอการพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สามารถสรุปไดเปน 

2 เรื่องใหญ ๆ คือการแบกรับภาระทางภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมาก

เกินสมควร และการขาดบทบัญญัติท่ีกําหนดมาตรการเฉพาะสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

5.1.1 การแบกรับภาระภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่มากเกิน

สมควร 

ในการพิจารณาความสมควรของภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ควรตอง

พิจารณาจากความสามารถในการทํารายไดของกิจการ จากบทท่ี 2 ขางตน จะเห็นไดวาความสามารถ

ในการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมถูกจํากัดจากหลายประการ เชน กําลังการผลิต 

และความสามารถในการเขาหาแหลงเงินทุน อีกท้ังคาใชจายของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

โดยเฉพาะตนทุนการผลิต อาจจะสูงกวาวิสาหกิจขนาดใหญ เนื่องจากมีขอจํากัดเรื่องจํานวนการผลิต

และการลงทุนในเทคโนโลยีเพ่ือชวยแบงเบาภาระคาใชจายในการผลิตนั้น เนื่องจากวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมมีกําลังการผลิตนอย และมีสวนแบงตลาดท่ีจํากัด ทําใหกําไรท่ีเกิดข้ึนของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีนอยมากอยูแลว เม่ือเทียบกับวิสาหกิจขนาดใหญ 
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จากบทท่ี 3 หลักการทํารายไดท่ีดี คือ การท่ีรัฐสามารถเก็บภาษีไดจากฐานท่ีกวางและฐานท่ี

ขยายตัวได กลาวคือกิจการท่ีกอภาษีใหรัฐจะตองมีการทํารายไดไดดี เพ่ือใหรัฐสามารถเก็บภาษีได 

อยางไรก็ตาม การท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม มีคาใชจายและภาระภาษีท่ีสูง กอใหเกิดการ

จํากัดการเติบโต และจํากัดความสามารถในการทํารายไดเพราะถูกเก็บภาษีอยางไมเปนธรรมและไม

เหมาะสมเพราะภาระภาษีมีมากเกินไปตั้งแตแรก วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมก็จะไมสามารถ

ขยายกิจการตอไปได สุดทายจึงทําใหฐานภาษีท่ีรัฐสามารถจัดเก็บไดมีขนาดเล็กลง 

นอกจากนี้ เม่ือรัฐตองการอุมชูวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ก็จะตองเพ่ิมเงินสนับสนุน 

เชน การอัดฉีดเงินเขาระบบ เพ่ือชวยเหลือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใหสามารถดําเนินธุรกิจ

ตอไปได อยางไรก็ตาม การแกปญหาดังกลาวเปนการแกปญหาท่ีปลายเหตุและเปนการชั่วคราว อีก

ท้ังขัดตอหลักภาษีอากรท่ีดีเรื่องการอํานวยรายได เพราะการท่ีรัฐแกปญหาดวยวิธีดังกลาว ไมไดเปน

การทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถทํารายไดไดอยางตอเนื่องและยั่งยืน เนื่องจากรัฐ

ควรปลอยใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเติบโตดวยตัวของวิสาหกิจเอง และทําใหรัฐเพ่ิม

คาใชจายในการเยียวยาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเหลานี้ซ่ึงอาจมีมูลคาท่ีสูงมากเนื่องจาก

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในประเทศมีจํานวนมาก อีกท้ังยังทําใหสูญเสียรายไดในอนาคตท่ี

สามารถเก็บไดหากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถเติบโตไปไดในระยะยาวอีกดวย 

ดังนั้น เม่ือพิจารณาถึงการอํานวยรายได ซ่ึงเปนหนึ่งในหลักภาษีอากรท่ีดีตามบทท่ี 3 นั้น 

เพ่ือใหรัฐสามารถเก็บภาษีจากรายไดท่ีเติบโตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในระยะยาว อีก

ท้ังเปนการลดคาใชจายของรัฐจากการอัดฉีดเงินเพ่ือเยียวยาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดวย 

จึงควรอํานวยความสะดวก เชน การลดหรือผอนผันภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

เพ่ือใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถเจริญเติบโตเปนวิสาหกิจขนาดใหญและสามารถทํา

รายไดใหรัฐไดอยางยั่งยืนในอนาคต จึงจะเหมาะสมตอลักษณะของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ในปจจุบัน 

นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาถึงภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น จะพบวา

ภาระภาษีเงินได ภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินนั้นมีมากเทียบเทากับวิสาหกิจขนาดใหญ 

โดยเฉพาะภาษีทรัพยสินท่ีไมไดคํานึงถึงความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจแตละประเภทตาม

หลักภาษีอากรท่ีดีเรื่องหลักความเปนธรรมและหลักการทํารายได เชน การท่ีภาษีทรัพยสินใชฐานภาษี

เปนคารายปซ่ึงคํานวณโดยใชคาเชาเปนฐาน ซ่ึงหากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองเสียคาเชา

ท่ีเทียบเทากับวิสาหกิจขนาดใหญ ก็มีคาใชจายคาเชาท่ีมากแลว และยังมีภาษีทรัพยสินท่ีคิดจากคา

เชาท่ีสูงอีกดวย ดังนั้น เม่ือเทียบเปนอัตราสวนแลวจะพบวา วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอง

แบกรับภาระภาษีท่ีมากกวาวิสาหกิจขนาดใหญ อีกท้ังการตีความฐานภาษีทรัพยสินของประเทศไทย

ในปจจุบันจากพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. 2475 ยังไมชัดเจนทําใหวิสาหกิจ
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ขนาดกลางและขนาดยอมมีความลําบากในการวางแผนภาษีท่ีสมควรเพ่ือลดภาระภาษีใหไดมากท่ีสุด 

จึงทําใหเกิดความไมเหมาะสมและไมเปนธรรมในการจัดเก็บภาษี โดยเฉพาะภาษีทรัพยสินของกิจการ 

เนื่องจากไมเปนไปตามหลักภาษีอากรท่ีดีท่ีกลาวไปเบื้องตนในบทท่ี 3 

ในแงของภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับนั้น ยังสามารถ

เปรียบเทียบกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษ และประเทศสหรัฐอเมริกาอีก

ดวย โดยภาระภาษีโดยรวมของประเทศไทย มีจํานวนท่ีมากเม่ือเทียบกับภาระภาษีท่ีไดรับการบรรเทา

จากหลาย ๆ มาตรการสนับสนุนของรัฐในอีก 2 ประเทศ จึงทําใหภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศไทยตองแบกรับนั้นมากเกินไป จนทําใหเกิดความไมเปนธรรม และไมเหมาะสม 

รวมท้ังยังเปนการจํากัดขีดความสามารถในการแขงขันท้ังกับวิสาหกิจอ่ืน ๆ ในประเทศ และ

ตางประเทศอีกดวย 

ในปจจุบัน การแขงขันของวิสาหกิจใดๆ นั้น ไมไดมีแคในประเทศไทย แตยังตองแขงขันกับ

วิสาหกิจท่ัวโลก เพราะปจจุบันโลกมีการสื่อสารท่ีงายข้ึนทําใหการคาท่ีเคยเปนอุปสรรคของแตละ

ประเทศเปดกวางมากข้ึนดวย นอกจากนั้น การตีตลาดจากวิสาหกิจของประเทศอ่ืน ๆ นั้น เปนอีก

สาเหตุสําคัญท่ีมีผลกระทบตอการแขงขันของวิสาหกิจไทยอยางมาก หากวิสาหกิจของประเทศอ่ืน ๆ 

ไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาลของประเทศนั้น ๆ เชน การยกเวนภาษีหรือปรับลดอัตราภาษีในอัตราท่ี

เหมาะสม ทําใหตนทุนของวิสาหกิจต่ําลง ราคาขายก็จะต่ําลงเชนกัน จึงอาจทําใหวิสาหกิจไทยก็อาจสู

วิสาหกิจตางประเทศไมได 

นอกจากนี้ มาตรการบรรเทาภาษีเงินได และมาตรการสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศไทย ก็ไมมีหลักฐานวาเพียงพอ เนื่องจากการพิจารณาตามแผนภาพท่ี 4 ในบท

ท่ี 2.1 ก็พบวาการปดตัวของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีจํานวนท่ีสูงเทียบเทากับจํานวนการ

จัดตั้งวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม อีกท้ังการเปนหนี้เสียของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ก็มีอัตราท่ีสูงข้ึนเชนกัน จึงสามารถกลาวไดวามาตรการสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ของรัฐในปจจุบันยังไมเพียงพอ หรืออาจกระทําไปอยางไมถูกวิธี เชน การแกปญหาท่ีปลายเหตุทําให

งบประมาณบานปลายอีกดวย 

ดังนั้น การท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยตองแบกรับภาระภาษีท่ีมาก

เกินไปทําใหไมสามารถแขงขันกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอ่ืนได อาจสงผลให

ตลาดการคาของประเทศไทยเต็มไปดวยวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอ่ืนท่ีเขามา

เจาะตลาดไทยดวยตนทุนท่ีต่ํากวา และทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยท่ี

แขงขันไมไดนั้นตองปดตัวไปในท่ีสุด เนื่องจากความตองการของผูบริโภคท่ีจะเลือกสินคาแบบเดียวกัน

ในราคาท่ียอมเยาท่ีสุดเปนหนึ่งในปจจัยสําคัญท่ีจะกระทบตอการดําเนินงานของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมได อีกท้ัง เม่ือพิจารณาถึงหลักภาษีอากรท่ีดี จะพบวาการท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและ
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ขนาดยอมมีภาระภาษีและถูกจัดเก็บภาษีในลักษณะท่ีเหมือนกับวิสาหกิจขนาดใหญ ซ่ึงทําใหภาระ

ภาษีนั้นมีมากเกินไปเม่ือเทียบกับความสามารถในการทํารายไดและคาใชจายท่ีตองแบกรับของกิจการ 

จึงกอใหเกิดความไมเปนธรรมและไมเหมาะสมในการจัดเก็บภาษีทรัพยสินข้ึน 

5.1.2 การขาดบทบัญญัติที่กําหนดมาตรการเฉพาะสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

นอกจากภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับอยางมากเกินสมควรเม่ือ

เทียบกับความสามารถในการทํารายไดของกิจการแลวนั้น ในแงของการบรรเทาภาษีทรัพยสินของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในประเทศไทยในปจจุบัน ยังไมพบวามีมาตรการใด ๆ เพ่ือการ

บรรเทาภาระภาษีดังกลาว ในขณะท่ีประเทศอังกฤษ มีมาตรการในการลดอัตราภาษีทรัพยสินสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนการเฉพาะ และในประเทศสหรัฐอเมริกามีการกําหนดการ

ยกเวนภาษีทรัพยสิน การลดอัตราภาษีทรัพยสิน การใหเครดิตภาษีทรัพยสิน และการกําหนดข้ันสูงสุด

ของภาษีทรัพยสินเพ่ือใหสัมพันธกับความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมนั้น ๆ 

อีกท้ัง เม่ือศึกษารางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... แลว ยังไมพบ

มาตรการเพ่ือการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแตอยางใด ซ่ึง

หากรางพระราชบัญญัติดังกลาวมีการประกาศใชโดยไมมีมาตรการบรรเทาภาระภาษีสําหรับวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมแลว ก็จะทําใหระยะเวลาท่ีมาตรการดังกลาวจะออกมาในลักษณะของ

กฎหมายถูกทําใหชาลงไปอีก ซ่ึงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมก็จะตองแบกรับภาระภาษีท่ีมาก

เกินสมควรตอไป 

ดังนั้น เพ่ือประโยชนของการนําไปใชจริงในทางปฏิบัติ และเพ่ือใหสามารถนํากฎหมายมา

ใชไดอยางชัดเจน จึงควรมีการกําหนดมาตรการเฉพาะสําหรับการบรรเทาภาษีใหวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมของประเทศไทย โดยเฉพาะในเรื่องของภาษีทรัพยสินท่ียังไมปรากฏเปนท่ีแนชัดถึง

มาตรการบรรเทาภาษีใด ๆ นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาในแงของภาษีเงินไดของประเทศไทยจะเห็นวามี

มาตรการบรรเทาเปนการเฉพาะแลว จึงควรกําหนดบทบัญญัติการบรรเทาภาษีทรัพยสินใหชัดเจน

ดวย ท้ังนี้เพ่ือใหเกิดความเหมาะสมและเปนธรรมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม อีกท้ังเปน

การเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไทย กับตางประเทศอีก

ดวย 

5.2 แนวทางการแกไขปญหาเพื่อสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

จากสภาพปญหาท่ีกลาวไปเบื้องตน ทางผูวิจัยไดทําการวิเคราะหแนวทางการแกไขปญหา

เพ่ือสงเสริมและสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยอางอิงจากแนวปฏิบัติของประเทศ
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อังกฤษ และประเทศสหรัฐอเมริกาสําหรับการบรรเทาภาระภาษี และการกําหนดมาตรการเฉพาะ

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดังนี้ 

5.2.1 การปรับปรุงลดภาระภาษีใหเปนธรรมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ตามปญหาท่ีกลาวไปเบื้องตน วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยตองแบก

รับภาระภาษีท่ีมากเกินสมควร ทําใหเกิดความไมเปนธรรมอีกท้ังไมเหมาะสมตอความสามารถในการ

ทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และเม่ือพิจารณาอัตราภาษีทรัพยสินของประเทศ

ไทยในปจจุบัน จะพบวามีอัตราสูงถึงรอยละ 12.5 ซ่ึงเปนการขัดตอเจตนารมณของภาษีทรัพยสิน 

เพราะการเก็บภาษีในอัตราท่ีสูงนั้น จะเปนการทําลายทรัพยสินเอง ดังนั้น ปญหาเรื่องอัตราภาษี

ทรัพยสินของปจจุบันยังมีผลกระทบท้ังตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และวิสาหกิจท่ัวไป จึง

เปนปญหาท่ีควรไดรับการแกไขเปนลําดับแรก โดยใหมีการปรับปรุงอัตราการเก็บภาษีสําหรับวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอม เชน การกําหนดข้ันราคาท่ีดินโดยเฉลี่ยของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมท้ังประเทศเพ่ือหาหลักเกณฑท่ีเหมาะสมในการกําหนดอัตราภาษีสําหรับทรัพยสินแตละข้ัน และ

กอใหเกิดการจัดเก็บภาษีทรัพยสินท่ีเปนธรรมและเหมาะสมตอผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมมากข้ึนและไมเปนภาระทางภาษีของรัฐจนเกินไป 

จากการศึกษาการจัดเก็บภาษีของประเทศอังกฤษ พบวามีการผอนปรนการจัดเก็บภาษี

ทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีท่ีดินราคาประเมินระหวาง £12,000 ถึง 

£15,000 ใหไดรับการยกเวนภาษีตามสัดสวน รวมถึงท่ีดินท่ีมีราคาประเมินระหวาง £15,000 ถึง 

£51,000 ใหไดรับการเสียภาษีดวยอัตราท่ีต่ํากวาอัตรามาตรฐานนั้น ทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมของประเทศอังกฤษมีภาระภาษีทรัพยสินท่ีนอยกวาวิสาหกิจท่ัวไป จึงควรพิจารณา นํามา

ปรับใชกับมาตรการการเก็บภาษีทรัพยสินของประเทศไทย 

สําหรับการผอนปรนภาระภาษีทรัพยสินของประเทศสหรัฐอเมริกานั้น มีหลากหลายรูปแบบ 

ท้ังการยกเวนภาษีทรัพยสิน การลดอัตราภาษีทรัพยสิน การใหเครดิตภาษีทรัพยสิน และการกําหนด

ข้ันสูงสุดของภาษีทรัพยสินเพ่ือใหสัมพันธกับความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม ซ่ึงเปนตัวอยางท่ีดีท่ีประเทศไทยควรศึกษาและนํามาประยุกตใชอยางเหมาะสม 

โดยเฉพาะการกําหนดภาษีทรัพยสินข้ันสูงสุดใหสัมพันธกับรายไดนั้น เปนการปองกันไมใหวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีความสามารถในการทํารายไดอยางจาํกัด จะตองแบกรับภาระภาษีท่ีไม

เปนธรรมและไมเหมาะสม ท้ังนี้ เพ่ือเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมในประเทศไทยใหสามารถแขงขันกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตางประเทศได 

เม่ือพิจารณาควบคูกับหลักภาษีอากรท่ีไดเรื่องความเปนธรรมและการอํานวยรายไดนั้น จะ

พบวาการท่ีรัฐเก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมซ่ึงอาจจะมีความไมพรอมในหลายประการ
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ตามท่ีกลาวไปเบื้องตน และยังไมมีความสามารถในการทํารายไดมากเพียงพอท่ีจะทําใหกิจการดําเนิน

ตอไปไดอยางคลองตัวนั้น เปนการไมเปนธรรมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนอยางมาก 

อีกท้ังคาใชจายในการเก็บภาษีจากฐานรายไดหรือฐานภาษีท่ีนอยนั้น อาจไมคุมและไมเปนการอํานวย

รายไดตอรัฐ ดังนั้นจึงควรพิจารณาการยกเวนภาษีหรือการกําหนดฐานภาษีข้ันต่ําท่ีจะทําการเก็บภาษี 

เพ่ือความเปนธรรมและเหมาะสมตามหลักภาษีอากรท่ีดีอีกดวย 

อยางไรก็ดี มาตรการบรรเทาภาระภาษีดังกลาวอาจมีขอจํากัด ตัวอยางเชน การยกเวนหรือ

ลดอัตราภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ียังมีรายไดนอยนั้น จะมีขอจํากัด

เรื่องนิยามของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตามกรมสรรพากรท่ีกําหนดรายได 30 ลานบาท

สําหรับการเปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม แตเม่ือพิจารณากฎหมายประเทศอังกฤษ จะพบวา

เกณฑรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้นสูงกวาจํานวนนี้อยางมาก ดังนั้น รัฐควร

พิจารณาปรับเกณฑรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใหสอดคลองกับสภาพความเปนจริง

ท่ีวา รายได 30 ลานบาทเพียงพอท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะสามารถดําเนินกิจการตอไป

ได โดยคํานึงถึงภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับท้ังหมด รวมถึงคํานึงถึง

ความสัมพันธระหวางรายไดท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมทําได กับภาระภาษีทรัพยสินท่ีไมข้ึน

ตรงตอเงินไดดวย เพ่ือใหเกิดความเปนธรรมและเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตอไป 

ท้ังนี้ การบรรเทาภาระภาษีไมวาจะดวยวิธีใด หรือหลายวิธีรวมกันก็ตาม ควรนํามาพิจารณา

หาความพอดีของการท่ีรัฐจะไมสูญเสียรายไดมากเกินไป และไมเปนการเอาเปรียบจนกอใหเกิดความ

ไมเปนธรรมและไมเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจนเกินไปเชนกัน อีกท้ังควร

พิจารณาดวยวา การท่ีรัฐยืดเวลาการเก็บภาษีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมออกไปจนกวา

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้นจะสามารถกอใหเกิดรายไดอยางม่ันคงและยั่งยืนนั้น เปน

แนวความคิดตามหลักภาษีอากรท่ีดีเรื่องการอํานวยรายไดดวย จึงเปนความเหมาะสมท่ีจะยกเวนหรือ

ลดภาระภาษีทรัพยสินในปจจุบัน เพ่ือการเก็บภาษีทรัพยสินอยางเปนธรรมในอนาคต 

5.2.2 การกําหนดมาตรการเฉพาะสําหรบัภาษีทรพัยสนิของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาด

ยอม 

นอกจากแนวคิดเรื่องการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

เบื้องตนแลว ในทางปฏิบัติ รัฐควรกําหนดใหมีบทบัญญัติท่ีเปนมาตรการเฉพาะในการบรรเทาภาระ

ภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดวย ท้ังนี้เพ่ือใหเกิดความชัดเจนและสามารถนําไปบังคับ

ใชไดทางกฎหมายอีกดวย 

สําหรับการกําหนดมาตรการบรรเทาภาระภาษีในแงของอัตราภาษีทรัพยสิน เม่ือพิจารณาถึง

ความเหมาะสมของการนํามาใชกับประเทศไทย เนื่องจากชวงเริ่มตนของการจัดต้ังวิสาหกิจขนาด
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กลางและขนาดยอมสวนมากจะมีปญหาเรื่องการอํานวยรายได และมีคาใชจายและภาระภาษีท่ีตอง

แบกรับมากมายอยูแลว จึงสมควรยกเวนภาระภาษีทรัพยสินท่ีมีมูลคาไมเกินจํานวนหนึ่งไวอยางนอย 

1 – 3 ป เพ่ือใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถตั้งตัวไดในเบื้องตน สวนจํานวนข้ันตํ่าท่ี

ควรยกเวนนั้น ควรตองมีการพิจารณาหาตัวเลขท่ีชัดเจนอีกครั้ง โดยพิจารณาจากมูลคาทรัพยสินโดย

เฉลี่ยของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เปนตน 

นอกจากนี้ สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมบางประเภทท่ีถือครองทรัพยสินท่ีมี

มูลคาประเมินสูง เชน โรงงานหรือท่ีดินนั้น อาจพิจารณาเก็บภาษีทรัพยสินในอัตราท่ีนอยกวาอัตรา

ปกติบาง ท้ังนี้เพ่ือความเปนธรรมและเหมาะสมในแงท่ีไมเปนการเอาเปรียบวิสาหกิจท่ัวไปจนเกินไป 

และเปนการเก็บภาษีท่ีสัมพันธกับขนาดและรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดวย โดย

การพิจารณาอัตราภาษีท่ีเหมาะสม อาจพิจารณาเทียบกับขนาดและความสามารถในการทํารายได

ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเทียบกับวิสาหกิจท่ัวไป คิดลดเปนสัดสวนตามความเหมาะสม 

เชน หากวิสาหกิจท่ัวไปเสียภาษีทรัพยสินดวยอัตรารอยละ 12.5 อาจพิจารณาลดเหลือรอยละ 6 เปน

ตน 

สุดทาย การกําหนดมาตรการสําหรับภาษีข้ันสูงสุดท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

จะตองแบกรับเพ่ือใหสัมพันธกับรายไดนั้น อาจพิจารณาแบงชวงรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมเปน 3 ระดับ เชน รายไดมาก รายไดปานกลาง และรายไดนอย โดยเทียบสัดสวนตอรายได

ท้ังหมดของประเทศ เปนตน 

นอกจากนี้ สืบเนื่องจากประเทศไทยกําลังอยูในระหวางการพิจารณารางพระราชบัญญัติภาษี

ท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... เพ่ือแกไขปญหาการตีความฐานภาษี และอัตราภาษีท่ีสูงเกินไปใน

ปจจุบันแลว ซ่ึงจากการศึกษารางพระราชบัญญัติดังกลาว ยังไมมีบทบัญญัติท่ีเก่ียวกับการบรรเทา

ภาระภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดังนั้น จึงควรพิจารณาเพ่ิมเติมบทบัญญัติ

เก่ียวกับการยกเวนหรือผอนปรนภาษีทรัพยสินสาํหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตามท่ีกลาว

ไปขางตนเขาไปในรางพระราชบัญญัติดังกลาวดวย เพ่ือใหมีผลบังคับใชตามหลักความชอบดวย

กฎหมาย โดยกําหนดวิธีปฏิบัติใหชัดเจนไวในกฎหมายแมบท จะไดลดปญหาในการนําไปใชจริงในทาง

ปฏิบัติ อีกท้ังเพ่ือเปนประโยชนตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเปนแรงผลักดันหลักของ

เศรษฐกิจของประเทศได 
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บทที ่6 บทสรปุและขอเสนอแนะ 

 

6.1 บทสรปุ 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือ SMEs ของประเทศไทยมีความแตกตางจากวิสาหกิจ

โรงงานท่ัวไป ท้ังในแงของลักษณะเฉพาะ และเกณฑในการแบงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ตามกฎกระทรวงและกรมสรรพกร โดยลักษณะเฉพาะดังกลาว รวมถึงขนาดของวิสาหกิจ ความ

ซับซอนในการทําธุรกิจ ความสามารถในการทํารายได และภาระภาษีท่ีตองแบกรับ สวนเกณฑในการ

แบงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตามกฎกระทรวง จะใชหลักเกณฑเก่ียวกับจํานวนพนักงาน 

และมูลคาสินทรัพยรวม ซ่ึงตองไมเกินกวา 200 คน และ 200 ลานบาทตามลําดับ นอกจากนี้เกณฑใน

การแบงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตามกรมสรรพากรจะมุงเนนท่ีรายไดไมเกิน 30 ลานบาท 

และมูลคาทรัพยสินไมรวมท่ีดินไมเกิน 200 ลานบาทและจํานวนพนักงานไมเกิน 200 คนเหมือนกับ

กฎกระทรวง 

จากการศึกษาพบวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนหนึ่งในปจจัยสําคัญในการ

ขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทย โดยวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทยมีการ

เจริญเติบโตมากกวาคาเฉลี่ย GDP ของท้ังประเทศอยูท่ีอัตราสวนรอยละ 5 ตอ รอยละ 3.9 ตามลําดับ 

อีกท้ังอัตราการเพ่ิมข้ึนของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีความใกลเคียงกับอัตราการเพ่ิมข้ึน

ของวิสาหกิจท้ังประเทศ ท้ังนี้ เนื่องจากวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถตอบโจทยตอการ

ดําเนินธุรกิจในสภาวะเศรษฐกิจของประเทศในปจจุบัน เพราะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมี

ความคลองตัวและเปลี่ยนแปลงไดงาย อีกท้ังความซับซอนและกรรมวิธีการผลิตสินคาหรือการ

ใหบริการนั้นนอยกวาวิสาหกิจโดยท่ัวไป จึงทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถปรับตัว

กับสถานการณตาง ๆ ไดอยางรวดเร็วกวาวิสาหกิจท่ัวไป 

อยางไรก็ดี วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังมีขอจํากัดอยูหลายประการ เชน 

ความสามารถในการทํารายได หรือคาใชจายท่ีสูงในชวงตั้งตน ทําใหกําไรท่ีสามารถทําไดเปนไปอยาง

จํากัด แตภาระภาษีท่ีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบกรับนั้น ไมวาจะเปนภาระภาษีเงินได 

ภาษีการบริโภค หรือภาษีทรัพยสินนั้นมีมากเทียบเทากับวิสาหกิจขนาดใหญ จึงทําใหภาระภาษีเม่ือ

เทียบสัดสวนกับรายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมีมากเกินสมควร และทําใหวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีแบกภาระท้ังหมดไมไหว ตองปดตัวลงตามอัตราการปดตัวของวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีเพ่ิมสูงข้ึนในปจจุบัน หรือตองเขาหาแหลงเงินทุนดวยวิธีอ่ืน ซ่ึงสังเกตได

จากการเพ่ิมข้ึนของอัตราหนี้เสียของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดวย 
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นอกจากนี้ การบรรเทาภาระภาษีของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังเปนไปอยางจํากัด

เชนกัน จากการศึกษาพบวามาตรการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในแงของภาษี มี

เพียงมาตรการทางภาษีเงินไดเทานั้น และมีการกําหนดชวงเวลาท่ีใหในแงของ “บัญชีชุดเดียว” เพียง

แค 3 ปอีกดวย สวนภาษีการบริโภคและภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังไม

มีมาตรการเฉพาะเพ่ือบรรเทาภาระภาษีเลย จึงทําใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมตองแบก

รับภาระภาษีท่ีมากเกินไป จนกอใหเกิดความไมเปนธรรม และไมเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอม และยังเปนการจํากัดขีดความสามารถในการแขงขันกับวิสาหกิจอ่ืน ๆ ท้ังในและ

ตางประเทศ ทําใหการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศเปนไปอยางชาและสูประเทศอ่ืนไมได 

เม่ือพิจารณาถึงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษ ในแงของลักษณะของ

วิสาหกิจนั้น คอนขางใกลเคียงกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทย สวนในแงของ

ภาระภาษีโดยท่ัวไปแลวคอนขางสูง ไมวาจะเปนภาษีเงินได ภาษีการบริโภค หรือภาษีทรัพยสินก็ตาม 

อยางไรก็ดี วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอังกฤษนั้น มีบทบัญญัติเปนการเฉพาะเพ่ือ

ใชในการบรรเทาภาระภาษีตาง ๆ เชน การกําหนดภาษีเงินไดข้ันต่ําท่ีไดรับยกเวน หรือการลดอัตรา

ภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เปนตน 

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศสหรัฐอเมริกานั้น ในแงของลักษณะ

วิสาหกิจและเกณฑในการแบงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น คอนขางแตกตางจากของ

ประเทศไทย โดยมีการแบงแยกเปนธุรกิจแตละประเภทเพ่ือใหเกิดความเหมาะสมตออุตสาหกรรม 

นั้น ๆ มากข้ึน สวนในแงของภาระภาษีนั้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศ

สหรัฐอเมริกามีความหลากหลายคอนขางมาก ข้ึนอยูกับภาษีสวนกลาง ภาษีระดับมลรัฐ และภาษี

ทองถ่ินท่ีกําหนด ท้ังนี้ ในแงของการบรรเทาภาระภาษีเงินได และภาษีทรัพยสิน มีการกําหนด

นโยบายอยางชัดเจน ไมวาจะเปนการยกเวนภาษีทรัพยสิน การลดอัตราภาษีทรัพยสิน การใหเครดิต

ภาษีทรัพยสิน และการกําหนดข้ันสูงสุดของภาษีทรัพยสินเพ่ือใหสัมพันธกับความสามารถในการทํา

รายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เปนตน 

ดังนั้น เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับท้ังประเทศอังกฤษ และประเทศสหรัฐอเมริกาแลว จะ

พบวามีการกําหนดมาตรการเฉพาะสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเพ่ือเปนการบรรเทา

ภาระภาษีท่ีมากเกินสมควร และไมเหมาะสม ไมเปนธรรมตอความสามารถในการทํารายไดของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมนั้น เพ่ือประโยชนของการแขงขันในระดับนานาชาติ ประเทศไทย

จึงควรศึกษาแนวทางการลดหยอนและยกเวนภาษี โดยเฉพาะภาษีทรัพยสินท่ียังไมสัมพันธกับ

ความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และยังไมมีมาตรการบรรเทา

ภาษีในปจจุบันท่ีเพียงพอ โดยนํามาประยุกตใชในแงของการยกเวนภาระภาษีทรัพยสินในชวงปแรก 
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หรือปรับลดอัตราภาษีทรัพยสินใหเหมาะสม รวมถึงกําหนดภาษีสูงสุดในแตละข้ันของรายไดของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เพ่ือเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันกับวิสาหกิจประเทศอ่ืนได 

นอกจากนี้ ในแงของรางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... ก็ยังไมมี

มาตรการใด ๆ ท่ีจะชวยเหลือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในแงของภาระภาษีทรัพยสินได ท้ังนี้

เพ่ือใหเกิดความเปนธรรม และความเหมาะสม อีกท้ังชวยใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของ

ประเทศไทยสามารถแขงขันกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศอ่ืน ๆ ได โดยการ

เพ่ิมเติมกฎเกณฑ และมาตรการเปนการเฉพาะในแงภาษีทรัพยสินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมเขาไปในรางพระราชบัญญัติดังกลาว จะทําใหเปนไปตามหลักความชอบดวยกฎหมาย เนื่องจาก

เปนการกําหนดวิธีปฏิบัติท่ีสามารถนําไปใชไดจริงในกฎหมายแมบทอยางชัดเจน เพ่ือใหผู ท่ีใช

กฎหมายสามารถนําไปปฏิบัติตามไดอยางถูกตองอีกดวย 

ดังนั้น การศึกษาขางตนจึงเปนการพิสูจนสมมติฐานท่ีวาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

ของประเทศไทยในปจจุบันมีภาระภาษีท่ีมากเกินสมควร และยังไมมีบทบัญญัติท่ีเปนมาตรการเฉพาะ

ในการบรรเทาภาษีทรัพยสินเพ่ือชวยสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการแขงขันใน

ตลาดโลกได จึงควรศึกษาการบรรเทาภาระภาษีทรัพยสินของประเทศอังกฤษ และประเทศ

สหรัฐอเมริกาเพ่ือนํามาประยุกตใชอยางเหมาะสมตอไป 

6.2 ขอเสนอแนะ 

จากการวิเคราะหขางตน พบวาในปจจุบันวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมยังตองแบก

รับภาระภาษีท่ีมากเกินสมควร อีกท้ังยังไมมีมาตรการเฉพาะเพ่ือเปนการบรรเทาภาระภาษีอยาง

เพียงพอ โดยเฉพาะในแงของภาษีทรัพยสิน ดังนั้น การทําเอกัตศึกษานี้จึงมีขอเสนอแนะท่ีจะชวย

กอใหเกิดความเปนธรรมและความเหมาะสมตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมของประเทศไทย 

อีกท้ังชวยเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในตลาดโลก

ไดมากข้ึน ดังนี้ 

1) ประเทศไทยควรจัดใหมีการยกเวนภาระภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอมในชวงเวลาแรก เชน 1-3 ปท่ีเริ่มกิจการ ท้ังนี้แลวแตประเภทธุรกิจ เพ่ือใหวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมสามารถเริ่มตนกิจการ และเติบโตอยางแข็งแรงได อีกท้ังเปนการให

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมสามารถกอใหเกิดรายไดในระยะยาวไดอยางยั่งยืนตาม

หลักภาษีอากรท่ีดีเรื่องการอํานวยรายไดอีกดวย 

2) ประเทศไทยควรจัดใหมีการผอนปรนอัตราภาษีทรัพยสินสําหรับวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมในชวงเวลาตอมา หรือควบคูไปกับขอแรก เพ่ือชวยบรรเทาภาระภาษีใหกับ
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วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยเฉพาะเรื่องภาษีทรัพยสินท่ีควรสัมพันธกับ

ความสามารถในการทํารายไดของวิสาหกิจดวย 

3) ประเทศไทยยังควรจัดใหมีการกําหนดมูลคาของภาษีทรัพยสินสูงสุดท่ีตองเสีย ในแตละชวง

รายไดของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เพ่ือใหวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมไม

ตองแบกรับภาระภาษีทรัพยสินท่ีมากเกินกวาความสามารถในการทํารายไดนั้น อีกท้ังยังเปน

การแสดงถึงหลักภาษีอากรท่ีดี 

4) ประเทศไทยควรเพ่ิมบทบัญญัติเรื่องการยกเวนภาษี การผอนปรนภาษี และการกําหนดมูลคา

สูงสุดของภาษีทรัพยสินไปในรางพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. .... เพ่ือใหมี

ผลบังคับใชตอไปในอนาคตอันใกลนี้ เนื่องจากประเทศไทย มีความตั้งใจท่ีจะปรับปรุงภาษี

ทรัพยสินใหเหมาะสม ท้ังในแงการตีความฐานภาษี และการลดอัตราภาษีอยูแลวในการจัดทํา

รางพระราชบัญญัติดังกลาว จึงควรจัดทําใหเปนธรรมและเหมาะสม อีกท้ังเปนไปตามหลัก

ภาษีอากรท่ีดีเรื่องความชอบดวยกฎหมาย ตอวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซ่ึงเปนผู

ขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศดวยเชนกัน 
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ภาคผนวก 
 



สินทรัพย 25X1 25X0

สินทรัพยหมุนเวียน

เงินสดและรายการเทียบเทาเงินสด 3,229,000 2,220,000 

สินทรัพยหมุนเวียนอื่น 391,000 14,000 

รวมสินทรัพยหมุนเวียน 3,620,000 2,234,000 

สินทรัพยไมหมุนเวียน

เงินมัดจําจายลวงหนาคาเครื่องจักร 2,780,000 -                  

เครื่องจักร 1,611,000 -                  

เงินมัดจํา 1,105,000 207,000 

รวมสินทรัพยไมหมุนเวียน 5,496,000 207,000 

รวมสินทรัพย 9,116,000 2,441,000 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน

หนี้สินหมุนเวียน

เจาหนี้อื่น 919,000 386,000 

รวมหนี้สินหมุนเวียน 919,000 386,000 

สวนของผูถือหุน

ทุนเรือนหุน

     ทุนจดทะเบียน 15,000,000 2,500,000 

     ทุนที่ออกและชําระแลว 10,000,000 2,500,000 

ขาดทุนสะสม (1,803,000) (445,000)

รวมสวนของผูถือหุน 8,197,000 2,055,000 

รวมหนี้สินและสวนของผูถือหุน 9,116,000 2,441,000 

(บาท)

31 ธันวาคม



สําหรับรอบ

ระยะเวลาบัญชี

ตั้งแตวันที่

สําหรับป xx เมษายน 25X0

สิ้นสุดวันที่ (วันจดทะเบียนบริษัท)

31 ธันวาคม ถึงวันที่ 31 ธันวาคม

25X1 25X0

รายได 

ดอกเบี้ยรับ 8,000 -                  

รวมรายได 8,000 -                  

คาใชจาย 

คาใชจายในการบริหาร 1,366,000 445,000 

รวมคาใชจาย 1,366,000 445,000 

ขาดทุนสําหรับป /งวด (1,358,000) (445,000)

(บาท)



Table of Small Business Size Standards
As of July 14, 2014

Page 1 of 18

NAICS Codes NAICS Industry Description

Size 
Standards 
in millions 
of dollars

Size standards in 
number of 
employees Footnotes

Sector 11 – Agriculture, Forestry, Fishing and Hunting
Subsector 111 – Crop Production

111110 Soybean Farming  $        0.75 
111120 Oilseed (except Soybean) Farming  $        0.75 
111130 Dry Pea and Bean Farming  $        0.75 
111140 Wheat Farming  $        0.75 
111150 Corn Farming  $        0.75 
111160 Rice Farming  $        0.75 
111191 Oilseed and Grain Combination Farming  $        0.75 
111199 All Other Grain Farming  $        0.75 
111211 Potato Farming  $        0.75 
111219 Other Vegetable (except Potato) and Melon Farming   $        0.75 
111310 Orange Groves  $        0.75 
111320 Citrus (except Orange) Groves  $        0.75 
111331 Apple Orchards  $        0.75 
111332 Grape Vineyards  $        0.75 
111333 Strawberry Farming  $        0.75 
111334 Berry (except Strawberry) Farming  $        0.75 
111335 Tree Nut Farming  $        0.75 
111336 Fruit and Tree Nut Combination Farming  $        0.75 
111339 Other Noncitrus Fruit Farming  $        0.75 
111411 Mushroom Production  $        0.75 
111419 Other Food Crops Grown Under Cover  $        0.75 
111421 Nursery and Tree Production  $        0.75 
111422 Floriculture Production  $        0.75 
111910 Tobacco Farming  $        0.75 
111920 Cotton Farming  $        0.75 
111930 Sugarcane Farming  $        0.75 
111940 Hay Farming  $        0.75 
111991 Sugar Beet Farming   $        0.75 
111992 Peanut Farming   $        0.75 
111998 All Other Miscellaneous Crop Farming  $        0.75 

Subsector 112 – Animal Production and Aquaculture
112111 Beef Cattle Ranching and Farming  $        0.75 
112112 Cattle Feedlots  $          7.5 
112120 Dairy Cattle and Milk Production  $        0.75 
112210 Hog and Pig Farming  $        0.75 
112310 Chicken Egg Production  $        15.0 
112320 Broilers and Other Meat Type Chicken Production   $        0.75 
112330 Turkey Production  $        0.75 
112340 Poultry Hatcheries  $        0.75 
112390 Other Poultry Production  $        0.75 
112410 Sheep Farming  $        0.75 
112420 Goat Farming  $        0.75 
112511 Finfish Farming and Fish Hatcheries  $        0.75 
112512 Shellfish Farming  $        0.75 
112519 Other  Aquaculture  $        0.75 
112910 Apiculture  $        0.75 
112920 Horses and Other Equine Production  $        0.75 
112930 Fur‑Bearing Animal and Rabbit Production  $        0.75 
112990 All Other Animal Production  $        0.75 

Subsector 113 – Forestry and Logging
113110 Timber Tract Operations  $        11.0 
113210 Forest Nurseries and Gathering of Forest Products  $        11.0 
113310 Logging 500 

Subsector 114 – Fishing, Hunting and Trapping
114111 Finfish Fishing  $        20.5 
114112 Shellfish Fishing  $          5.5 
114119 Other Marine Fishing  $          7.5 
114210 Hunting and Trapping  $          5.5 

Subsector 115 – Support Activities for Agriculture and Forestry
115111 Cotton Ginning  $        11.0 
115112 Soil Preparation, Planting, and Cultivating  $          7.5 
115113 Crop Harvesting, Primarily by Machine  $          7.5 
115114 Postharvest Crop Activities (except Cotton Ginning)  $        27.5 
115115 Farm Labor Contractors and Crew Leaders  $        15.0 
115116 Farm Management Services  $          7.5 
115210 Support Activities for Animal Production  $          7.5 
115310 Support Activities for Forestry   $          7.5 

115310_a_Except   Forest Fire Suppression17  $        19.0 See footnote 17
115310_b_Except   Fuels Management Services17  $        19.0 See footnote 17

Sector 21 – Mining, Quarrying, and Oil and Gas Extraction

Subsector 211 – Oil and Gas Extraction
211120 Crude Petroleum Extraction 1,250
211130 Natural Gas Extraction 1,250

Subsector 212 – Mining (except Oil and Gas)
212111 Bituminous Coal and Lignite Surface Mining 1,250 
212112 Bituminous Coal Underground Mining 1,500 
212113 Anthracite Mining 250 

U.S. Small Business Administration, Table of size standards [ออนไลน์], แหล่งที�มา: https://www.sba. gov/document/
support--table-size-standards  [14 เมษายน 2561]
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212210 Iron Ore Mining 750 
212221 Gold Ore Mining 1,500 
212222 Silver Ore Mining 250 
212230 Copper, Nickel, Lead, and Zinc Mining 750
212291 Uranium‑Radium‑Vanadium Ore Mining 250 
212299 All Other Metal Ore Mining 750 
212311 Dimension Stone Mining and Quarrying 500 

212312 Crushed and Broken Limestone Mining and Quarrying 750 

212313 Crushed and Broken Granite Mining and Quarrying 750 

212319 Other Crushed and Broken Stone Mining and Quarrying 500 

212321 Construction Sand and Gravel Mining 500 
212322 Industrial Sand Mining 500 
212324 Kaolin and Ball Clay Mining 750 
212325 Clay and Ceramic and Refractory Minerals Mining  500 
212391 Potash, Soda, and Borate Mineral Mining 750 
212392 Phosphate Rock Mining 1,000 
212393 Other Chemical and Fertilizer Mineral Mining 500 
212399 All Other Nonmetallic Mineral Mining 500 

Subsector 213 – Support Activities for Mining
213111 Drilling Oil and Gas Wells 1,000 
213112 Support Activities for Oil and Gas Operations  $        38.5 
213113 Support Activities for Coal Mining  $        20.5 
213114 Support Activities for Metal Mining  $        20.5 

213115
Support Activities for Nonmetallic Minerals (except 
Fuels)

 $          7.5 

Sector 22 – Utilities
Subsector 221 – Utilities

221111 Hydroelectric Power Generation 500 
221112 Fossil Fuel Electric Power Generation 750 
221113 Nuclear Electric Power Generation 750 
221114 Solar Electric Power Generation 250 
221115 Wind Electric Power Generation 250 
221116 Geothermal Electric Power Generation 250 
221117 Biomass Electric Power Generation 250 
221118 Other Electric Power Generation 250 
221121 Electric Bulk Power Transmission and Control 500 
221122 Electric Power Distribution 1,000 
221210 Natural Gas Distribution 1,000 
221310 Water Supply and Irrigation Systems  $        27.5 
221320 Sewage Treatment Facilities  $        20.5 
221330 Steam and Air‑Conditioning Supply  $        15.0 

Sector 23 – Construction
Subsector  236 – Construction of Buildings

236115
New Single-family Housing Construction (Except For-Sale 
Builders)

 $        36.5 

236116
New Multifamily Housing Construction (except For-Sale 
Builders)

 $        36.5 

236117 New Housing For-Sale Builders  $        36.5 
236118 Residential Remodelers  $        36.5 
236210 Industrial Building Construction  $        36.5 
236220 Commercial and Institutional Building Construction  $        36.5 

Subsector 237 – Heavy and Civil Engineering Construction

237110
Water and Sewer Line and Related Structures 
Construction

 $        36.5 

237120 Oil and Gas Pipeline and Related Structures Construction  $        36.5 

237130
Power and Communication Line and Related Structures 
Construction

 $        36.5 

237210 Land Subdivision  $        27.5 
237310 Highway, Street, and Bridge Construction  $        36.5 
237990 Other Heavy and Civil Engineering Construction  $        36.5 

237990_Except   Dredging and Surface Cleanup Activities2  $        27.5 See footnote 2
Subsector 238 – Specialty Trade Contractors

238110 Poured Concrete Foundation and Structure Contractors  $        15.0 

238120 Structural Steel and Precast Concrete Contractors  $        15.0 
238130 Framing Contractors  $        15.0 
238140 Masonry Contractors  $        15.0 
238150 Glass and Glazing Contractors  $        15.0 
238160 Roofing Contractors  $        15.0 
238170 Siding Contractors  $        15.0 

238190
Other Foundation, Structure, and Building Exterior 
Contractors

 $        15.0 

238210
Electrical Contractors and Other Wiring Installation 
Contractors

 $        15.0 

238220 Plumbing, Heating, and Air‑Conditioning Contractors    $        15.0 
238290 Other Building Equipment Contractors  $        15.0 
238310 Drywall and Insulation Contractors  $        15.0 
238320 Painting and Wall Covering Contractors  $        15.0 
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238330 Flooring Contractors  $        15.0 
238340 Tile and Terrazzo Contractors  $        15.0 
238350 Finish Carpentry Contractors  $        15.0 
238390 Other Building Finishing Contractors  $        15.0 
238910 Site Preparation Contractors  $        15.0 
238990 All Other Specialty Trade Contractors 13  $        15.0 See footnote 13

Sector 31 – 33 – Manufacturing
Subsector 311 – Food Manufacturing

311111 Dog and Cat Food Manufacturing 1,000 
311119 Other Animal Food Manufacturing 500 
311211 Flour Milling 1,000 
311212 Rice Milling 500 
311213 Malt Manufacturing 500 
311221 Wet Corn Milling 1,250 
311224 Soybean and Other Oilseed Processing 1,000 
311225 Fats and Oils Refining and Blending 1,000 
311230 Breakfast Cereal Manufacturing 1,000 
311313 Beet Sugar Manufacturing 750 
311314 Cane Sugar Manufacturing 1,000 
311340 Nonchocolate Confectionery Manufacturing 1,000 

311351
Chocolate and Confectionery Manufacturing from Cacao 
Beans

1,250 

311352 Confectionery Manufacturing from Purchased Chocolate 1,000 

311411 Frozen Fruit, Juice and Vegetable Manufacturing 1,000 
311412 Frozen Specialty Food Manufacturing 1,250 
311421 Fruit and Vegetable Canning3 1,000 See footnote 3
311422 Specialty Canning 1,250 
311423 Dried and Dehydrated Food Manufacturing 750 
311511 Fluid Milk Manufacturing 1,000 
311512 Creamery Butter Manufacturing 750 
311513 Cheese Manufacturing 1,250 

311514
Dry, Condensed, and Evaporated Dairy Product 
Manufacturing

750 

311520 Ice Cream and Frozen Dessert Manufacturing 1,000 
311611 Animal (except Poultry) Slaughtering 1,000 
311612 Meat Processed from Carcasses 1,000 
311613 Rendering and Meat Byproduct Processing 750 
311615 Poultry Processing 1,250 
311710 Seafood Product Preparation and Packaging 750 
311811 Retail Bakeries 500 
311812 Commercial Bakeries 1,000 

311813 Frozen Cakes, Pies, and Other Pastries Manufacturing 750 

311821 Cookie and Cracker Manufacturing 1,250 

311824
Dry Pasta, Dough, and Flour Mixes Manufacturing from 
Purchased Flour

750 

311830 Tortilla Manufacturing 1,250 
311911 Roasted Nuts and Peanut Butter Manufacturing 750 
311919 Other Snack Food Manufacturing 1,250 
311920 Coffee and Tea Manufacturing 750 
311930 Flavoring Syrup and Concentrate Manufacturing 1,000 

311941
Mayonnaise, Dressing and Other Prepared Sauce 
Manufacturing

750 

311942 Spice and Extract Manufacturing 500 
311991 Perishable Prepared Food Manufacturing 500 
311999 All Other Miscellaneous Food Manufacturing 500 

Subsector 312 – Beverage and Tobacco Product Manufacturing
312111 Soft Drink Manufacturing  1,250 
312112 Bottled Water Manufacturing 1,000 
312113 Ice Manufacturing 750 
312120 Breweries 1,250 
312130 Wineries 1,000 
312140 Distilleries 1,000 
312230 Tobacco Manufacturing 1,500 

Subsector 313 – Textile Mills
313110 Fiber, Yarn, and Thread Mills 1,250 
313210 Broadwoven Fabric Mills 1,000 
313220 Narrow Fabric Mills and Schiffli Machine Embroidery 500 
313230 Nonwoven Fabric Mills 750 
313240 Knit Fabric Mills 500 
313310 Textile and Fabric Finishing Mills 1,000 
313320 Fabric Coating Mills 1,000 

Subsector 314 – Textile Product Mills
314110 Carpet and Rug Mills 1,500 
314120 Curtain and Linen Mills 750 
314910 Textile Bag and Canvas Mills 500 

314994 Rope, Cordage, Twine, Tire Cord, and Tire Fabric Mills 1,000 

314999 All Other Miscellaneous Textile Product Mills 500 
Subsector 315 – Apparel Manufacturing



Table of Small Business Size Standards
As of July 14, 2014

Page 4 of 18

NAICS Codes NAICS Industry Description

Size 
Standards 
in millions 
of dollars

Size standards in 
number of 
employees Footnotes

315110 Hosiery and Sock Mills 750 
315190 Other Apparel Knitting Mills 750 
315210 Cut and Sew Apparel Contractors 750 
315220 Men's and Boys' Cut and Sew Apparel Manufacturing 750 

315240
Women's, Girls', and Infants' Cut and Sew Apparel 
Manufacturing

750 

315280 Other Cut and Sew Apparel Manufacturing 750 

315990 Apparel Accessories and Other Apparel Manufacturing 500 

Subsector 316 – Leather and Allied Product Manufacturing
316110 Leather and Hide Tanning and Finishing 500 
316210 Footwear Manufacturing 1,000 
316992 Women’s Handbag and Purse Manufacturing 750 

316998
All Other Leather Good and Allied Product 
Manufacturing

500 

Subsector 321 – Wood Product Manufacturing
321113 Sawmills 500 
321114 Wood Preservation  500 
321211 Hardwood Veneer and Plywood Manufacturing  500 
321212 Softwood Veneer and Plywood Manufacturing  1,250 

321213 Engineered Wood Member (except Truss) Manufacturing  750 

321214 Truss Manufacturing  500 
321219 Reconstituted Wood Product Manufacturing  750 
321911 Wood Window and Door Manufacturing  1,000 
321912 Cut Stock, Resawing Lumber, and Planing  500 
321918 Other Millwork (including Flooring)  500 
321920 Wood Container and Pallet Manufacturing 500 
321991 Manufactured Home (Mobile Home) Manufacturing 1,250 
321992 Prefabricated Wood Building Manufacturing 500 

321999 All Other Miscellaneous Wood Product Manufacturing 500 

Subsector 322 – Paper Manufacturing
322110 Pulp Mills 750 
322121 Paper (except Newsprint) Mills 1,250 
322122 Newsprint Mills 750 
322130 Paperboard Mills 1,250 
322211 Corrugated and Solid Fiber Box Manufacturing 1,250 
322212 Folding Paperboard Box Manufacturing 750 
322219 Other Paperboard Container Manufacturing 1,000 

322220 Paper Bag and Coated and Treated Paper Manufacturing 750 

322230 Stationery Product Manufacturing 750 
322291 Sanitary Paper Product Manufacturing 1,500 
322299 All Other Converted Paper Product Manufacturing  500 

Subsector 323 – Printing and Related Support Activities
323111 Commercial Printing (except Screen and Books) 500 
323113 Commercial Screen Printing 500 
323117 Books Printing 1,250 
323120 Support Activities for Printing 500 

Subsector 324 – Petroleum and Coal Products Manufacturing
324110 Petroleum Refineries4 1,500 See footnote 4
324121 Asphalt Paving Mixture and Block Manufacturing 500 

324122 Asphalt Shingle and Coating Materials Manufacturing 750 

324191 Petroleum Lubricating Oil and Grease Manufacturing 750 

324199 All Other Petroleum and Coal Products Manufacturing 500 

Subsector 325 – Chemical Manufacturing
325110 Petrochemical Manufacturing 1,000 
325120 Industrial Gas Manufacturing 1,000 
325130 Synthetic Dye and Pigment Manufacturing 1,000 
325180 Other Basic Inorganic Chemical Manufacturing 1,000 
325193 Ethyl Alcohol Manufacturing 1,000 

325194
Cyclic Crude, Intermediate, and Gum and Wood 
Chemical Manufacturing

1,250 

325199 All Other Basic Organic Chemical Manufacturing  1,250 
325211 Plastics Material and Resin Manufacturing 1,250 
325212 Synthetic Rubber Manufacturing 1,000 

325220
Artificial and Synthetic Fibers and Filaments 
Manufacturing

1,000 

325311 Nitrogenous Fertilizer Manufacturing 1,000 
325312 Phosphatic Fertilizer Manufacturing 750 
325314 Fertilizer (Mixing Only) Manufacturing 500 

325320 Pesticide and Other Agricultural Chemical Manufacturing 1,000 

325411 Medicinal and Botanical Manufacturing 1,000 
325412 Pharmaceutical Preparation Manufacturing 1,250 
325413 In‑Vitro Diagnostic Substance Manufacturing 1,250 

325414 Biological Product (except Diagnostic) Manufacturing 1,250 
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325510 Paint and Coating Manufacturing 1,000 
325520 Adhesive Manufacturing 500 
325611 Soap and Other Detergent Manufacturing 1,000 
325612 Polish and Other Sanitation Good Manufacturing  750 
325613 Surface Active Agent Manufacturing 750 
325620 Toilet Preparation Manufacturing 1,250 
325910 Printing Ink Manufacturing 500 
325920 Explosives Manufacturing 750 
325991 Custom Compounding of Purchased Resins 500 

325992
Photographic Film, Paper, Plate and Chemical 
Manufacturing

1,500 

325998
All Other Miscellaneous Chemical Product and 
Preparation Manufacturing

500 

Subsector 326 – Plastics and Rubber Products Manufacturing
326111 Plastic Bag and Pouch Manufacturing 750 

326112
Plastics Packaging Film and Sheet (including Laminated) 
Manufacturing

1,000 

326113
Unlaminated Plastics Film and Sheet (except Packaging) 
Manufacturing

750 

326121 Unlaminated Plastics Profile Shape Manufacturing 500 
326122 Plastics Pipe and Pipe Fitting Manufacturing 750 

326130
Laminated Plastics Plate, Sheet (except Packaging), and 
Shape Manufacturing

500 

326140 Polystyrene Foam Product Manufacturing 1,000 

326150
Urethane and Other Foam Product (except Polystyrene) 
Manufacturing

750 

326160 Plastics Bottle Manufacturing 1,250 
326191 Plastics Plumbing Fixture Manufacturing 750 
326199 All Other Plastics Product Manufacturing 750 
326211 Tire Manufacturing (except Retreading)5 1,500 See footnote 5
326212 Tire Retreading 500 

326220 Rubber and Plastics Hoses and Belting Manufacturing 750 

326291 Rubber Product Manufacturing for Mechanical Use 750 
326299 All Other Rubber Product Manufacturing 500 

Subsector 327 – Nonmetallic Mineral Product Manufacturing

327110 Pottery, Ceramics, and Plumbing Fixture Manufacturing 1,000 

327120 Clay Building Material and Refractories Manufacturing 750 

327211 Flat Glass Manufacturing 1,000 

327212
Other Pressed and Blown Glass and Glassware 
Manufacturing

1,250 

327213 Glass Container Manufacturing 1,250 

327215 Glass Product Manufacturing Made of Purchased Glass 1,000 

327310 Cement Manufacturing 1,000 
327320 Ready‑Mix Concrete Manufacturing 500 
327331 Concrete Block and Brick Manufacturing 500 
327332 Concrete Pipe Manufacturing 750 
327390 Other Concrete Product Manufacturing 500 
327410 Lime Manufacturing 750 
327420 Gypsum Product Manufacturing 1,500 
327910 Abrasive Product Manufacturing 750 
327991 Cut Stone and Stone Product Manufacturing 500 
327992 Ground or Treated Mineral and Earth Manufacturing 500 
327993 Mineral Wool Manufacturing 1,500 

327999
All Other Miscellaneous Nonmetallic Mineral Product 
Manufacturing

500 

Subsector 331 – Primary Metal Manufacturing
331110 Iron and Steel Mills and Ferroalloy Manufacturing 1,500 

331210
Iron and Steel Pipe and Tube Manufacturing from 
Purchased Steel

1,000 

331221 Rolled Steel Shape Manufacturing 1,000 
331222 Steel Wire Drawing 1,000 
331313 Alumina Refining and Primary Aluminum Production 1,000 
331314 Secondary Smelting and Alloying of Aluminum 750 
331315 Aluminum Sheet, Plate and Foil Manufacturing 1,250 
331318 Other Aluminum Rolling, Drawing, and Extruding 750 

331410
Nonferrous Metal (except Aluminum) Smelting and 
Refining

1,000 

331420 Copper Rolling, Drawing, Extruding, and Alloying 1,000 

331491
Nonferrous Metal (except Copper and Aluminum) 
Rolling, Drawing and Extruding

750 

331492
Secondary Smelting, Refining, and Alloying of Nonferrous 
Metal (except Copper and Aluminum)  

750 

331511 Iron Foundries 1,000 
331512 Steel Investment Foundries 1,000 
331513 Steel Foundries (except Investment) 500 
331523 Nonferrous Metal Die-Casting Foundries 500 
331524 Aluminum Foundries (except Die‑Casting) 500 
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331529 Other Nonferrous Metal Foundries (except Die-Casting) 500 

Subsector 332 – Fabricated Metal Product Manufacturing
332111 Iron and Steel Forging 750 
332112 Nonferrous Forging 750 
332114 Custom Roll Forming 500 
332117 Powder Metallurgy Part Manufacturing 500 

332119
Metal Crown, Closure, and Other Metal Stamping 
(except Automotive)

500 

332215
Metal Kitchen Cookware, Utensil, Cutlery, and Flatware 
(except Precious) Manufacturing

750 

332216 Saw Blade and Handtool Manufacturing 750 

332311
Prefabricated Metal Building and Component 
Manufacturing

750 

332312 Fabricated Structural Metal Manufacturing 500 
332313 Plate Work Manufacturing 750 
332321 Metal Window and Door Manufacturing 750 
332322 Sheet Metal Work Manufacturing 500 

332323
Ornamental and Architectural Metal Work 
Manufacturing

500 

332410 Power Boiler and Heat Exchanger Manufacturing  750 
332420 Metal Tank (Heavy Gauge) Manufacturing 750 
332431 Metal Can Manufacturing 1,500 
332439 Other Metal Container Manufacturing 500 
332510 Hardware Manufacturing 750 
332613 Spring Manufacturing 500 
332618 Other Fabricated Wire Product Manufacturing 500 
332710 Machine Shops 500 
332721 Precision Turned Product Manufacturing 500 
332722 Bolt, Nut, Screw, Rivet and Washer Manufacturing 500 
332811 Metal Heat Treating 750 

332812
Metal Coating, Engraving (except Jewelry and 
Silverware), and Allied Services to Manufacturers

500 

332813 Electroplating, Plating, Polishing, Anodizing and Coloring 500 

332911 Industrial Valve Manufacturing 750 
332912 Fluid Power Valve and Hose Fitting Manufacturing 1,000 
332913 Plumbing Fixture Fitting and Trim Manufacturing 1,000 
332919 Other Metal Valve and Pipe Fitting Manufacturing 750 
332991 Ball and Roller Bearing Manufacturing 1,250 
332992 Small Arms Ammunition Manufacturing 1,250 
332993 Ammunition (except Small Arms) Manufacturing 1,500 

332994
Small Arms, Ordnance, and Ordnance Accessories 
Manufacturing

1,000 

332996 Fabricated Pipe and Pipe Fitting Manufacturing 500 

332999
All Other Miscellaneous Fabricated Metal Product 
Manufacturing

750 

Subsector 333 – Machinery Manufacturing6 See footnote 6
333111 Farm Machinery and Equipment Manufacturing  1,250 

333112
Lawn and Garden Tractor and Home Lawn and Garden 
Equipment Manufacturing

1,500 

333120 Construction Machinery Manufacturing 1,250 
333131 Mining Machinery and Equipment Manufacturing 500 

333132
Oil and Gas Field Machinery and Equipment 
Manufacturing

1,250 

333241 Food Product Machinery Manufacturing 500 
333242 Semiconductor Machinery Manufacturing 1,500 

333243
Sawmill, Woodworking, and Paper Machinery 
Manufacturing

500 

333244 Printing Machinery and Equipment Manufacturing 750 
333249 Other Industrial Machinery Manufacturing 500 
333314 Optical Instrument and Lens Manufacturing 500 

333316
Photographic and Photocopying Equipment 
Manufacturing

1,000 

333318
Other Commercial and Service Industry Machinery 
Manufacturing

1,000 

333413
Industrial and Commercial Fan and Blower and Air 
Purification Equipment Manufacturing

500 

333414
Heating Equipment (except Warm Air Furnaces) 
Manufacturing

500 

333415
Air‑Conditioning and Warm Air Heating Equipment and 
Commercial and Industrial Refrigeration Equipment 
Manufacturing

1,250 

333511 Industrial Mold Manufacturing 500 

333514
Special Die and Tool, Die Set, Jig and Fixture 
Manufacturing

500 

333515 Cutting Tool and Machine Tool Accessory Manufacturing 500 

333517 Machine Tool Manufacturing 500 

333519
Rolling Mill and Other Metalworking Machinery 
Manufacturing

500 
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333611 Turbine and Turbine Generator Set Unit Manufacturing 1,500 

333612
Speed Changer, Industrial High‑Speed Drive and Gear 
Manufacturing

750 

333613
Mechanical Power Transmission Equipment 
Manufacturing

750 

333618 Other Engine Equipment Manufacturing 1,500 
333912 Air and Gas Compressor Manufacturing 1,000 

333914
Measuring, Dispensing, and Other Pumping Equipment 
Manufacturing

750

333921 Elevator and Moving Stairway Manufacturing 1,000 
333922 Conveyor and Conveying Equipment Manufacturing  500 

333923
Overhead Traveling Crane, Hoist and Monorail System 
Manufacturing

1,250 

333924
Industrial Truck, Tractor, Trailer and Stacker Machinery 
Manufacturing

750 

333991 Power‑Driven Hand Tool Manufacturing 500 
333992 Welding and Soldering Equipment Manufacturing 1,250 
333993 Packaging Machinery Manufacturing 500 
333994 Industrial Process Furnace and Oven Manufacturing 500 
333995 Fluid Power Cylinder and Actuator Manufacturing 750 
333996 Fluid Power Pump and Motor Manufacturing 1,250 
333997 Scale and Balance Manufacturing 500 

333999
All Other Miscellaneous General Purpose Machinery 
Manufacturing

500 

Subsector 334 – Computer and Electronic Product Manufacturing6 See footnote 6
334111 Electronic Computer Manufacturing 1,250 
334112 Computer Storage Device Manufacturing 1,250 

334118
Computer Terminal and Other Computer Peripheral 
Equipment Manufacturing

1,000 

334210 Telephone Apparatus Manufacturing 1,250 

334220
Radio and Television Broadcasting and Wireless 
Communications Equipment Manufacturing

1,250 

334290 Other Communications Equipment Manufacturing 750 
334310 Audio and Video Equipment Manufacturing 750 
334412 Bare Printed Circuit Board Manufacturing 750 
334413 Semiconductor and Related Device Manufacturing 1,250 

334416
Capacitor, Resistor, Coil, Transformer, and Other 
Inductor Manufacturing

500 

334417 Electronic Connector Manufacturing 1,000 

334418
Printed Circuit Assembly (Electronic Assembly) 
Manufacturing

750 

334419 Other Electronic Component Manufacturing 750 

334510
Electromedical and Electrotherapeutic Apparatus 
Manufacturing

1,250 

334511
Search, Detection, Navigation, Guidance, Aeronautical, 
and Nautical System and Instrument Manufacturing

1,250 

334512
Automatic Environmental Control Manufacturing for 
Residential, Commercial and Appliance Use

500 

334513
Instruments and Related Products Manufacturing for 
Measuring, Displaying, and Controlling Industrial Process 
Variables

750 

334514
Totalizing Fluid Meter and Counting Device 
Manufacturing

750 

334515
Instrument Manufacturing for Measuring and Testing 
Electricity and Electrical Signals

750 

334516 Analytical Laboratory Instrument Manufacturing 1,000 
334517 Irradiation Apparatus Manufacturing 1,000 

334519 Other Measuring and Controlling Device Manufacturing 500 

334613
Blank Magnetic and Optical Recording Media 
Manufacturing

1,000 

334614
Software and Other Prerecorded Compact Disc, Tape, 
and Record Reproducing

1,250 

Subsector 335 – Electrical Equipment, Appliance and Component Manufacturing6 See footnote 6
335110 Electric Lamp Bulb and Part Manufacturing 1,250 
335121 Residential Electric Lighting Fixture Manufacturing 750 

335122
Commercial, Industrial and Institutional Electric Lighting 
Fixture Manufacturing

500 

335129 Other Lighting Equipment Manufacturing 500 
335210 Small Electrical Appliance Manufacturing 1,500 
335220 Major Household Appliance Manufacturing 1,500

335311
Power, Distribution and Specialty Transformer 
Manufacturing

750 

335312 Motor and Generator Manufacturing 1,250 

335313 Switchgear and Switchboard Apparatus Manufacturing 1,250 

335314 Relay and Industrial Control Manufacturing 750 
335911 Storage Battery Manufacturing 1,250 
335912 Primary Battery Manufacturing 1,000 
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335921 Fiber Optic Cable Manufacturing 1,000 

335929 Other Communication and Energy Wire Manufacturing 1,000 

335931 Current‑Carrying Wiring Device Manufacturing 500 
335932 Noncurrent‑Carrying Wiring Device Manufacturing 1,000 
335991 Carbon and Graphite Product Manufacturing 750 

335999
All Other Miscellaneous Electrical Equipment and 
Component Manufacturing

500 

Subsector 336 – Transportation Equipment Manufacturing6 See footnote 6
336111 Automobile Manufacturing 1,500 
336112 Light Truck and Utility Vehicle Manufacturing  1,500 
336120 Heavy Duty Truck Manufacturing 1,500 
336211 Motor Vehicle Body Manufacturing 1,000 
336212 Truck Trailer Manufacturing 1,000 
336213 Motor Home Manufacturing 1,250 
336214 Travel Trailer and Camper Manufacturing 1,000 

336310
Motor Vehicle Gasoline Engine and Engine Parts 
Manufacturing

1,000 

336320
Motor Vehicle Electrical and Electronic Equipment 
Manufacturing

1,000 

336330
Motor Vehicle Steering and Suspension Components 
(except Spring) Manufacturing

1,000 

336340 Motor Vehicle Brake System Manufacturing 1,250 

336350
Motor Vehicle Transmission and Power Train Parts 
Manufacturing

1,500 

336360 Motor Vehicle Seating and Interior Trim Manufacturing 1,500 

336370 Motor Vehicle Metal Stamping  1,000 
336390 Other Motor Vehicle Parts Manufacturing 1,000 
336411 Aircraft Manufacturing 1,500 
336412 Aircraft Engine and Engine Parts Manufacturing 1,500 

336413
Other Aircraft Part and Auxiliary Equipment 
Manufacturing7   1,250 See footnote 7

336414 Guided Missile and Space Vehicle Manufacturing 1,250 

336415
Guided Missile and Space Vehicle Propulsion Unit and 
Propulsion Unit Parts Manufacturing

1,250 

336419
Other Guided Missile and Space Vehicle Parts and 
Auxiliary Equipment Manufacturing

1,000 

336510 Railroad Rolling Stock Manufacturing  1,500 
336611 Ship Building and Repairing 1,250 
336612 Boat Building 1,000 
336991 Motorcycle, Bicycle and Parts Manufacturing 1,000 

336992
Military Armored Vehicle, Tank and Tank Component 
Manufacturing

1,500 

336999 All Other Transportation Equipment Manufacturing  1,000 
Subsector 337 – Furniture and Related Product Manufacturing

337110 Wood Kitchen Cabinet and Counter Top Manufacturing 750 

337121 Upholstered Household Furniture Manufacturing 1,000 

337122
Nonupholstered Wood Household Furniture 
Manufacturing

750 

337124 Metal Household Furniture Manufacturing 750 

337125
Household Furniture (except Wood and Metal) 
Manufacturing

750 

337127 Institutional Furniture Manufacturing 500 
337211 Wood Office Furniture Manufacturing 1,000 

337212
Custom Architectural Woodwork and Millwork 
Manufacturing

500 

337214 Office Furniture (Except Wood) Manufacturing 1,000 

337215 Showcase, Partition, Shelving, and Locker Manufacturing 500 

337910 Mattress Manufacturing 1,000 
337920 Blind and Shade Manufacturing 1,000 

Subsector 339 – Miscellaneous Manufacturing
339112 Surgical and Medical Instrument Manufacturing 1,000 
339113 Surgical Appliance and Supplies Manufacturing 750 
339114 Dental Equipment and Supplies Manufacturing 750 
339115 Ophthalmic Goods Manufacturing 1,000 
339116 Dental Laboratories 500 
339910 Jewelry and Silverware Manufacturing 500 
339920 Sporting and Athletic Goods Manufacturing 750 
339930 Doll, Toy, and Game Manufacturing 500 
339940 Office Supplies (except Paper) Manufacturing 750 
339950 Sign Manufacturing 500 
339991 Gasket, Packing, and Sealing Device Manufacturing  500 
339992 Musical Instrument Manufacturing 1,000 
339993 Fastener, Button, Needle and Pin Manufacturing 750 
339994 Broom, Brush and Mop Manufacturing 500 
339995 Burial Casket Manufacturing 1,000 
339999 All Other Miscellaneous Manufacturing 500 

Sector 42 – Wholesale Trade
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(These NAICS codes shall not be used to classify 
Government acquisitions for supplies.  They also shall 
not be used by Federal government contractors when 
subcontracting for the acquisition for supplies.  The 
applicable manufacturing NAICS code shall be used to 
classify acquisitions for supplies.  A Wholesale Trade or 
Retail Trade business concern submitting an offer or a 
quote on a supply acquisition is categorized as a 
nonmanufacturer and deemed small if it has 500 or 
fewer employees and meets the requirements of 
13 CFR 121.406.)

Subsector 423 –  Merchant Wholesalers, Durable Goods

423110
Automobile and Other Motor Vehicle Merchant 
Wholesalers

250 

423120
Motor Vehicle Supplies and New Parts Merchant 
Wholesalers

200 

423130 Tire and Tube Merchant Wholesalers 200 
423140 Motor Vehicle Parts (Used) Merchant Wholesalers 100 
423210 Furniture Merchant Wholesalers 100 
423220 Home Furnishing Merchant Wholesalers 100 

423310
Lumber, Plywood, Millwork, and Wood Panel Merchant 
Wholesalers

150 

423320
Brick, Stone, and Related Construction Material 
Merchant Wholesalers

150 

423330
Roofing, Siding, and Insulation Material Merchant 
Wholesalers

200 

423390 Other Construction Material Merchant Wholesalers 100 

423410
Photographic Equipment and Supplies Merchant 
Wholesalers

200 

423420 Office Equipment Merchant Wholesalers 200 

423430
Computer and Computer Peripheral Equipment and 
Software Merchant Wholesalers

250 

423440 Other Commercial Equipment Merchant Wholesalers 100 

423450
Medical, Dental, and Hospital Equipment and Supplies 
Merchant Wholesalers

200 

423460 Ophthalmic Goods Merchant Wholesalers 150 

423490
Other Professional Equipment and Supplies Merchant 
Wholesalers

150 

423510
Metal Service Centers and Other Metal Merchant 
Wholesalers

200 

423520 Coal and Other Mineral and Ore Merchant Wholesalers 100 

423610
Electrical Apparatus and Equipment, Wiring Supplies, and 
Related Equipment Merchant Wholesalers

200 

423620
Household Appliances, Electric Housewares, and 
Consumer Electronics Merchant Wholesalers

200 

423690
Other Electronic Parts and Equipment Merchant 
Wholesalers

250 

423710 Hardware Merchant Wholesalers 150 

423720
Plumbing and Heating Equipment and Supplies 
(Hydronics) Merchant Wholesalers

200 

423730
Warm Air Heating and Air‑Conditioning Equipment and 
Supplies Merchant Wholesalers

150 

423740
Refrigeration Equipment and Supplies Merchant 
Wholesalers

100 

423810
Construction and Mining (except Oil Well) Machinery 
and Equipment Merchant Wholesalers

250 

423820
Farm and Garden Machinery and Equipment Merchant 
Wholesalers

100 

423830
Industrial Machinery and Equipment Merchant 
Wholesalers

100 

423840 Industrial Supplies Merchant Wholesalers 100 

423850
Service Establishment Equipment and Supplies Merchant 
Wholesalers

100 

423860
Transportation Equipment and Supplies (except Motor 
Vehicle) Merchant Wholesalers

150 

423910
Sporting and Recreational Goods and Supplies Merchant 
Wholesalers

100 

423920
Toy and Hobby Goods and Supplies Merchant 
Wholesalers

150 

423930 Recyclable Material Merchant Wholesalers 100 

423940
Jewelry, Watch, Precious Stone, and Precious Metal 
Merchant Wholesalers

100 

423990
Other Miscellaneous Durable Goods Merchant 
Wholesalers

100 

Subsector 424 – Merchant Wholesalers, Nondurable Goods
424110 Printing and Writing Paper Merchant Wholesalers 200 

424120 Stationary and Office Supplies Merchant Wholesalers 150 

424130
Industrial and Personal Service Paper Merchant 
Wholesalers

150 
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424210 Drugs and Druggists’ Sundries Merchant Wholesalers 250 

424310
Piece Goods, Notions, and Other Dry Goods Merchant 
Wholesalers

100 

424320
Men’s and Boys’ Clothing and Furnishings Merchant 
Wholesalers

150 

424330
Women’s, Children’s, and Infants’ Clothing and 
Accessories Merchant Wholesalers

100 

424340 Footwear Merchant Wholesalers 200 
424410 General Line Grocery Merchant Wholesalers 250 
424420 Packaged Frozen Food Merchant Wholesalers 200 

424430
Dairy Product (except Dried or Canned) Merchant 
Wholesalers

200 

424440 Poultry and Poultry Product Merchant Wholesalers 150 
424450 Confectionery Merchant Wholesalers 200 
424460 Fish and Seafood Merchant Wholesalers 100 
424470 Meat and Meat Product Merchant Wholesalers 150 
424480 Fresh Fruit and Vegetable Merchant Wholesalers 100 

424490
Other Grocery and Related Products Merchant 
Wholesalers

250 

424510 Grain and Field Bean Merchant Wholesalers 200 
424520 Livestock Merchant Wholesalers 100 

424590 Other Farm Product Raw Material Merchant Wholesalers 100 

424610
Plastics Materials and Basic Forms and Shapes Merchant 
Wholesalers

150 

424690
Other Chemical and Allied Products Merchant 
Wholesalers

150 

424710 Petroleum Bulk Stations and Terminals 200 

424720
Petroleum and Petroleum Products Merchant 
Wholesalers (except Bulk Stations and Terminals)

200 

424810 Beer and Ale Merchant Wholesalers 200 

424820
Wine and Distilled Alcoholic Beverage Merchant 
Wholesalers

250 

424910 Farm Supplies Merchant Wholesalers 200 

424920 Book, Periodical, and Newspaper Merchant Wholesalers 200 

424930
Flower, Nursery Stock, and Florists’ Supplies Merchant 
Wholesalers

100 

424940 Tobacco and Tobacco Product Merchant Wholesalers 250 
424950 Paint, Varnish, and Supplies Merchant Wholesalers 150 

424990
Other Miscellaneous Nondurable Goods Merchant 
Wholesalers

100 

Subsector 425 – Wholesale Electronic Markets and Agents and Brokers
425110 Business to Business Electronic Markets 100 
425120 Wholesale Trade Agents and Brokers 100 

Sector 44 - 45 – Retail Trade
(These NAICS codes shall not be used to classify 
Government acquisitions for supplies.  They also shall 
not be used by Federal government contractors when 
subcontracting for the acquisition for supplies.  The 
applicable manufacturing NAICS code shall be used to 
classify acquisitions for supplies.  A Wholesale Trade or 
Retail Trade business concern submitting an offer or a 
quote on a supply acquisition is categorized as a 
nonmanufacturer and deemed small if it has 500 or 
fewer employees and meets the requirements of 
13 CFR 121.406.)

Subsector 441 – Motor Vehicle and Parts Dealers
441110 New Car Dealers 200 
441120 Used Car Dealers  $        25.0 
441210 Recreational Vehicle Dealers   $        32.5 
441222 Boat Dealers  $        32.5 

441228 Motorcycle, ATV, and All Other Motor Vehicle Dealers  $        32.5 

441310 Automotive Parts and Accessories Stores  $        15.0 
441320 Tire Dealers  $        15.0 

Subsector 442 – Furniture and Home Furnishings Stores
442110 Furniture Stores  $        20.5 
442210 Floor Covering Stores  $          7.5 
442291 Window Treatment Stores  $          7.5 
442299 All Other Home Furnishings Stores  $        20.5 

Subsector 443 – Electronics and Appliance Stores
443141 Household Appliance Stores  $        11.0 
443142 Electronics Stores  $        32.5 

Subsector 444 – Building Material and Garden Equipment and Supplies Dealers
444110 Home Centers  $        38.5 
444120 Paint and Wallpaper Stores  $        27.5 
444130 Hardware Stores  $          7.5 
444190 Other Building Material Dealers  $        20.5 
444210 Outdoor Power Equipment Stores  $          7.5 
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444220 Nursery and Garden Centers  $        11.0 
Subsector 445 – Food and Beverage Stores

445110
Supermarkets and Other Grocery (except Convenience) 
Stores

 $        32.5 

445120 Convenience Stores  $        29.5 
445210 Meat Markets  $          7.5 
445220 Fish and Seafood Markets  $          7.5 
445230 Fruit and Vegetable Markets  $          7.5 
445291 Baked Goods Stores  $          7.5 
445292 Confectionery and Nut Stores  $          7.5 
445299 All Other Specialty Food Stores  $          7.5 
445310 Beer, Wine and Liquor Stores  $          7.5 

Subsector 446 – Health and Personal Care Stores
446110 Pharmacies and Drug Stores  $        27.5 
446120 Cosmetics, Beauty Supplies and Perfume Stores  $        27.5 
446130 Optical Goods Stores  $        20.5 
446191 Food (Health) Supplement Stores  $        15.0 
446199 All Other Health and Personal Care Stores  $          7.5 

Subsector 447 – Gasoline Stations
447110 Gasoline Stations with Convenience Stores  $        29.5 
447190 Other Gasoline Stations  $        15.0 

Subsector 448 – Clothing and Clothing Accessories Stores
448110 Men’s Clothing Stores  $        11.0 
448120 Women’s Clothing Stores  $        27.5 
448130 Children’s and Infants’ Clothing Stores  $        32.5 
448140 Family Clothing Stores  $        38.5 
448150 Clothing Accessories Stores  $        15.0 
448190 Other Clothing Stores  $        20.5 
448210 Shoe Stores  $        27.5 
448310 Jewelry Stores  $        15.0 
448320 Luggage and Leather Goods Stores  $        27.5 

Subsector 451 – Sporting Good, Hobby, Book and Music Stores
451110 Sporting Goods Stores  $        15.0 
451120 Hobby, Toy and Game Stores  $        27.5 
451130 Sewing, Needlework and Piece Goods Stores  $        27.5 
451140 Musical Instrument and Supplies Stores  $        11.0 
451211 Book Stores  $        27.5 
451212 News Dealers and Newsstands  $          7.5 

Subsector 452 – General Merchandise Stores
452210 Department Stores  $        32.5 
452311 Warehouse Clubs and Supercenters  $        29.5 
452319 All Other General Merchandise Stores  $        32.5 

Subsector 453 – Miscellaneous Store Retailers
453110 Florists  $          7.5 
453210 Office Supplies and Stationery Stores  $        32.5 
453220 Gift, Novelty and Souvenir Stores  $          7.5 
453310 Used Merchandise Stores  $          7.5 
453910 Pet and Pet Supplies Stores  $        20.5 
453920 Art Dealers  $          7.5 
453930 Manufactured (Mobile) Home Dealers  $        15.0 
453991 Tobacco Stores  $          7.5 

453998
All Other Miscellaneous Store Retailers (except Tobacco 
Stores)

 $          7.5 

Subsector 454 – Nonstore Retailers
454110 Electronic Shopping and Mail-Order Houses  $        38.5 
454210 Vending Machine Operators  $        11.0 
454310 Fuel Dealers 100 
454390 Other Direct Selling Establishments  $          7.5 

Sector 48 - 49 – Transportation and Warehousing
Subsector 481 – Air Transportation

481111 Scheduled Passenger Air Transportation 1,500 
481112 Scheduled Freight Air Transportation 1,500 

481211 Nonscheduled Chartered Passenger Air Transportation 1,500 

481212 Nonscheduled Chartered Freight Air Transportation  1,500 
481219 Other Nonscheduled Air Transportation  $        15.0 

Subsector 482 – Rail Transportation
482111 Line‑Haul Railroads 1,500 
482112 Short Line Railroads 1,500 

Subsector 483 – Water Transportation15 See footnote 15
483111 Deep Sea Freight Transportation 500 
483112 Deep Sea Passenger Transportation 1,500 
483113 Coastal and Great Lakes Freight Transportation 750 
483114 Coastal and Great Lakes Passenger Transportation 500 
483211 Inland Water Freight Transportation 750 
483212 Inland Water Passenger Transportation 500 

Subsector 484 – Truck Transportation
484110 General Freight Trucking, Local  $        27.5 
484121 General Freight Trucking, Long‑Distance, Truckload   $        27.5 

484122
General Freight Trucking, Long‑Distance, Less Than 
Truckload

 $        27.5 
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484210 Used Household and Office Goods Moving  $        27.5 

484220 Specialized Freight (except Used Goods) Trucking, Local  $        27.5 

484230
Specialized Freight (except Used Goods) Trucking, 
Long‑Distance

 $        27.5 

Subsector 485 – Transit and Ground Passenger Transportation
485111 Mixed Mode Transit Systems  $        15.0 
485112 Commuter Rail Systems  $        15.0 
485113 Bus and Other Motor Vehicle Transit Systems  $        15.0 
485119 Other Urban Transit Systems  $        15.0 
485210 Interurban and Rural Bus Transportation  $        15.0 
485310 Taxi Service  $        15.0 
485320 Limousine Service  $        15.0 
485410 School and Employee Bus Transportation  $        15.0 
485510 Charter Bus Industry  $        15.0 
485991 Special Needs Transportation  $        15.0 

485999 All Other Transit and Ground Passenger Transportation  $        15.0 

Subsector 486 – Pipeline Transportation
486110 Pipeline Transportation of Crude Oil 1,500 
486210 Pipeline Transportation of Natural Gas  $        27.5 

486910 Pipeline Transportation of Refined Petroleum Products 1,500 

486990 All Other Pipeline Transportation  $        37.5 
Subsector 487 – Scenic and Sightseeing Transportation

487110 Scenic and Sightseeing Transportation, Land  $          7.5 
487210 Scenic and Sightseeing Transportation, Water  $          7.5 
487990 Scenic and Sightseeing Transportation, Other  $          7.5 

Subsector 488 – Support Activities for Transportation
488111 Air Traffic Control  $        32.5 
488119 Other Airport Operations  $        32.5 
488190 Other Support Activities for Air Transportation  $        32.5 
488210 Support Activities for Rail Transportation  $        15.0 
488310 Port and Harbor Operations  $        38.5 
488320 Marine Cargo Handling  $        38.5 
488330 Navigational Services to Shipping  $        38.5 
488390 Other Support Activities for Water Transportation  $        38.5 
488410 Motor Vehicle Towing  $          7.5 
488490 Other Support Activities for Road Transportation  $          7.5 
488510 Freight Transportation Arrangement10  $        15.0 See footnote 10

488510_Except
Non‑Vessel Owning Common Carriers and Household 
Goods Forwarders

 $        27.5 

488991 Packing and Crating  $        27.5 
488999 All Other Support Activities for Transportation  $          7.5 

Subsector 491 – Postal Service
491110 Postal Service  $          7.5 

Subsector 492 – Couriers and Messengers
492110 Couriers and Express Delivery Services 1,500 
492210 Local Messengers and Local Delivery  $        27.5 

Subsector 493 – Warehousing and Storage
493110 General Warehousing and Storage  $        27.5 
493120 Refrigerated Warehousing and Storage  $        27.5 
493130 Farm Product Warehousing and Storage  $        27.5 
493190 Other Warehousing and Storage  $        27.5 

Sector 51 – Information
Subsector 511 – Publishing Industries (except Internet)

511110 Newspaper Publishers 1,000 
511120 Periodical Publishers 1,000 
511130 Book Publishers 1,000 
511140 Directory and Mailing List Publishers 1,250 
511191 Greeting Card Publishers 1,500 
511199 All Other Publishers 500 
511210 Software Publishers  $        38.5 

Subsector 512 – Motion Picture and Sound Recording Industries
512110 Motion Picture and Video Production  $        32.5 
512120 Motion Picture and Video Distribution  $        32.0 
512131 Motion Picture Theaters (except Drive‑Ins)  $        38.5 
512132 Drive‑In Motion Picture Theaters  $          7.5 
512191 Teleproduction and Other Postproduction Services  $        32.0 
512199 Other Motion Picture and Video Industries  $        20.5 
512230 Music Publishers 750 
512240 Sound Recording Studios  $          7.5 
512250 Record Production and Distribution 250
512290 Other Sound Recording Industries  $        11.0 

Subsector 515 – Broadcasting (except Internet)
515111 Radio Networks  $        32.5 
515112 Radio Stations  $        38.5 
515120 Television Broadcasting  $        38.5 
515210 Cable and Other Subscription Programming  $        38.5 

Subsector 517 – Telecommunications
517311 Wired Telecommunications Carriers 1,500 
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517312 Wireless Telecommunications Carriers (except Satellite) 1,500 

517410 Satellite Telecommunications  $        32.5 
517911 Telecommunications Resellers 1,500 
517919 All Other Telecommunications  $        32.5 

Subsector 518 –Data Processing, Hosting, and Related Services
518210 Data Processing, Hosting, and Related Services  $        32.5 

Subsector 519 – Other Information Services
519110 News Syndicates  $        27.5 
519120 Libraries and Archives  $        15.0 

519130
Internet Publishing and Broadcasting and Web Search 
Portals

1,000 

519190 All Other Information Services  $        27.5 
Sector 52 – Finance and Insurance

Subsector 522 – Credit Intermediation and Related Activities

522110 Commercial Banking8
$550 

million in 
t 8

See footnote 8

522120 Savings Institutions8
$550 

million in 
t 8

See footnote 8

522130 Credit Unions8
$550 

million in 
assets8

See footnote 8

522190 Other Depository Credit Intermediation8
$550 

million in 
t 8

See footnote 8

522210 Credit Card Issuing8
$550 

million in 
t 8

See footnote 8

522220 Sales Financing  $        38.5 
522291 Consumer Lending  $        38.5 
522292 Real Estate Credit  $        38.5 
522293 International Trade Financing  $        38.5 
522294 Secondary Market Financing  $        38.5 
522298 All Other Nondepository Credit Intermediation  $        38.5 
522310 Mortgage and Nonmortgage Loan Brokers  $          7.5 

522320
Financial Transactions Processing, Reserve, and 
Clearinghouse Activities

 $        38.5 

522390 Other Activities Related to Credit Intermediation  $        20.5 
Subsector 523 – Financial Investments and Related Activities

523110 Investment Banking and Securities Dealing  $        38.5 
523120 Securities Brokerage  $        38.5 
523130 Commodity Contracts Dealing  $        38.5 
523140 Commodity Contracts Brokerage  $        38.5 
523210 Securities and Commodity Exchanges  $        38.5 
523910 Miscellaneous Intermediation  $        38.5 
523920 Portfolio Management  $        38.5 
523930 Investment Advice  $        38.5 
523991 Trust, Fiduciary and Custody Activities  $        38.5 
523999 Miscellaneous Financial Investment Activities  $        38.5 

Subsector 524 – Insurance Carriers and Related Activities
524113 Direct Life Insurance Carriers  $        38.5 
524114 Direct Health and Medical Insurance Carriers  $        38.5 
524126 Direct Property and Casualty Insurance Carriers 1,500 
524127 Direct Title Insurance Carriers  $        38.5 

524128
Other Direct Insurance (except Life, Health and Medical) 
Carriers

 $        38.5 

524130 Reinsurance Carriers  $        38.5 
524210 Insurance Agencies and Brokerages  $          7.5 
524291 Claims Adjusting  $        20.5 

524292
Third Party Administration of Insurance and Pension 
Funds

 $        32.5 

524298 All Other Insurance Related Activities  $        15.0 
Subsector 525 – Funds, Trusts and Other Financial Vehicles

525110 Pension Funds  $        32.5 
525120 Health and Welfare Funds  $        32.5 
525190 Other Insurance Funds  $        32.5 
525910 Open‑End Investment Funds  $        32.5 
525920 Trusts, Estates, and Agency Accounts  $        32.5 
525990 Other Financial Vehicles  $        32.5 

Sector 53 – Real Estate and Rental and Leasing
Subsector 531 – Real Estate

531110 Lessors of Residential Buildings and Dwellings9  $        27.5 See footnote 9

531120
Lessors of Nonresidential Buildings (except 
Miniwarehouses)9  $        27.5 See footnote 9

531130 Lessors of Miniwarehouses and Self Storage Units9  $        27.5 See footnote 9
531190 Lessors of Other Real Estate Property9  $        27.5 See footnote 9
531210 Offices of Real Estate Agents and Brokers10  $          7.5 See footnote 10
531311 Residential Property Managers  $          7.5 
531312 Nonresidential Property Managers  $          7.5 
531320 Offices of Real Estate Appraisers  $          7.5 
531390 Other Activities Related to Real Estate  $          7.5 

Subsector 532 – Rental and Leasing Services
532111 Passenger Car Rental  $        38.5 
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532112 Passenger Car Leasing  $        38.5 

532120
Truck, Utility Trailer, and RV (Recreational Vehicle) 
Rental and Leasing

 $        38.5 

532210 Consumer Electronics and Appliances Rental  $        38.5 
532281 Formal Wear and Costume Rental  $        20.5 
532282 Video Tape and Disc Rental  $        27.5 
532283 Home Health Equipment Rental  $        32.5 
532284 Recreational Goods Rental  $          7.5 
532289 All Other Consumer Goods Rental  $          7.5 
532310 General Rental Centers  $          7.5 

532411
Commercial Air, Rail, and Water Transportation 
Equipment Rental and Leasing

 $        32.5 

532412
Construction, Mining and Forestry Machinery and 
Equipment Rental and Leasing

 $        32.5 

532420 Office Machinery and Equipment Rental and Leasing  $        32.5 

532490
Other Commercial and Industrial Machinery and 
Equipment Rental and Leasing

 $        32.5 

Subsector 533 – Lessors of Nonfinancial Intangible Assets (except Copyrighted Works)

533110
Lessors of Nonfinancial Intangible Assets (except 
Copyrighted Works)

 $        38.5 

Sector 54 – Professional, Scientific and Technical Services

Subsector 541 – Professional, Scientific and Technical Services
541110 Offices of Lawyers  $        11.0 
541191 Title Abstract and Settlement Offices  $        11.0 
541199 All Other Legal Services  $        11.0 
541211 Offices of Certified Public Accountants  $        20.5 
541213 Tax Preparation Services  $        20.5 
541214 Payroll Services  $        20.5 
541219 Other Accounting Services  $        20.5 
541310 Architectural Services  $          7.5 
541320 Landscape Architectural Services  $          7.5 
541330 Engineering Services  $        15.0 

541330_a_Except Military and Aerospace Equipment and Military Weapons  $        38.5 

541330_b_Except
Contracts and Subcontracts for Engineering Services 
Awarded Under the National Energy Policy Act of 1992

 $        38.5 

541330_c_Except Marine Engineering and Naval Architecture  $        38.5 
541340 Drafting Services  $          7.5 
541350 Building Inspection Services  $          7.5 
541360 Geophysical Surveying and Mapping Services  $        15.0 

541370 Surveying and Mapping (except Geophysical) Services  $        15.0 

541380 Testing Laboratories  $        15.0 
541410 Interior Design Services  $          7.5 
541420 Industrial Design Services  $          7.5 
541430 Graphic Design Services  $          7.5 
541490 Other Specialized Design Services  $          7.5 
541511 Custom Computer Programming Services  $        27.5 
541512 Computer Systems Design Services  $        27.5 
541513 Computer Facilities Management Services  $        27.5 
541519 Other Computer Related Services  $        27.5 

541519_Except Information Technology Value Added Resellers18 150 See footnote 18

541611
Administrative Management and General Management 
Consulting Services

 $        15.0 

541612 Human Resources Consulting Services  $        15.0 
541613 Marketing Consulting Services  $        15.0 

541614
Process, Physical Distribution and Logistics Consulting 
Services

 $        15.0 

541618 Other Management Consulting Services  $        15.0 
541620 Environmental Consulting Services  $        15.0 
541690 Other Scientific and Technical Consulting Services   $        15.0 
541713 Research and Technology in Nanotechnology11 1,000 See footnote 11

541714
Research and Technology in Biotechnology (except 
Nanobiotechnology)11 1,000 See footnote 11

541715
Research and Development in the Physical, Engineering, 
and Life Sciences (except Nanotechnology and 
Biotechnology) 11

1,000 See footnote 11

541715_a_Except Aircraft, Aircraft Engine and Engine Parts11 1,500 See footnote 11
541715_b_Except Other Aircraft Parts and Auxiliary Equipment11 1,250 See footnote 11

541715_c_Except
Guided Missiles and Space Vehicles, Their Propulsion 
Units and Propulsion Parts11 1,250 See footnote 11

541720
Research and Development in the Social Sciences and 
Humanities

 $        20.5 

541810 Advertising Agencies10  $        15.0 See footnote 10
541820 Public Relations Agencies  $        15.0 
541830 Media Buying Agencies  $        15.0 
541840 Media Representatives  $        15.0 
541850 Outdoor Advertising  $        15.0 
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541860 Direct Mail Advertising  $        15.0 
541870 Advertising Material Distribution Services  $        15.0 
541890 Other Services Related to Advertising  $        15.0 
541910 Marketing Research and Public Opinion Polling  $        15.0 
541921 Photography Studios, Portrait  $          7.5 
541922 Commercial Photography  $          7.5 
541930 Translation and Interpretation Services  $          7.5 
541940 Veterinary Services  $          7.5 

541990 All Other Professional, Scientific and Technical Services  $        15.0 

Sector 55 – Management of Companies and Enterprises

Subsector 551 – Management of Companies and Enterprises
551111 Offices of Bank Holding Companies  $        20.5 
551112 Offices of Other Holding Companies  $        20.5 

Sector 56 – Administrative and Support, Waste 
Management and Remediation Services

Subsector 561 – Administrative and Support Services
561110 Office Administrative Services  $          7.5 
561210 Facilities Support Services12  $        38.5 See footnote 12
561311 Employment Placement Agencies  $        27.5 
561312 Executive Search Services  $        27.5 
561320 Temporary Help Services  $        27.5 
561330 Professional Employer Organizations  $        27.5 
561410 Document Preparation Services  $        15.0 
561421 Telephone Answering Services  $        15.0 
561422 Telemarketing Bureaus and Other contact Centers  $        15.0 
561431 Private Mail Centers  $        15.0 

561439 Other Business Service Centers (including Copy Shops)  $        15.0 

561440 Collection Agencies  $        15.0 
561450 Credit Bureaus  $        15.0 
561491 Repossession Services  $        15.0 
561492 Court Reporting and Stenotype Services  $        15.0 
561499 All Other Business Support Services  $        15.0 
561510 Travel Agencies10  $        20.5 See footnote 10
561520 Tour Operators10  $        20.5 See footnote 10
561591 Convention and Visitors Bureaus  $        20.5 

561599 All Other Travel Arrangement and Reservation Services  $        20.5 

561611 Investigation Services  $        20.5 
561612 Security Guards and Patrol Services  $        20.5 
561613 Armored Car Services  $        20.5 
561621 Security Systems Services (except Locksmiths)  $        20.5 
561622 Locksmiths  $        20.5 
561710 Exterminating and Pest Control Services  $        11.0 
561720 Janitorial Services  $        18.0 
561730 Landscaping Services  $          7.5 
561740 Carpet and Upholstery Cleaning Services  $          5.5 
561790 Other Services to Buildings and Dwellings   $          7.5 
561910 Packaging and Labeling Services  $        11.0 
561920 Convention and Trade Show Organizers10  $        11.0 See footnote 10
561990 All Other Support Services  $        11.0 

 Subsector 562 – Waste Management and Remediation Services
562111 Solid Waste Collection  $        38.5 
562112 Hazardous Waste Collection  $        38.5 
562119 Other Waste Collection  $        38.5 
562211 Hazardous Waste Treatment and Disposal  $        38.5 
562212 Solid Waste Landfill  $        38.5 
562213 Solid Waste Combustors and Incinerators  $        38.5 
562219 Other Nonhazardous Waste Treatment and Disposal   $        38.5 
562910 Remediation Services  $        20.5 

562910_Except Environmental Remediation Services14 750 See footnote 14
562920 Materials Recovery Facilities  $        20.5 
562991 Septic Tank and Related Services  $          7.5 

562998 All Other Miscellaneous Waste Management Services  $          7.5 

Sector 61 – Educational Services
Subsector 611 – Educational Services

611110 Elementary and Secondary Schools  $        11.0 
611210 Junior Colleges  $        20.5 
611310 Colleges, Universities and Professional Schools  $        27.5 
611410 Business and Secretarial Schools  $          7.5 
611420 Computer Training  $        11.0 

611430 Professional and Management Development Training  $        11.0 

611511 Cosmetology and Barber Schools  $          7.5 
611512 Flight Training  $        27.5 
611513 Apprenticeship Training  $          7.5 
611519 Other Technical and Trade Schools  $        15.0 
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611519_Except Job Corps Centers16  $        38.5 See footnote 16
611610 Fine Arts Schools  $          7.5 
611620 Sports and Recreation Instruction  $          7.5 
611630 Language Schools  $        11.0 
611691 Exam Preparation and Tutoring  $          7.5 
611692 Automobile Driving Schools  $          7.5 
611699 All Other Miscellaneous Schools and Instruction  $        11.0 
611710 Educational Support Services  $        15.0 

Sector 62 – Health Care and Social Assistance
Subsector 621 – Ambulatory Health Care Services

621111 Offices of Physicians (except Mental Health Specialists)  $        11.0 

621112 Offices of Physicians, Mental Health Specialists  $        11.0 
621210 Offices of Dentists  $          7.5 
621310 Offices of Chiropractors  $          7.5 
621320 Offices of Optometrists  $          7.5 

621330
Offices of Mental Health Practitioners (except 
Physicians)

 $          7.5 

621340
Offices of Physical, Occupational and Speech Therapists 
and Audiologists

 $          7.5 

621391 Offices of Podiatrists  $          7.5 

621399 Offices of All Other Miscellaneous Health Practitioners  $          7.5 

621410 Family Planning Centers  $        11.0 

621420 Outpatient Mental Health and Substance Abuse Centers  $        15.0 

621491 HMO Medical Centers  $        32.5 
621492 Kidney Dialysis Centers  $        38.5 

621493
Freestanding Ambulatory Surgical and Emergency 
Centers

 $        15.0 

621498 All Other Outpatient Care Centers  $        20.5 
621511 Medical Laboratories  $        32.5 
621512 Diagnostic Imaging Centers  $        15.0 
621610 Home Health Care Services  $        15.0 
621910 Ambulance Services  $        15.0 
621991 Blood and Organ Banks  $        32.5 

621999 All Other Miscellaneous Ambulatory Health Care Services  $        15.0 

Subsector 622 – Hospitals
622110 General Medical and Surgical Hospitals  $        38.5 
622210 Psychiatric and Substance Abuse Hospitals  $        38.5 

622310
Specialty (except Psychiatric and Substance Abuse) 
Hospitals

 $        38.5 

Subsector 623 – Nursing and Residential Care Facilities
623110 Nursing Care Facilities (Skilled Nursing Facilities)  $        27.5 

623210
Residential Intellectual and Developmental Disability 
Facilities

 $        15.0 

623220 Residential Mental Health and Substance Abuse Facilities  $        15.0 

623311 Continuing Care Retirement Communities  $        27.5 
623312 Assisted Living Facilities for the Elderly  $        11.0 
623990 Other Residential Care Facilities  $        11.0 

Subsector 624 – Social Assistance
624110 Child and Youth Services  $        11.0 
624120 Services for the Elderly and Persons with Disabilities  $        11.0 
624190 Other Individual and Family Services  $        11.0 
624210 Community Food Services  $        11.0 
624221 Temporary Shelters  $        11.0 
624229 Other Community Housing Services  $        15.0 
624230 Emergency and Other Relief Services  $        32.5 
624310 Vocational Rehabilitation Services  $        11.0 
624410 Child Day Care Services  $          7.5 

Sector 71 – Arts, Entertainment and Recreation
Subsector 711 – Performing Arts, Spectator Sports and Related Industries

711110 Theater Companies and Dinner Theaters  $        20.5 
711120 Dance Companies  $        11.0 
711130 Musical Groups and Artists  $        11.0 
711190 Other Performing Arts Companies  $        27.5 
711211 Sports Teams and Clubs  $        38.5 
711212 Race Tracks  $        38.5 
711219 Other Spectator Sports  $        11.0 

711310
Promoters of Performing Arts, Sports and Similar Events 
with Facilities

 $        32.5 

711320
Promoters of Performing Arts, Sports and Similar Events 
without Facilities

 $        15.0 

711410
Agents and Managers for Artists, Athletes, Entertainers 
and Other Public Figures

 $        11.0 

711510 Independent Artists, Writers, and Performers  $          7.5 
Subsector 712 – Museums, Historical Sites and Similar Institutions

712110 Museums  $        27.5 
712120 Historical Sites  $          7.5 
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712130 Zoos and Botanical Gardens  $        27.5 
712190 Nature Parks and Other Similar Institutions   $          7.5 

Subsector 713 – Amusement, Gambling and Recreation Industries
713110 Amusement and Theme Parks  $        38.5 
713120 Amusement Arcades  $          7.5 
713210 Casinos (except Casino Hotels)  $        27.5 
713290 Other Gambling Industries  $        32.5 
713910 Golf Courses and Country Clubs  $        15.0 
713920 Skiing Facilities  $        27.5 
713930 Marinas  $          7.5 
713940 Fitness and Recreational Sports Centers  $          7.5 
713950 Bowling Centers  $          7.5 
713990 All Other Amusement and Recreation Industries  $          7.5 

Sector 72 – Accommodation and Food Services
Subsector 721 – Accommodation

721110 Hotels (except Casino Hotels) and Motels  $        32.5 
721120 Casino Hotels  $        32.5 
721191 Bed‑and‑Breakfast Inns  $          7.5 
721199 All Other Traveler Accommodation  $          7.5 
721211 RV (Recreational Vehicle) Parks and Campgrounds   $          7.5 

721214 Recreational and Vacation Camps (except Campgrounds)  $          7.5 

721310
Rooming and Boarding Houses, Dormitories, and 
Workers’ Camps

 $          7.5 

Subsector 722 – Food Services and Drinking Places
722310 Food Service Contractors  $        38.5 
722320 Caterers  $          7.5 
722330 Mobile Food Services  $          7.5 
722410 Drinking Places (Alcoholic Beverages)  $          7.5 
722511 Full-Service Restaurants  $          7.5 
722513 Limited-Service Restaurants  $        11.0 
722514 Cafeterias, Grill Buffets, and Buffets  $        27.5 
722515 Snack and Nonalcoholic Beverage Bars  $          7.5 

Sector 81 – Other Services
Subsector 811 – Repair and Maintenance

811111 General Automotive Repair  $          7.5 
811112 Automotive Exhaust System Repair  $          7.5 
811113 Automotive Transmission Repair  $          7.5 

811118
Other Automotive Mechanical and Electrical Repair and 
Maintenance

 $          7.5 

811121
Automotive Body, Paint and Interior Repair and 
Maintenance

 $          7.5 

811122 Automotive Glass Replacement Shops  $        11.0 
811191 Automotive Oil Change and Lubrication Shops   $          7.5 
811192 Car Washes  $          7.5 
811198 All Other Automotive Repair and Maintenance  $          7.5 
811211 Consumer Electronics Repair and Maintenance  $          7.5 

811212 Computer and Office Machine Repair and Maintenance  $        27.5 

811213 Communication Equipment Repair and Maintenance  $        11.0 

811219
Other Electronic and Precision Equipment Repair and 
Maintenance

 $        20.5 

811310
Commercial and Industrial Machinery and Equipment 
(except Automotive and Electronic) Repair and 
Maintenance

 $          7.5 

811411 Home and Garden Equipment Repair and Maintenance  $          7.5 

811412 Appliance Repair and Maintenance  $        15.0 
811420 Reupholstery and Furniture Repair  $          7.5 
811430 Footwear and Leather Goods Repair  $          7.5 

811490
Other Personal and Household Goods Repair and 
Maintenance

 $          7.5 

Subsector 812 – Personal and Laundry Services
812111 Barber Shops  $          7.5 
812112 Beauty Salons  $          7.5 
812113 Nail Salons  $          7.5 
812191 Diet and Weight Reducing Centers  $        20.5 
812199 Other Personal Care Services  $          7.5 
812210 Funeral Homes and Funeral Services  $          7.5 
812220 Cemeteries and Crematories  $        20.5 
812310 Coin‑Operated Laundries and Drycleaners  $          7.5 

812320
Drycleaning and Laundry Services (except 
Coin‑Operated)

 $          5.5 

812331 Linen Supply  $        32.5 
812332 Industrial Launderers  $        38.5 
812910 Pet Care (except Veterinary) Services  $          7.5 
812921 Photofinishing Laboratories (except One‑Hour)  $        20.5 
812922 One‑Hour Photofinishing  $        15.0 
812930 Parking Lots and Garages  $        38.5 
812990 All Other Personal Services  $          7.5 

Subsector 813 – Religious, Grantmaking, Civic, Professional and Similar Organizations
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813110 Religious Organizations  $          7.5 
813211 Grantmaking Foundations  $        32.5 
813212 Voluntary Health Organizations  $        27.5 
813219 Other Grantmaking and Giving Services  $        38.5 
813311 Human Rights Organizations  $        27.5 

813312 Environment, Conservation and Wildlife Organizations  $        15.0 

813319 Other Social Advocacy Organizations  $          7.5 
813410 Civic and Social Organizations  $          7.5 
813910 Business Associations  $          7.5 
813920 Professional Organizations  $        15.0 
813930 Labor Unions and Similar Labor Organizations  $          7.5 
813940 Political Organizations  $          7.5 

813990
Other Similar Organizations (except Business, 
Professional, Labor, and Political Organizations) 

 $          7.5 

Sector 92 – Public Administration See footnote 19
(Small business size standards are not established for 
this Sector.  Establishments in the Public Administration 
Sector are Federal, state, and local government agencies 
which administer and oversee government programs and 
activities that are not performed by private 
establishments.)

Maximum  $      38.50 1500
Minimum  $        0.75 100
Average  $      18.10 775
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1 ลักษณะของนิติบุคคล 

1.1 ประเภทของนิติบุคคล มี 4 ประเภท 

1. หางหุนสวนสามัญ 

2. หางหุนสวนจํากัด 

3. บริษัทจํากัด 

4. บริษัทมหาชนจํากัด 

มี 8 ประเภท 

1. บริษัทมหาขนจํากัด (PLC) 

2. บริษัทจํากัด (LTD) 

3. บริษัทจํากัดตามมูลคา คํ้า

ประกัน 

4. บริษัทไมจํากัด (UNLTD) 

5. หางหุนสวนจํากัด (LLP) 

6. บ ริ ษั ท ท่ี จั ด ตั้ ง เ พ่ื อ

ผลประโยชนชุมชน (CIC) 

7. สโมสรเพ่ือการอุตสาหกรรม

และการดํารงชีพ (IPS) 

8. บริษัทท่ีจัดตั้งตามพระราช

กฤษฎีกา 

มี 7 ประเภท 

1. บริษัทท่ีถือหุนโดยมหาชน 

2. บริ ษัท ท่ี มีผู ถื อหุ นอย า ง

ใกลชิด 

3. บริษัทจํากัด (LLC) 

4. บริษัทประเภท “C” 

5. บริษัทประเภท “S” 

6. บริษัทวิชาชีพ 

7. บริษัทท่ีไมแสวงหากําไร 

เม่ือพิจารณาจากลักษณะของ

นิติบุคคลจะพบวานิติบุคคล

ขอ งป ร ะ เทศ อั ง กฤษและ

ประเทศสหรัฐอเมริกามีความ

หลากหลายกวาของประเทศ

ไทยอยูมาก 

 

นอกจากนี้ เกณฑในการแบง 

SMEs ของประเทศไทยและ

ป ร ะ เ ท ศ อั ง ก ฤ ษ มี ค ว า ม

ใ ก ล เ คี ย ง กั น  แ ต สํ า ห รั บ

ประเทศสหรัฐอเมริกาจะแบง

ตามประเภทอุตสาหกรรมซ่ึง

จะมีความหลากหลายกวามาก 1.2 เ ก ณ ฑ ท า ง ก า ร เ งิ น

สําหรับ SMEs 

รายไดไมเกิน 30 ลานบาท 

สินทรัพยถาวรไม เ กิน 200 

ลานบาท 

รายไดไมเกิน £10.2 ลาน 

สินทรัพยถาวรไมเกิน £5.1 

ลาน 

ข้ึนอยูกับประเภทอุตสาหกรรม

โดยมีคาเฉลี่ยท่ี $18.1 ลาน 
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1.3 เ กณฑ อ่ื น  ๆ  สํ าห รั บ 

SMEs 

จํานวนพนักงานไมเกิน 200 

คน 

จํานวนพนักงานไมเกิน 50 คน ข้ึนอยูกับประเภทอุตสาหกรรม

โดยมีคาเฉลี่ยท่ี 775 คน 

2 ภาษีเงินไดนิติบุคคล 

2.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข นิติบุคคลท่ีมีเงินไดพึงประเมิน

จะตองเสียภาษีจากฐานกําไร

สุทธิ ตามมาตรา  65 65ทวิ  

แ ล ะ  65 ต รี แห ง ป ร ะมว ล

รัษฎากร 

นิติบุคคลท่ีทําธุรกรรมท่ีเปน

การคาหรือหากําไร หรือการ

ลงทุน หรือการขายทรัพยสิน

ท่ีกอใหเกิดรายไดในประเทศ

อังกฤษ 

นิติบุคคลท่ีมีเงินไดไมวาจะท่ี

ใดก็ตาม โดยเงินไดเกิดจาก

ก า ร ค า ห รื อ ห า กํ า ไ ร ใ น

ประเทศสหรัฐอเมริกา โดย

เสียภาษีท้ังระดับสวนกลาง 

และมลรัฐ 

เนื่องจากภาษีเงินไดนิติบุคคล

นั้น เปนหนึ่งในรายไดหลักของ

รัฐในแตละประเทศ อีกท้ัง

ผลกระทบตอผูประกอบการมี

มากและกระทบในเชิงกวาง 

ดั งนั้ น  แตละประเทศจึ ง มี

ม า ต ร ก า ร ส นั บ ส นุ น แ ล ะ

บรรเทาภาษีออกมามากมาย 

เชน การลดอัตราภาษี หรือ

การให เครดิตภาษี เปนตน 

ดังนั้น ความแตกตางทางสิทธิ

ประโยชนทางภาษีของ SMEs 

สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคลจึง

ไมไดชัดเจน โดยตองพิจารณา

ถึงปจจัยอ่ืนเพ่ิมเติม 

2.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: กําไรสุทธิทางภาษี

อัตราภาษี: รอยละ 20 

ฐานภาษี: กําไรสุทธิทางภาษี

อัตราภาษี: รอยละ 19 

ฐานภาษี: กําไรสุทธิทางภาษี 

อัตราภาษี: อัตรากลางเปน

อัตรากาวหนา สวนอัตรามล

รัฐแลวแตกรณี 

2.3 การบรรเทาภาษี  การลดอัตราและยกเวนภาษี

เงินไดนิติบุคคลของ SMEs 

ทุนชําระไมเกิน 5 ลานบาท 

และรายไดไมเกิน 30 ลาน

บาทท่ีไมไดจดแจง 

 การยกเวนอัตราภาษีสําหรับ

วิสาหกิจท่ีมีกําไรทางภาษี

นอยกวา £300,000 หรือ

ประมาณ 13 ลานบาท 

 การลดภาษีสําหรับ Pass-

through entities 

 การใหแรงจู ง ใจ ในการ

เติบโตของ SMEs 



ลาํดับที ่ หวัขอเรื่อง ประเทศไทย ประเทศองักฤษ ประเทศสหรฐัอเมรกิา บทวเิคราะห 

 การลดอัตราและยกเวนภาษี

เงินไดนิติบุคคลของ SMEs 

ท่ีจดแจงบัญชีชุดเดียว 

 สิ ท ธิ ป ร ะ โ ย ช น อ่ื น ต า ม

แผนกา รส ง เ ส ริ ม  SMEs 

ฉบับท่ี 3 

 การหักคาสึกหรอและคา

เสื่อมราคาในอัตราเรง 

 การหักคาใชจายแบบพิเศษ 

 เครดิตภาษีสําหรับวิสาหกิจ

ท่ี มีการลงทุนในการวิ จัย

และพัฒนาทางวิทยาศาสตร

และเทคโนโลย ี

 การลดหยอนในการลงทุน 

เชน การซ้ือเครื่องจักรและ

โรงงาน เปนตน 

3 ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 

3.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข เม่ือมีเงินไดพึงประเมิน บุคคล

ธรรมดาจะตองเสียภาษีโดยใช

เกณฑเงินสดในการคํานวณ 

บุคคลธรรมดาจะตองเสียภาษี

จากเงินไดท่ีไดรับในแตละป 

บุคคลธรรมดาแตละสถานะ 

ไดแก โสด แตงงานท่ียื่นภาษี

รวมกัน เจาบาน และแตงงาน

ท่ียื่นภาษีแยกกัน จะเสียภาษี

ดวยอัตราท่ีแตกตางกัน โดย

ต อ ง เ สี ย ภ า ษี ท้ั ง ร ะ ดั บ

สวนกลางและระดับมลรัฐ 

กรณีท่ีบุคคลธรรมดาท่ีเปน

เจาของ SMEs นั้น สําหรับ

ประเทศไทย มีการยกเวนภาษี

เงินไดบุคคลธรรมดาบางกรณี 

และประเทศสหรัฐอเมริกา ซ่ึง

มีการปฏิรูปภาษีของประเทศ 

ทําใหภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
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3.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: เงินไดพึงประเมิน

หักคาใชจายและคาลดหยอน 

อัตราภาษี: อัตรากาวหนา 

ฐานภาษี: เงินไดพึงประเมิน

หักคาใชจายและคาลดหยอน 

อัตราภาษี: อัตรากาวหนา 

ฐานภาษี: เงินไดพึงประเมิน

หักคาใชจายและคาลดหยอน 

อัตราภาษี: อัตรากาวหนา

แลวแตสถานะของบุคคล

ธรรมดา 

ชวงรอยละ 10 และ 15 มีฐาน

ท่ี ก ว า ง ข้ึ น  ทํ า ใ ห มี บุ ค คล

ธรรมดาจํานวนมากข้ึนท่ีเสีย

ภาษีในชวงอัตราภาษีนี้ จึงทํา

ใหเจาของกิจการ SMEs เสีย

ภาษีนอยลง 

 

อยางไรก็ตาม ประเทศอังกฤษ 

ยังไมมีมาตรการบรรเทาภาษีท่ี

ชั ด เ จ น  น อ ก จ า ก ก า ร หั ก

คาใชจายสวนบุคคลและคา

ลดหยอนเปนการท่ัวไป 

 

ดังนั้นประเทศไทยถือวามีการ

สนับสนุนบุคคลธรรมดา ท่ี

ประกอบ กิจการ  SMEs ใน

ระดับหนึ่ง 

 

3.3 การบรรเทาภาษี  การยกเวนภาษีเงินไดบุคคล

ธรรมดากรณีมีภาษีไมเกิน 

5,000 บาท 

 การยกเวนภาษีเงินไดบุคคล

ธรรมดากรณีรายได เ พ่ื อ

เครื่ อ งจั กรหรื อ อุปกรณ

ประหยัดพลังงาน 

 การยกเวนภาษีเงินไดบุคคล

ธรรมดาใหวิสาหกิจชุมชนท่ี

มีเงินไดพึงประเมินไมเกิน 

1.8 ลานบาทตอป 

จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

การปฏิรูปภาษีของประเทศ

สหรัฐอเมริกาทําใหภาษีเงิน

ไดบุคคลธรรมชวงรอยละ 10 

และ 15 มีการขยายตัวมาก

ข้ึน ทําใหเจาของ SMEs มี

ภาระในการเสียภาษีนอยละ 
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4 ภาษเีงินไดจากการจําหนายทรัพยสิน 

4.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข ประเทศไทยไมมีบทบัญญัติ

เก่ียวกับภาษีจากการจําหนาย

ทรัพยสินเปนการเฉพาะ แต

อาจมองเปนสวนหนึ่งของเงิน

ไดพึงประเมินสําหรับภาษีเงิน

ไดบุคคลธรรมดา หรือภาษีเงิน

ไดนิติบุคคลได 

ภาษีจากการขายทรัพยสินเกิด

เม่ือมีกําไรจากการขายหรือ

โอนทรัพยสินท่ีมีมูลคาเพ่ิมข้ึน 

ภาษีจากการขายทรัพยสิน

เกิดเม่ือมีกําไรจากการขายท่ี

มีมูลคาสูงกวาราคาทุน ท้ังนี้

ข้ึนอยูกับระยะเวลาการถือ

ครองทรัพยสิน 

ภ า ษี จ า ก ก า ร จํ า ห น า ย

ทรัพยสินซ่ึงตองรวมคํานวณ

ในภาษีเ งินไดนั้น ประเทศ

สหรัฐอเมริกา ไดมีมาตรการ

ลดหยอนชวงอัตราการเสีย

ภาษีสํ าหรับทรัพยสิน ท่ี ถือ

ครองในระยะยาวดวย 

4.2 การคํานวณภาษี  ฐานภาษี: มูลคาทรัพยสิน 

อัตราภาษี 

 กรณีเสียภาษีบุคคลธรรมดา

ในอัตราปกติ: รอยละ 10 

หรือ 18 แลวแตกรณี 

 กรณีเสียภาษีบุคคลธรรมดา

ในอัตราท่ีสูงกวาปกติ: รอย

ละ 20 หรือ 28 แลวแตกรณี 

ฐานภาษี: มูลคาทรัพยสิน 

อัตราภาษี 

 กรณี ถือครองทรัพย สิ น

ระยะสั้น: อัตรากาวหนา

แ ล ว แ ต ส ถ า น ะ บุ ค ค ล

ธรรมดา 

 กรณี ถือครองทรัพย สิ น

ระยะยาว: อัตราสูงสุดรอย

ละ 20 แลวแตกรณี 
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4.3 การบรรเทาภาษี  จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

 การลดภาษีเงินปนผลเหลือ

อัตรารอยละ 5 หรือ 15 

แลวแตกรณี 

 การปรับเปลี่ยนชวงอัตรา

ภาษีของภาษีจากกําไรจาก

การขายทรั พย สิ น ท่ี ถื อ

ครองระยะยาว 

5 ภาษีมูลคาเพิ่ม 

5.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข เม่ือวิสาหกิจใด ๆ มีรายได

มากกวา 1.8 ลานบาทตอป 

และมีการบริโภคสินคาและ

บริการ หรือเปนผูนําเขา หรือ

ผู ท่ีกฎหมายกําหนด จะตอง

เสียภาษีมูลคาเพ่ิม 

เ ม่ือวิสาหกิจใด ๆ มีภาระ

ภ า ษี มู ล ค า เ พ่ิ ม เ กิ น ก ว า 

£85,000 ตอป หรือประมาณ 

3.6 ลานบาทตอปจะตองจด

เสียภาษีมูลคาเพ่ิม 

ภาษีมูลคาเพ่ิมเกิดจากการ

ขายสินคาหรือใหบริการ โดย

เสียภาษีในระดับมลรัฐและ

ระดับทองถ่ิน 

ภาษีมูลคาเ พ่ิมเกิดจากการ

บริโภคสินคาและบริการ ซ่ึง

เปนภาษีทางออมท่ีสามารถ

ผลั ก ดัน ให แก ผู บ ริ โ ภค ข้ึน

สุดทายได ดังนั้น ทุกประเทศ

จึงไมได มีมาตรการบรรเทา

ภาษีมูลคาเพ่ิมเพ่ือชวยเหลือ 

SMEs ใด ๆ 

5.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: มูลคาท่ีไดรับจาก

การขายสินคาและใหบริการ 

อัตราภาษี: รอยละ 7 หรือ 0 

แลวแตกรณี 

ฐานภาษี: มูลคาของสินคา

และบริการ 

อัตราภาษี: รอยละ 20 หรือ 5 

หรือ 0 แลวแตกรณี 

ฐานภาษี: มูลคาของสินคา

และบริการ 

อัตราภาษี: อัตรามลรัฐและ

อัตราทองถ่ินแลวแตกรณี 
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ท้ังนี้ข้ึนอยูกับประเภทสินคา

อีกดวย 

5.3 การบรรเทาภาษี จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

จ า ก ก า ร ศึ ก ษ า ยั ง ไ ม มี

มาตรการในการบรรเทาภาษี

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม 

6 ภาษีโรงเรือนและภาษีทรัพยสิน 

6.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข เจาของโรงเรือนและสิ่งปลูก

สรางมีหนาท่ีเสียภาษีโรงเรือน 

เ ม่ื อ ซ้ื อทรั พย สิ น เ พ่ื อกา ร

ประกอบกิจการเชิงพาณิชย  

เชน กิจการรานคา หรือ โรงงาน

จะตองเสียภาษีทรัพยสินดวย

อัตราพาณิชย 

การครอบครองทรัพยสินแท

ท่ีไมสามารถเคลื่อนยายได 

นอกจากนั้น บางมลรัฐจะ

ยกเวนภาษีทรัพยสินสวน

บุ ค คล  ห รื อ จั ด เ ก็ บภ า ษี

ทรัพยสินเฉพาะทรัพยสิน

สวนบุคคลเชิงพาณิชยและ

เชิงอุตสาหกรรมเทานั้น 

ในสวนของภาษีโรงเรือนและ

ภาษีทรัพยสินนั้น จะเห็นได

ชัดเจนวาประเทศไทยยังไมมี

นโยบายในการบรรเทาภาษี

สําหรับกิจการ SMEs 

 

ในขณะท่ีประเทศอังกฤษมีการ

ลดหยอนอัตราภาษีสําหรับ 

SMEs แ ล ะ ป ร ะ เ ท ศ

สหรัฐอเมริกามีมาตรการหลาย

อยาง เชน การยกเวนภาษี 

6.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: คารายป 

อัตราภาษี: รอยละ 12.5 ตอป 

ฐานภาษี: มูลคาของทรัพยสิน

ประเมินจากราคาตลาดของ

คาเชา 

ฐานภาษี: มูลคายุติธรรมของ

ทรัพยสินซ่ึงเปนราคาตลาด 
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อัตราภาษีในป 2561 

 กร ณีทรั พย สิ น ม าก ก ว า 

£51,000: รอยละ 49.3 

 กร ณีทรั พย สิ น น อย กว า 

£51,000: รอยละ 48.0 

อัตราภาษี: อัตราภาษีแลวแต

มลรัฐ เมือง และภาษีทองถ่ิน 

การลดหยอนภาษี หรือการให

เ ค รดิ ตภ า ษีทรั พย สิ น เ พ่ื อ

สนับสนุน SMEs เพ่ือใหเพ่ิม

ขี ด ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร

แขงขันในตลาดของโลกได  

เนื่องจาก SMEs ในประเทศ

สหรัฐอเมริกาเปนวิสาหกิจท่ี

เปนรายไดหลักของประเทศ 

 

ดังนั้น หากประเทศไทยอยาก

เพ่ิมศักยภาพในการแขงขันใน

ตลาดของ โ ลก ได  ก็ ค ว ร มี

มาตรการในการสนับสนุนและ

สงเสริม SMEs ของประเทศท่ี

เก่ียวกับภาษีทรัพยสินดวย 

6.3 การบรรเทาภาษี จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

 SMEs ท่ีมีอสังหาริมทรัพย

มู ลค าประ เ มินน อยกว า 

£15,000 ห รื อ ป ร ะ ม า ณ 

650,000 บ า ท  แ ล ะ ใ ช

อสังหาริมทรัพยนั้นเพ่ือการ

ประกอบธุรกิจอยางเดียว 

สามารถใชอัตราภาษีสําหรับ 

SMEs ซ่ึงนอยลงได 

 SMEs ท่ีมีอสังหาริมทรัพย

มู ล ค า ป ร ะ เ มิ น เ กิ น ก ว า 

£15,000 ห รื อ ป ร ะ ม า ณ 

650,000 บาท แต ไม เ กิน 

£51,000 หรือประมาณ 2.2 

ภ า ษี ท รั พ ย สิ น ข้ึ น อ ยู กั บ

รัฐบาลทองถ่ิน เชน 

 การยกเวนภาษีทรัพยสิน

สําหรับกิจการขนาดยอมท่ี

มีทรัพยสินไมเกิน $5,000 

หรื อประมาณ 175,000 

บาท 

 การลดภาษีทรัพยสินสวน

บุ คคล เชิ งพา ณิชย และ

อุตสาหกรรมของ SMEs ท่ี

มี มูลค า ไม เ กิน  $80,000 

หรื อประมาณ 2.5 ล าน

บาท 
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ลานบาทจะไดอัตราภาษีท่ี

นอยกวาอัตรามาตรฐาน 

 การใหเครดิตภาษีทรัพยสิน

และการสํารองงบประมาณเพ่ือ

ชวยบรรเทาผูประกอบการ 

SMEs  

 การกําหนด Circuit Breaker 

เ พ่ื อให ภาษีทรั พย สิ น ท่ี  

SMEs จ ะ ต อ ง แ บ ก รั บ

สัมพันธกับรายได 

7 ภาษีบํารุงทองที ่

7.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข เจาของท่ีดิน พ้ืนภูเขา และน้ํา

มีหนาท่ีเสียภาษีบํารุงทองท่ี 

ประเทศอังกฤษไมมีบทบัญญัติ

เก่ียวกับภาษีบํารุงทองท่ีเปน

การเฉพาะ 

การครอบครองทรัพยสินแท

ท่ีไมสามารถเคลื่อนยายได 

นอกจากนั้น บางมลรัฐจะ

ยกเวนภาษีทรัพยสินสวน

บุ ค คล  ห รื อ จั ด เ ก็ บภ า ษี

ทรัพยสินเฉพาะทรัพยสิน

สวนบุคคลเชิงพาณิชยและ

เชิงอุตสาหกรรมเทานั้น 

เนื่องจากประเทศอังกฤษไมมี

บทบัญญัติภาษีบํารุ งทองท่ี

เปนการเฉพาะ และประเทศ

สหรัฐอเมริกามีการยกเวนภาษี

อสังหาริมทรัพยเปนสวนใหญ 

จึงอาจมองไดวา SMEs ไทยท่ี

เปนเจาของท่ีดินจะมีภาระ
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7.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: ราคาปานกลาง 

อัตราภาษี: ตามพระราชบัญญัติ

กําหนด 

ฐานภาษี: มูลคายุติธรรมของ

ทรัพยสินซ่ึงเปนราคาตลาด 

อัตราภาษี: สูงสุดท่ีรอยละ 

40 

ภาษีมากกวา SMEs ของท้ัง 2 

ประเทศได 

7.3 การบรรเทาภาษี จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

 

 

มี ก า ร ย ก เ ว น ภ า ษี

อสังหาริมทรัพยโดยสวนใหญ 

ซ่ึ ง มีแค  14 มลรัฐ  และ 1 

เมืองเทานั้นท่ีตองเสียภาษี

ดังกลาว 

8 ภาษีการรับมรดก 

8.1 หลักเกณฑและเง่ือนไข ผูรับมรดกเปนผู มีหนาท่ีเสีย

ภ า ษี จ า ก ก า ร ไ ด รั บ ม อ บ

ทรัพยสินท่ีมีมูลคารวมกันเกิน 

100 ลานบาท 

ผูรับมรดกเปนผู มีหนาท่ีเสีย

ภ า ษี จ า ก ก า ร ไ ด รั บ ม อ บ

ทรัพยสินท่ีมีมูลคารวมกันเกิน 

£325,000 หรือประมาณ 14 

ลานบาท 

ผูเสียชีวิตท่ีอาศัยอยูใน 6 มล

รัฐเทานั้น จึงทําใหผูรับมรดก

มีหนาท่ีเสียภาษีจากการรับ

ม ร ด ก  น อ ก จ า ก นี้ ภ า ษี

อสังหาริมทรัพยจากการรับ

มรดกมีแคบางมลรัฐท่ี เก็บ

ภ า ษี เ ช น กั น  โ ด ย มู ล ค า

ประเทศไทยยังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาระภาษีการ

รับมรดก ในขณะท่ีประเทศ

อังกฤษให เ จ า ของ กิจ ก าร

สามารถนําภาษีดังกลาวมาหัก

เปนคาใชจายของกิจการได 

สวนประเทศสหรัฐอเมริกา ก็มี
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อสังหาริมทรัพยจะตองเกิน

กวา $5.49 ลาน หรือประมาณ 

171 ลานบาทจึงจะตองเสีย

ภาษี 

การยกเวนภาษีการรับมรดก

ในหลายมลรัฐ อีกท้ังมีการ

ลดหยอนภาษีอสังหาริมทรัพย

เปนจํานวนมาก ทําใหภาระ

ภาษีของ SMEs ประเทศไทยมี

ม ากกว า  SMEs ขอ ง ท้ั ง  2 

ประเทศในการเปรียบเทียบ

เรื่องภาษีการรับมรดกนี้  

8.2 การคํานวณภาษี ฐานภาษี: มูลคาทรัพยสิน 

อัตราภาษี: รอยละ 5 หรือ 

รอยละ 10 แลวแตกรณี 

ฐานภาษี: มูลคาทรัพยสิน 

อัตราภาษี: รอยละ 40 

ฐานภาษี: มูลคาทรัพยสิน 

อัตราภาษี 

 ภาษีการรับมรดก: รอยละ 

1 – 18 แลวแตกรณี 

 ภ า ษี อ สั ง ห า ริ มท รั พย : 

อัตรากลางสูงสุดรอยละ 40 

และอัตรามลรัฐสูงสุดรอย

ละ 20 

8.3 การบรรเทาภาษี จากการศึกษายังไมมีมาตรการ

ในการบรรเทาภาษีสําหรับ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ยอม 

เจาของ SMEs ท่ีไดรับมรดก

เปนกิจการนั้น สามารถนํา

ภ า ษีกา ร รั บมรดกมา เป น

คาใชจายของกิจการได รอย

ละ 50 หากเปนบริษัทในตลาด

จ า ก ก า ร ศึ ก ษ า ยั ง ไ ม มี

มาตรการในการบรรเทาภาษี

สําหรับวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอม อยางไรก็ตาม 

มีการลดหยอนภาษีสวนกลาง

สู งสุ ด ท่ี  $22.4 ล าน  หรื อ
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หลักทรัพย และรอยละ 100 

สําหรับบริษัทอ่ืน ๆ ท่ัวไป 

ประมาณ 699 ลานบาท และ

ลดหยอนภาษีมลรัฐสูงสุดท่ี 

$5.49 ล าน หรือประมาณ 

171 ลานบาท 
 



เงนิได / ภาษ ี ประเทศไทย (บาท) ประเทศองักฤษ (£) ประเทศสหรฐัอเมรกิา ($) ขอสังเกต 

อัตราแลกเปลี่ยน 1:1 1:44.6435 1:31.3258 ใชอัตราขายถัวเฉลี่ยวันท่ี 12 เมษายน 2561 

กําไรกอนภาษีเงินได 1,000,000 22,400 31,900 สมมติใหกําไรกอนภาษีเงินไดของแตละประเทศเทากันโดยแปลง

อัตราแลกเปลี่ยนตามกําหนด 

คาใชจายท่ีหักไดเพ่ิม (200,000) (4,500) (6,400) สมมติการหักคาใชจาย เชน คาเสื่อมราคาในอัตราเรงเทากันโดย

แปลงอัตราแลกเปลี่ยนตามกําหนด 

การลดหยอนภาษี - (6,700) (9,600) คาลดหยอนในการลงทุนเครื่องจักรและโรงงาน 300,000 บาท 

เครดิตภาษี R&D - (1,100) (1,600) สมมติคาใชจาย R&D 50,000 บาท 

อัตราภาษีเ งินไดนิติ

บุคคล 

รอยละ 20 รอยละ 19 รอยละ 15 + อัตรา

ทองถ่ิน1 

อัตราสูงสุดของแตละประเทศ 
1 ใชอัตราของมลรัฐแคลิฟอรเนีย รอยละ 8.84 

ภาษีเงินไดนิติบุคคล 160,0002 1,9003 3,4004 2 160,000 = (1,000,000 – 200,000) x 20% 
3 1,900 = (22,400 – 4,500 – 6,700 – 1,100) x 19% 
4 3,400 = (31,900 – 6,400 – 9,600 - 1,600) x (15% + 8.84%) 

การยกเวนภาษี SME (85,000)5 (1,900)6 (3,400)7 5 ยกเวนภาษี SME ตามหลักบัญชีชุดเดียว คือ ยกเวน 300,000 

บาทแรก และคิดภาษีอัตรารอยละ 15 สําหรับสวนท่ีเกิน 300,000 

แตไมเกิน 3 ลานบาท 
6 ยกเวนภาษีนิติบุคคลสําหรับบริษัทท่ีมีกําไรนอยกวา £300,000 
7 ยกเวนภาษีนิติบุคคลสําหรับบริษัทท่ีมีกําไรนอยกวา $40,000 



เงนิได / ภาษ ี ประเทศไทย (บาท) ประเทศองักฤษ (£) ประเทศสหรฐัอเมรกิา ($) ขอสังเกต 

ร วมภา ษี เ งิ น ได นิ ติ

บุคคล 

75,000 - -  

ฐานภาษีมูลคาเพ่ิม 5,000,000 112,000 159,600 สมมติใหรายไดท่ีตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิมของแตละประเทศเทากัน

โดยแปลงอัตราแลกเปลี่ยนตามกําหนด 

อัตราภาษีมูลคาเพ่ิม รอยละ 7 รอยละ 20 รอยละ 8.1588 8 ใชอัตราภาษีมูลคาเพ่ิมของมลรัฐแคลิฟอรเนีย 

รวมภาษีมูลคาเพ่ิม 350,000 22,400 13,000  

ฐานภาษีท่ีดิน 1,000,000 22,400 31,900  

อัตราภาษีท่ีดิน รอยละ 12.5 รอยละ 49.3 รอยละ 0.749 9 คาเฉลี่ยอัตราภาษีทรัพยสินของมลรัฐแคลิฟอรเนีย 

ภาษีท่ีดิน 125,000 11,000 200  

การยกเวน/ลดหยอน

ภาษี 

- (200)10 (200)11 10 การลดอัตรา multiplier มาตรฐานเปนอัตรา SMEs 
11 เนื่องจากมูลคาทรัพยสินไมถึง $50,000 จึงไดรับยกเวนภาษี

ทรัพยสินท้ังจํานวนสําหรับมลรัฐแคลิฟอรเนีย 

รวมภาษีท่ีดิน 1,250,000 10,800 -  

ฐานภาษีบํารุงทองท่ี 1,000,000 - -  

อัตราภาษี ตามตารางอัตรา - - สมมติไรละ 50,000 บาท ท่ีดิน 10 ไร 

รวมภาษีบํารุงทองท่ี 1,200 - -  

รวมภาษีทั้งหมด 1,676,200 33,200 13,000 ภาษีตามอัตราทองถ่ิน 

รวมภาษีทัง้หมด (บาท) 1,676,200 1,482,200 407,200  
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